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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. Γενικά 

Συνοπτικά, το αντικείµενο δραστηριότητας του τραπεζικού συστήματος σε µια 

εθνική οικονομία είναι η διαμεσολάβηση ανάµεσα στην προσφορά και τη ζήτηση 

αγοραστικής δύναμης, γεγονός που το καθιστά, ταυτόχρονα, βασικό και 

αξιόπιστο μηχανισμό πληροφόρησης και ανακατανοµής σε σχέση με τις 

εναλλακτικές χρήσεις των χρηματικών πόρων, είτε για κατανάλωση, είτε για 

  - επένδυση. 

Τη δραστηριότητά του αυτή την επιτελεί µε τις δύο βασικές λειτουργίες/ 

υπηρεσίες του. Πιο συγκεκριµένα: 

Ί.με την αποδοχή -έναντι αμοιβής (επιτοκίου) και µε τη µορφή 

καταθέσεων- της αγοραστικής δύναμης, που κάθε φορά οι κάτοχοί της 

αποσύρουν από την τρέχουσα κατανάλωση, προσδοκώντας να 

απολαύσουν υψηλότερη στο µέλλον, και, παράλληλα, 

2, µε τη χορήγηση -και πάλι έναντι επιτοκίου, µε τη µορφή δανείων- µέρος 

της αγοραστικής δύναμης, που συγκεντρώνει τόσο προς τις 

παραγωγικές όσο καιπρος τις καταναλωτικές µονάδες της οικονοµίας. 

:.Ἡ βασική πηγή κέρδους για τους φορείς άσκησης τραπεζικής δραστηριότητας 

είναι η θετική διαφορά (5ρΙθ8ά4) ανάµεσα στα επιόκια καταθέσεων και 

χορηγήσεων, υπέρ των τελευταίων. 

Απαραίητη προὐπόθεση, προκειµένου το τραπεζικό σύστηµα µιας χώρας 

να επιτελρί αποτελεσματικά τη δραστηριότητά του, είναι οι συγκεκριμένες 

υπηρεσίες να είναι διαθέσιµες στους γεωγραφικούς/ περιφερειακούς τόπους, 

όπου συντελείται παραγωγική και καταναλωτική δραστηριότητα. 

Την προὐπόθεση αυτή την εξασφαλίζει η περιφερειακή του διάσταση. Πιο 

συγκεκριµένα, το δίκτυο των καταστηµάτων όλων των τραπεζών (εμπορικών και  



µη-, ἰδιωτικού και δηµόσιου ελέγχου), που το απαρτίζουν και είναι 

διασκορπισμένα στη γεωγραφική της έκταση. 

2, Σκοτιός και διάρθρωση της µελέτης 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι, κατ᾽ αρχήν, να παρακολουθήσει την 

Εξέλιξη της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος της Ελλάδας, 

    
περιφερειακό επίπεδο, σε συγκεκριμένες χρονικές στιγμές της μεταπολεμικής 

περιόδου. 

Επιπλέον, µε τη χρήση ποσοτικών µεθόδων περιφερειακής ανάλυσης, να 

διερευνήσει, αν η κατανομή των τραπεζικών υποκαταστηµάτων σε περιφερειακό 

επίπεδο στη χώρα έχει σχέση µε εκείνη µεγεθών, όπως: ο πληθυσμός και το 

εισόδηµα, προκειµένου να διαπιστωθεί αν υπήρξε συγκεκριµένο πρότυπο µε 

βάση το οποίο αναπτύχθηκε το δίκτυο των φορέων προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης. 

Το κυρίως µέρος της εργασίας αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. 

Το πρώτο κεφάλαιο έχει τίτλο: «Τράπεζες, τραπεζικά συστήµατα και η 

περιφερειακή τους διάσταση». 

Στο κεφάλαιο αυτό, αρχικά, παρατίθενται βασικοί ορισμοί σε σχέση µε το 

χρήμα και τη συναλλακτική πίστη, και τα βασικά στάδια εξέλιξης των τραπεζών. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο το τραπεζικό σύστηµα 

: εντάσσεται στο εισοδηµατικό κύκλωμα, από όπου προκύπτει η θέση και 0 ρόλος 

του στην οικονομία. 

Κατόπιν, ορίζεται η έννοια της περιφερειακής διάστασης ενός φορέα 

προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης και επισημαίνονται οἱ βασικοί παράγοντες, 

που την επηρεάζουν.  



Τέλος, µε κριτήριο τη δοµή της περιφερειακής τους διάστασης, γίνεται 

αναφορά στα βασικά είδη τραπεζικών συστηµάτων, που έχουν αναπτυχθεί, και 

παρατίθενται σχετικά παραδείγματα. 

Το δεύτερο κεφάλαιο τιλοφορείται: «Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα και η 

περιφερειακή του διάσταση».. 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στα πρώτα στάδια εξέλιξης του 

  

  

ετών. Πιο συγκεκριµένα, από το 1828, όταν στο νεοσύστατο τότε Ελληνικό 

κράτος ιδρύθηκε το πρώτο τραπεζικό ίδρυμα, µέχρι το 1946, οπότε έληξε ο Β᾽ 

Παγκόσμιος Πόλεμος. Η αναφορά στα πρώτα στάδια εξέλιξης της περιφερειακής 

διάστασης του τραπεζικού συστήµατος της χώρας είναι κατά το δυνατόν, 

συνοπτική, γιατί η εν λόγω περίοδος δεν έχει πολλά κοινά σηµεία µε τον 

αναπτυξιακό προσανατολισμό και την πορεία της χώρας κατά τη μεταπολεμική 

περίοδο. Παρά ταύτα, η αναφορά κρίθηκε σκόπιµη τόσο για την πληρότητα της 

εργασίας όσο και εξαπίας του γεγονότος ότι ορισμένα από τα βασικά 

χαρακτηριστικά του τραπεζικού συστήµατος παρουσιάζουν συνέχεια. 

Η αναφορά στο τραπεζικό σύστηµα της χώρας για την περίοδο που 

ακολούθησε τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και µέχρι τις ηµέρες µας 

προχωρά σε µεγαλύτερο βάθος, γιατί οι εξελίξεις που σημειώθηκαν κατά την 

περίοδο αυτή επηρέασαν και την περιφερειακή του διάσταση. 

Ακόμη, στο κεφάλαιο αυτό, παρατίθενται και αξιολογούνται τα 

αποτελέσµατα ποσοτικής ανάλυσης, που πραγματοποιήθηκε, προκειµένου να 

διερευνηθεί η σχέση της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος 

-με περιφερειακά µεγέθη και, κυρίως, µε το περιφερειακό ΑΕΠΙ.  



    

Το τρίτο κεφάλαιο, που έχει τίλο; «Εξελίξεις-τάσεις στην περιφερειακή 

διάσταση των τραπεζών και τραπεζικών συστηµάτων, διεθνώς», ασχολείται 

αποκλειστικά µε τη διεθνή εμπειρία. 

Πιο συγκεκριµένα, επισημαίνονται οἱ επιπτώσεις που προκάλεσε η 

υπέρβαση του κεύνσιανού μοντέλου συσσώρευσης, μεταξύ των οποίων 

συγκαταλέγεται η απελευθέρωση/ απορύθµιση (αειθσιµἰαήοπ) τών εθνικών 

τραπεζικών συστηµάτων. | 

Παράλληλα, παρουσιάζεται η εισαγωγή και εντατική χρήση της νέας 

επιπτώσεις της σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση τόσο των Ιδίων όσο και 

των τραπεζικών συστηµάτων, στα οποία υπάγονται. 

Το τέταρτο, και τελευταίο, κεφάλαιο επιγράφεται: «Προοπτικές για την 

περιφερειακή διάσταση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος». 

Αφορά και πάλι το θλληνικό τραπεζικό σύστημα. Αυτή τη φορά όµως στις 

γέες συνθήκες που θα πρέπει να προσαρµοσθεί και να λειτουργήσει, τόσο στο 

εγχώριο όσο και στο διεθνές επίπεδο. 

Πιο συγκεκριµένα, η απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος της 

χώρας έχει προκαλέσει σειρά ανακατατάξεων, ενώ, κατά τα αµέσως επόμενα 

χρόνια, θα πρέπει να αναμένονται ακόµη σημαντικότερες, που εκτιμάται ότι θα 

επηρεάσουν άµεσα τη δοµή και τη διάρθρωσή του, αλλά και την περιφερειακή 

του διάσταση. 

Σε σχέση µε το διεθνή χώρο: 

- ο υπό διαµόρφωση Ενιαίος Ευρωπαϊκός Χρηματοπιστωτικός Χώρος και η 

προοπτική συµµετοχής της Ελλάδας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση, 

ο η μετάβαση των χωρών της βαλκανικής χερσονήσου, αλλά καὶ εκείνων της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης στο καθεστώς της ελεύθερης οικονοµίας, 

- οι χώρες της Εγγύς και Μέσης Ανατολής, 

- η Λεκάνη της Μεσογείου,  



αρθρώνουν ένα πλέγμα αγορών, που σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να 

αγνοηθούν από το ελληνικό τραπεζικό σύστημα και, εἰδικότερα, από τις 

εμπορικές του τράπεζες. 

Με βάση τα δεδοµένα αυτά, επιχειρείται η προσέγγιση τῶν προοπτικών για 

την περιφερειακή του διάσταση, υπό την προὐπόθεση ότι τα συστατικά του µέρη 

και ιδιαίερα οι εγχώριες εμπορικές τράπεζες θα ανταποκριθούν στις προκλήσεις, 

:. ώστε να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν στο νέο, ανοιχτό και Ιδιαίτερα 

ο...  ανταγὠνιατικά διβθνές οικονομικό καιτραπεζκό περιβάλλον. ο... 

3. Πηγές άντλησης στοιχείων και μεθοδολογία της μελέτης 

Βασική πηγή άντλησης ποσοτικών στοιχείων και βιβλιογραφίας σε σχέση µε την 

εξέλιξη της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος της χώρας 

αποτέλεσαν ορισμένες εκδόσεις και υπηρεσίες της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά πληθυσμιακά και εισοδηματικά στοιχεία, αυτά 

αντλήθηκαν από την Εθνική Στατιστική Ὑπηρεσία της Ελλάδας. Ενώ, από την 

Τράπεζα της Ελλάδος αντλήθηκαν στοιχεία αναφορικά µε τον αριθµό των 

λειτουργούντων υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και ειδικών πιστωτικών 

οργανισμών στις διάφορες χρονικές στιγµές, για τις οποίες πραγματοποιήθηκε 

ποσοτική ανάλυση. 

Πέραν αυτών, για την ἀάντληση Επιπλέον υλικού υποστήριξης 

χρησιμοποιήθηκε ολληνική και ξενόγλὠσση βιβλιογραφία και αρθρογραφία, 

-.ηµερήσιου και περιοδικού τύπου. Το υλικό, που χρησιμοποιήθηκε, παρατίθεται µε 

τη µορφή υποσημειώσεων κατά τη ροή του κειµένου, αλλά και συνολικά στο 

τέλος της εργασίας. 

Επισημαίνεται, πάντως, ότι κατά την ἄντληση της απαραίητης 

βιβλιογραφίας και των σχετικών στατιστικών στοιχείων, διαπιστώθηκε ότι η  



σηµαντική αυτή διάσταση του τραπεζικού µας συστήµατος δεν έχει τύχει 

ἰδιαίερης διερεύνησης, τουλάχιστον στην Ελλάδα, ενώ και το διαθέσιμο σχετικό 

υλικό σε στατιστικά δεδοµένα δεν είναι μεγάλης έκτασης. 

Από άποψη μεθοδολογίας, το πρόβληµα που ανέκυψε αφορούσε το µέρος 

της ποσοτικής ανάλυσης. Ὅ 

Ειδικότερα, η περιφερειακή διαίρεση της χώρας, που εφαρμόζουν οι 

    
  

σχέση µε την περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, δεν συμπίπτει 

με την επίσηµη ως προς τους νομούς, που περιλαμβάνονται σε κάθε περιφέρεια. 

Το πρόβλημα αυτό αντιµετωπίσθηκε µε την προσαρμογή της ανάλυσης 

στην περιφερειακή διαίρεση, που εφαρμόζει η Τράπεζα της Ελλάδος, αφού τα 

πληθυσμιακά και εισοδηματικά στοιχεία υπήρχαν διαθέσιµα σε επίπεδο νομών, 

γεγονός που επέτρεψε την πραγματοποίηση των απαραίτητων οµαδοποιήσεων. 

«ού σςρ 

 



1. ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ἃ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΤΟΥΣ 

ΔΙΑΣΤΑΣΗ 

11. Γενικά περί χρήματος, πίστης και τραπεζών 

Η ιστορία των τραπεζών είναι στενά συνδεδεμένη µε την ἱστορία του χρήματος 

και της πίστης. 

Η νομισματική µάζα µιας χώρας αποτελείται από το σύνολο των διάφορῶν 

μορφών νομίσματος (ραπεζογραμµάτια, κέρµατα και λογιστικό χρήμα), τα οποία 

βρίσκονται στη διάθεση εκείνων, που ασκούν οικονομική ὁραστηριοτητα. 

Χρήμα είναι τόσο το μµετοητό (κέρματα και τραπεζογραμμάτια), όσο και το 

λογιστικό (καταθέσεις όψεως σε τράπεζες). Το λογιστικό χρήμα ονομάστηκε μεν 

τραπεζικό (8Β8ΠΚ ή Πθροςῖ ΠΠΟΠΘΕΥ, πιοηπαἰθ Ὀβποαίθ, Βαπαδία), γιατί 

δημιουργείται από τις εμπορικές τράπεζες και στηρίζεται γενικά στον τραπεζικό 

μηχανισμό, λογιστικό δε, ή λογιστικών εγγραφών, γιατί στηρίζεται σε λογιστικές 

εγγραφές και λογαριασμούς (Μοηπαίθ φοΠἱρίμία{Θ, ΠΊΟΠΘΥ ἵπ βοοοιµηί, Βμοβαθίά ή 

ἰταίσείά). Το λογιστικό χρήμα δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας αριθµός 

εγγεγραμμένος στα λογιστικά βιβλία των τραπεζικών ἱδρυμάτων', 

Πίστη είναι: 

ἰ.. η εμπιστοσύνη, που διέπει τις συναλλαγές, 

Ἱ. είε η παροχή ενός αγαθού, είτε η παροχή ενός ποσού έναντι υὑπόσχεσης 

πληρωμής ή, αντίστοιχα, εξόφλησης και 

Π, είτε η µίσθωση χρήματος (ή αλλιώς κεφαλαίου), είτε αγοραστικής δύναμης. 

Η έννοια της πίστης, κατά τον Μ.Π. ι θηπιαππ’, συνδέεται µε την αγορά του 

χρήματος και του κεφαλαίου, δηλαδή στην ουσία µε την αγορά χρήσης 

κεφαλαίου και ακόµη µε το εμπόριο χρήσης κεφαλαίου που ασκούν οι τράπεζες. 

  

.βασ. Φ. Φίλιος: «Οικονομική των Τραπεζικών Επιχειρήσεων», ΕΚδ. ΙΠίρίθοοΚς, Αθήνα 1994, σελ. 

55. 

2βασ. Φ. Φίλιος: «Οικονομική των Τραπεζικών Επιχειρήσεων», Εκδ. ΙΠίείσοοΚς, Αθήνα Ἴ994, σελ. 

88. 

3 Β. ἱομπιαπη: Αἰἰσοπηθίπο ΒαἰπευθινήθοπαΠίεῄις, 9ἱ6 Αιήί8ᾳ8, Λεδραάεη 1956.  



           

Επιπλέον, κατά µια αντίληψη το χρήμα και η πίστη είναι αγαθά δεκτικά 

αγοράς και πώλησης. Οι τράπεζες αγοράζουν και πωλούν τη χρήση αγοραστικής 

δύναμης, όπως αυτή ενσωματώνεται στις εισοδηματικές ροές και το κεφάλαιο, 

γενικότερα. 

1.2. Στάδια ιστορικής εξέλιξης και είδη τραπεζών 

  
     ζ- - σ ΄ 

μα Πα 3 [ὁ τ 
α ν.μ. [ὁ κἩ 

νεν Ὁ αν 

  

ο ρόλος τοὺς στην οικονομία αποφασιστικός λόγω της μεγάλης ποικιλίας των 

νομισμάτων, που κυκλοφορούσαν, και του συχνού φαινομένου παραχάραξής 

τους. 

Η δραστηριότητα των τραπεζιτών, λοιπόν, εξασφάλιζε, ὡς ένα βαθµό, την 

ομαλή λειτουργία της οικονοµικής δραστηριότητας και των συναλλαγών. 

Ενώ λοιπόν οι έμποροι πραγματοποιούσαν τις οικονομικές τους 

συναλλαγές µε βάση τα εμπορεύµατά τους, οἱ τραπεζτες της εποχής 

ανέπτυσσαν ανάλογη δραστηριότητα µε αντικείµενο όµως τα πολύτιµα μέταλλα 

και τα νομίσματα, τα οποία στη συνέχεια αντιπροσωπευόταν µε τους διάφορους 

πιστωτικούς τίτλους, που οι ίδιοι εξέδιδαν. 

Από ιστορική άποψη η τραπεζική δραστηριότητα πέρασε από πέντε" 

βασικά στάδια: Ὅ 

1. Οι χρυσοχόοι και αργυραμοιβοί αποδεχόταν ως κατάθεση πολύτιμα μέταλλα 

έναντι απόδειξης και, η αμοιβή τους για την υπηρεσία αυτή που προσέφεραν, 

ήταν τα φύλακτρα. σ 

«2, Οι έµποροι άρχισαν να χρησιμοποιούν στις συναλλαγές τους τις αποδείξεις 

κατάθεσης πολύτιμων μετάλλων ἡή/ και νομισμάτων -κυρίως όταν αυτές 

  

Νις, Γ, Μαρµατάκης: «Θεωρητική Οικονομική», Αθήνα 1977, σελ. 656-65/  



εμφανίζονταν ως ανώνυμοι τίτλοι-, που έπαιρναν από τους χρυσοχόους και 

αργυραμοιβούς, ὡς µέσα πληρωμής ή υπόσχεσης πληρωμής. 

3. Οι τραπεζίτες, αφού διαπίστωσαν ότι δεν ήταν απαραίτητο να κρατούν 

ολόκληρο το ποσό της κατάθεσης, διατηρούσαν μικρό µόνο µέρος της και το 

υπόλοιπο το δάνειζαν έναντι αμοιβής (επιτόκιο). 

4. Οιτράπεζες εξέδιδαν δικά τους τραπεζογραμμάτια έναντι των καταθέσεων του 

κοινού καιτων εμπόρων. - 

5, Δημιουργήθηκαν οι κεντοικές τράπεζες, ως τραπεζίτες των τραπεζών, και 

  

  

δραστηριότητας µε σκοπό την προστασία των τραπεζών και των 

συναλλασσομένων µε αυτές. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η ανάπτυξη της τραπεζικής 

δραστηριότητας ήταν κυρίως αποτέλεσµα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Μόνο 

στην τελευταία φάση της ιστορικής της εξέλιξης, και σε συνδυασμό µε τη 

διαµόρφωση των σύγχρονων εθνικών κρατών, ο κλάδος τῶν τραπεζών 

προσέλκυσε το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων για έλεγχο και αξιοποίηση, σε 

σχέση µε την επίτευξη εθνικών οικονοµικών στόχων. Τα κράτη επεδίωξαν και αυτά 

να αντλήσουν µέρος της αγοραστικής δύναμης, που κατευθυνόταν στον 

τραπεζικό κλάδο ιδρύοντας ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, όπως λ.χ. το 

Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, στη χώρα µας. 

Όπως φάνηκε, όµως, ο πληρέστερος έλεγχος του τραπεζικού συστήµατος 

απαιτούσε κάτι περισσότερο από την ίδρυση κρατικών πιστωτικών ιδρυμάτων, µε 

σκοπό την προσέλκυση και διαχείριση αγοραστικής δύναμης. 

Έτσι, πέραν του ειδικού νομοθετικού πλαισίου, που κάθε χώρα θέσπισε 

αναφορικά µε την ανάπτυξη τραπεζικής δραστηριότητας στην επικράτειά της, 

ιδρύθηκαν οι κεντρικές τράπεζες, ως αναπόσπαστο όργανο ελέγχου και 

Εποπτείας του τραπεζικού της συστήματος, αλλά και άσκησης ενεργού 

νομισματικής και πιστωτικής πολιτικής.  
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Οι εργασίες/ υπηρεσίες που προσφέρουν οἱ τράπεζες είναι δυνατό να 

διακριθούν σε τέσσερα’ είδη: 

1. Παθητικές, αυτές µε τις οποίες περιέρχεται στις τράπεζες το χρήμα (π.χ. οἱ 

διαφόρων εἰδών καταθέσεις; όψεως, ταμµιευτηρίου, προθεσμίας κ.λπ.) Με 

βάση τις παθητικές λειτουργίες οι τράπεζες διακρίνονται σε: 

Σ. Εκδοτικές. 

κ Τράπεζες καταθέσεων. 

κ. Τράπεζες που εκδίδουν ομολογίες. 

  

  

πλουτοπαραγωγικοί κλάδοι της εθνικής οικονοµίας. 

κ Τράπεζες που λειτουργούν ὡς γραφεία συμψηφισμού, όπως στη χώρα 

μας η Τράπεζα της Ελλάδος. 

2. Ενεργητικέςο αυτές µε τις οποίες επενδύεται το χρήμα (π.χ. δάνεια, 

πιστοδοτήσεις για κεφάλαιο κίνησης επιχειρήσεων κ.λπ). Σε σχέση µε τις εν 

λόγω λειτουργίες τους οι τράπεζες διακρίνονται σε: 

κ Προεξοφλητικές, και τέτοιες είναι κατ’ εξοχήν οι τράπεζες που 

προεξοφλούν συναλλαγματικές και γραμμάτια, εργασία που αποτελεί 

µορφή χρηµατοδότησης. 

κ. Τράπεζες που δανείζουν επ’ ενεχύρω. 

κ» Τράπεζες Υποθηκώνκαι 

κ Τράπεζες Κινητής Πίστης. Τέτοιου είδους τράπεζες είναι όσες έχουν ὡς 

κύρια εργασία την έκδοση και τοποθέτηση δανείων του Κράτους και 

άλλων προσώπων δηµοσίου δικαίου και κρατικών εταιρειών, τη 

διενέργεια μετατροπής δανείων (οοηνθικἰοπ), την ίδρυση ανωνύμῶν 

εταιρειών προς χάρη αναπτυξιακών σκοπών κ.λπ. 

3. Βοηθητικές, κατά τις οποίες οι τράπεζες εργάζονται έναντι προμήθειας για 

λογαριασμό πελατών τους, και 

  

ἃ Βασ. Φ. Φίλιος: «Οικονομική των Τραπεζικών Επιχειρήσεων», Εκδ. ΙΠίθίθοοΚ8, Αθήνα 1994, σελ. 

29-24.  
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4. κερδοσκοπικές, όπως λ.χ. αγοραπωλησίες συναλλάγματος κ.λπ. 

οΣθ ό,τι αφορά την κατηγοριοποίηση των τραπεζών, υπάρχουν διάφορα 

κριτήρια. 

Αν λ.χ. µια τράπεζα έχει ὡς στόχο την εξυπηρέτηση ορισμένων τάξεων ή 

την προώθηση ορισμένου κλάδου επιχειρηματικής δραστηριότητας, τότε είναι 
5 ς « ς . . «6, 

. Αγροτική, που χορηγεί δάνεια, είτε έναντι προσωπικής εξασφάλισης, είτε 

"έναντι ενεχύρου, σε ιδιοκτήτες ή καλλιεργητές γης. 

[. Επαγγελματικής Πίστεως. 

Π. Ενεχυροδανειστική. 

ν. Βιοτεχνική, που χρηματοδοτεί βιοτέχνες ή µικροµεσαίους επιχειρηματίες. 

ν. Ναυτική ή Ναυτιλιακή, που δανειοδοτεί πλοιοκτήτες ή εφοπλιστές. 

γ. ατηµατική, που χορηγεί δάνεια, µε υποθήκη ακίνητα, µέσα σε πόλεις. 

Με κριτήριο τη γεωγραφική έκταση τῶν εργασιών της µια τράπεζα είναι 

δυνατό να χαρακτηρισθεί: 

ἱ. τοπική, όταν δραστηριοποιείται σε συγκεκριµένο γεωγραφικό χώρο, λ.χ. στο 

εσωτερικό ενός νομού, 

Π. εθνική, όταν αναπτύσσει την επιχειρηματική δραστηριότητα σε ολόκληρη την 

επικράτεια της χώρας, όπου εδρεύει, και 

Ἱ, διεθνής, όταν αναπτύσσει τις εργασίες της πέρα από τα σύνορα της χώρας 

καταγωγήςτης. 

"Το κριτήριο αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για οµοσπονδιακής δομής κράτη όπως 

π.χ. οι Η.Π.Α., η Ελβετία κ.λπ. 

  

6βασ. Φ. Φίλιος: «Οικονομική των Τραπεζικών Επιχειρήσεων», Εκδ. ΙΠΙΘΙΡΟΟΚΕ, Αθήνα 1994, σελ. 

24-05.  
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Ενώ, ανάλογα µε το ιδιοκτησιακό της καθεστώς διακρίνεται σε δημόσια, 

όταν φορέας της είναι το Δημόσιο ή Ν.Π.Δ.Δ., και σε ιδιωτική, όταν φορέας της 

είναι πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. 

1.9.. Ένταξη και ρόλος του τραπεζικού συστήµατος στην οικονομία 

Ο απλούστερος τρόπος µε τον οποίο γενικά µια τράπεζα εντάσσεται στην 

  

διάγραµµα΄ που ακολουθεί. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ Ί. 

Εισοδηµατικό κύκλωμα ἃ Τραπεζικά ιδρύματα 

Ροές αγαθών 

      
  

            
  

  
  

Καταθέσεις... Χορηγήσειςρ.. 
Παραγωγικές Τραπεζικό Καταναλωτικές 

µονάδες Ἱ. Ίδρυμα Ἱ.. ΥΎ μονάδες 
Χορηγήσεις Καταθέσεις 

| | λ 
ἱ 3 ! 
ο -- -- -- -- -- -- -- ------ --υ- ---- ----- -- ---- 1 

| Χρηματικές ροές 

  
  

Ροές συντελεστών 

Το εν λόγω διάγραμμα αποδίδει την ένταξη ενός τραπεζικού ιδρύματος σε 

µικροοικονοµικό επίπεδο. Παρατηρείται ότι: 

9 στο επάνω µέρος, το συνεχές βέλος απεικονίζει τη ροή αγαθών από την 

παραγωγή προς την κατανάλωση, ενώ το διακεκοµµένο βέλος τη ροή 

χρήματος από την κατανάλωση προς την παραγωγή. 

φ στο κάτω µέρος, το συνεχές βέλος αποδίδει τη ροή παραγωγικών συντελεστών 

| (λ.χ. εργασία) από τις καταναλωτικές µονάδες (λ.χ. νοικοκυριά) προς την 

παραγωγή, ενώ το διακεκομµένο βέλος τη χρηματική ροή ή ροή εισοδήµατος 

(λ.χ. αμοιβή εργασίας) από την παραγωγή προς τις καταναλωτικές µονάδες. 

  

ΤΝικ. Γ. Μαρµατάκης: «Θεωρητική Οικονομική», Αθήνα 1977, σελ. 6568.  
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Φ τέλος, στο κέντρο του διαγράµµατος βρίσκεται το υποθετικό τραπεζικό 

ίδρυμα. 

Τα βέλη-ροές από την παραγωγή και την κατανάλωση προς το τραπεζικό 

ίδρυμα, αντιπροσωπεύουν τις εισροές του. Σημαντικό τµήµα των εισροών 

αυτών, οι Καταθέσεις, δημιουργούν τις αποταμιεύσεις. 

Τέλος, τα βέλη-ροές από το τραπεζικό ίδρυµα προς τις καταναλωτικές 

µονάδες και τις επιχειρήσεις είναι οι εκροές του, δηλαδή τα δάνεια, που 

κατευθύνονται στην κατανάλωση και την παραγωγή, αντίστοιχα. 

  
  

Από το παραπάνω διάγραµµα γίνεται αντιληπτός ο µεσολαβητικός ρόλος 

µιας τράπεζας ανάµεσα στην προσφορά και τη ζήτηση αγοραστικής δύναμης ή 

χρήσης κεφαλαίου. 

Ενώ, η ένταξη και ο ρόλος του συνόλου των τραπεζών, που λειτουργούν σε 

µια χώρα, δηλαδή του τραπεζικού της συστήµατος, είναι δυνατό να αποδοθεί µε 

το διάγραμμα" που ακολουθεί. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2. 

Ένταξη του τραπεζικού συστήµατος στο μακροοικονοµικό επίπεδο 

Κράτος/ 
Δη μόσιο 

' 
Β» Τραπεζικό |----Β” 

------ἰ- Σύστημα |... 

π 
Έμποροι 

  

  

      

Παραγωγοί Καταναλωτές 
              

        

Εκροές: ------- 

Εισροές: -------- 

Στο διάγραµµα αυτό, για λόγους απλοποίησης, έχουν παραληφθεί οι ροές 

που υφίστανται µεταξύ των υπολοίτων φορέων οικονοµικής δραστηριότητας της 

συγκεκριμένης χώρας. 

  

8ΡΠ. Κοίϊει: «Μβηκαίίπο Μαπαςεπιοπί-Απαἰγσίς, Ρἰαπηίπα, ἱπιρίοπιθηϊαϊίοη, απά Οοπίτο!» 68 Εαῑῑοπ, 
Ριοηῄος ΠΗΒΙΙ, Νθνν ῥ6/56γ 1988, σελ 10.  
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Παρά ταύτα, ο µεσολαβητικός ρόλος του τραπεζικού συστήµατος µέσα σε 

µια οικονομία προκύπτει µέσα από το σύνολο των εισροών και εκροών του, που 

δημιουργούνται καθώς αυτό συναλλάσσεται µε όλους ανεξαιρέτως τους 

επιµέρους φορείς άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας. 

Συμπερασματικά, λοιπόν, το τραπεζικό σύστηµα µιας χώρας, κατέχοντας 

κεντρική θέση στην οικονομία της και, ταυτόχρονα, στηριζόµενο στην πίστη και 

προάγοντάς την: Ὅ 

ἱ.. συγκεντρώνει σηµαντική ποσότητα κεφαλαίων, 

Ἱ. διαθέτει σηµαντικό µέρος των κεφαλαίων αυτών σε αποδοτικές παραγωγικές 

χρήσεις, µε σκοπό την εξασφάλιση κέρδους, ο σ 

ἴι, χρηµατοδοτείτην αγορά καταναλωτικών αγαθών και, γενικότερα, 

ἰν. ενισχύει το οικονομικό κύκλωμα µε τη ροή κεφαλαίων από τους κατόχους τους 

τόσο στην παραγῶγή όσο και στην κατανάλωση. 

1.4. Ένταξη της τραπεζικής δραστηριότητας στο χώρο 

Η θεωρητική ένταξη της τραπεζικής δραστηριότητας στο χώρο ρίναι δυνατή µε τη 

χρήση βασικών εννοιών, που περιέχονται στη θεωρία της «Κεντρικής Θέσης» του 

ΥΝ. οπήςίαιΙθί”. 

Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για τις έννοιες᾽' οι 

α της «οικονοµικής εμβέλειας ενός αγαθού/ υπηρεσίας» (ΤΠ8 Β8πᾳθ Οοποθρί οί 4 

9ος), και 

β της «ελάχιστης ζήτησης» (ΤΠ9 Οοποθρί οἱ Ώθπιαπά ΤΗΙΘΞΠΟΙά). 

Η «οικονομική εμβέλεια» µιας τραπεζικής υπηρεσίας είναι η εδαφική 

«έκταση µέσα στην οποία είναι δυνατό να διατίθεται η εν λόγω υπηρεσία. 

  

ϐΥν Οµηεἰαιο:: «Ὀἱθ Ζθπίταἰεπ ΟΠ9 ἵπ ΦιιθάάθιδοΠἰαπά», θωφίαν Εἰσπει νεήαᾳ, ἰεπα 1935. 

Ίο Γχ. Κώττης: «Μικροοικονοµική Ανάλυση του Τόπου Εγκαταστάσεως», β' έκδοση, Εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1976, σελ. 9153.  
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Έτσι, λοιπόν, προσδιορίζονται τα όρια της περιοχής αγοράς µιας κεντρικής 

θέσης για µια τραπεζική υπηρεσία, µε ένα ανώτερο και ένα κατώτερο ὅριο. Το 

κατώτερο όριο προσδιορίζεται από την ελάχιστη αγοραστική δύναμη που 

απαιτείται για τη χρήση της υπηρεσίας αυτής εκ µέρους των καταναλωτών, ενώ 

το ανώτερο όριο είναι εκείνο, πέρα από το οποίο δεν είναι δυνατή η διάθεσή της. 

Κάθε τραπεζική υπηρεσία είναι αναμενόμενο να έχει διαφορετικά όρια 

εμβέλειας, λόγω του ανταγωνισμού µεταξύ των κεντρικών θέσεων, που τη 

6 ν και οργανωτικών 

χαρακτηριστικών των τραπεζών, που την προσφέρουν. 

Στους επιµέρους παράγοντες, που είναι σε θέση να επηρεάσουν την 

εδαφική έκταση µέσα στην οποία µπορεί να διατίθεται µια τραπεζική υπηρεσία, 

περιλαμβάνονται: η τιµή και, συνηθέστερα, το επιτόκιο, στο οποίο αυτή 

προσφέρεται, το μέγεθος και η πληθυσμιακή πυκνότητα της κεντρικής θέσης, η 

διανοµή του εισοδήµατος, και η απόσταση από άλλες κεντρικές θέσεις στις 

οποίες προσφέρεται η υπηρεσία αυτή. 

Σπουδαιότερος, όµως, θεωρείται η απόσταση, που εκφράζεται σε κόστος 

µεταφοράς («οικονομική απόσταση»)... 

Η «βλάχιστη ζήτηση» για την παραγωγή ή προσφορά µιας τραπεζικής 

υπηρεσίας σε µια κεντρική θέση προσδιορίζεται από το μέγεθος τῶν πωλήσεων, 

που είναι απαραίτητο, προκειµένου η τράπεζα, που παράγει ή προσφέρει τη 

συγκεκριμένη υπηρεσία, να πραγματοποιήσει «φυσιολογικά» κέρδη Ἔ. 

Ως γνωστόν, κατά τον ΟΠήςίΒΙΙ6Γ, η κυριότερη λειτουργία µιας πόλης είναι 

η προσφορά των απαραίητων υπηρεσιών στη «συμπληρωματική περιοχή/ 

περιφέρεια» (οοπιρἰθπιθπίαιγ γΘᾳἱοη) '-. 

  

Ἡ Γχ, Κώττης: «Μικροοικονοµική Ανάλυση του Τόπου Εγκαταστάσεως», β’ έκδοση, Εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 19/6, σελ. 314. 

15 Γχ, Κώττης: «Μικροοικονοµική Ανάλυση του Τόπου Εγκαταστάσεως», β’ έκδοση, Ἐκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1976, σελ. 315. . 
18 Γχ. Κώττης: «Μικροοικονοµική Ανάλυση του Τόπου Εγκαταστάσεως», β’ έκδοση, Εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1976, σελ. 307.  
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Με βάση λοιπόν τα παραπάνω, η «συμπληρωματική περιφέρεια» για κάθε 

τραπεζική υπηρεσία, κατά κύριο λόγο, εξαρτάται από την απόσταση της 

κεντρικής θέσης/ αστικής περιοχής, στην οποία προσφέρεται από την 

πλησιέστερη κεντρική θέση/ αστική περιοχή, τουλάχιστον ίδιου ή μεγαλύτερου 

μεγέθους. 

Επομένως, µε τον ίδιο τρόπο εντάσσεται στο χώρο και η εν γένει ανάπτυξη 

τραπεζικής δραστηριότητας... 

  
  

1.6. ἩΗ περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος 

Σύμφωνα µε το Διάγραμμα Ί., οἱ τράπεζες αναπτύσσουν συναλλαγές µε το 

σύνολο των παραγωγικών και καταναλωτικών μονάδων µιας οικονοµίας. 

Όμως, τόσο η παραγωγή όσο και η κατανάλωση είναι οικονομικές 

δραστηριότητες, που δεν είναι ανεξάρτητες από το στοιχείο του γεωγραφικού 

τόπου, αφού πραγματοποιούνται σε κάποιο σηµείο του, που είναι δυνατό να 

οριστεί. 

Σε µια εγχρήµατη οικονομία, η πραγµατοποίήση των εν λόγω 

δραστηριοτήτων υποδηλώνει την ύπαρξη και ταυτόχρονα τη δηµιουργία 

αγοραστικής δύναμης, η οποία ενσωματώνεται στις διαδοχικές και αμφίδροµες 

ροές/ μεταβιβάσεις εισοδήµατος που πραγματοποιούνται ανάµεσα στα 

συναλλασσόµενα µέρη. Δηλαδή, ανάµεσα στις παραγωγικές και καταναλωτικές 

µονάδες, που εντοπίζονται στο συγκεκριµένο γεωγραφικό σηµείο. 

Μια τράπεζα προκειµένου να έχει την ευκαιρία, δυνητικά έστω, να 

προσελκύει το συγκεκριµένο τµήµα της αγοραστικής δύναμης, που κάθε φοβρά οι 

«κάτοχοί της αποσύρουν από την τρέχουσα κατανάλωση, είναι απαραίτητο να 

προσφέρει τις υπηρεσίθς της -στην προκειμένη περίπτωση εκείνη της 

αποταμιευτικής κατάθεσης- και µάλιστα σε µικρή απόσταση από το γεωγραφικό 

σηµείο, όπου ο κάτοχός της είναι µόνιμα εγκατεστημένος. Για να το επιτύχει αυτό 

θα πρέπει να έχει εγκαταστήσει σηµείοία διάθεσης, ή αλλιώς «κανάλια  



ο τη 

διανομής», των υπηρεσιών της. Δηλαδή να έχει δημιουργήσει υποκαταστήµατά 

της. 

Αυτή ακριβώς η ανάγκη των τραπεζών, να αντλούν τη γεωγραφικά/ 

περιφερειακά εντοπισµένη αγοραστική δύναμη, είναι η βασική αιτία δημιουργίας 

του δικτύου των υποκαταστηµάτων τους, δηλαδή της περιφερειακής τους 

διάστασης. Όμως, τα ἴδια τα υποκαταστήματα ταυτόχρονα αποτελούν δίκτυο 

μεταφοράς και ανακατανοµής της αγοραστικής δύναμης, που συγκεντρώνουν, 

αφενός μεταξύ των διαφόρων κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας, αφετέρου 

ο από τάπα σε τάπα, στις εναλλακτικές χρήσεις της, µε τη χορήγηση δανείων. 
  

Επομένως, είναι δυνατό να υποστηριχθεί ότι τα δίκτυα υποκαταστηµάτων 

των τραπεζικών ιδρυμάτων αποτελούν γεωγραφικά περιφερειακά 

διασκορπισμένα σηµεία συγκέντρωσης, μεταφοράς και, υπό προὐποθέσεις, 

διανομής αγοραστικής δύναμης. 

Στο σηµείο αυτό όμως είναι απαραίτητο να διευκρινισθεί ποιο είδος 

τραπεζών έχει ανάγκη για ανάπτυξη δικτύου υποκαταστηµάτων. 

Γενικά, η προσφορά τραπεζικών υπηρεσιών ή τραπεζικής εξυπηρέτησης 

είναι δυνατό να διακριθεί σε δύο βασικές κατηγορίες: 

1. στη Λιανική και 

ο. τη Χονδρική. 

Η Λιανική (ιθῖαί), περιλαµβάνει την προσφορά τραπεζικής εξυπηρέτησης 

στους τελικούς καταναλωτές για προσωπική τους χρήση, μη-επιχειρημµατική. 

Πρόκειται δηλαδή για τραπεζικές υπηρεσίες που απευθύνονται σε ιδιώτες. Ενώ, η 

χονδρική (ννποἰθ5αἰθ), περιλαµβάνει την προσφορά τραπεζικών υπηρεσιών. σε 

φορείς που επιθυμούν νατις χρησιμοποιήσουν για επιχειρηματική χρήση᾽'. 

Όταν λοιπόν η πλεονάζουσα αγοραστική δύναμη, που ο Ιδιώτης κάτοχός 

της εκάστοτε αποσύρει από την τρέχουσα κατανάλωση, αποτελεί βασική πηγή 

  

4 Ρῃ, Κοῄοι; «Μαήκθίπα Μαπαφοεππεπί - Απαἰγςίς, ΡΙαππίπᾳ, ἱπιρίοπιθηίαίίοπ απά Οοπίτοι», Ρηεπίῖοε 

Ηαἱ ἰπο., θὲ1 Εαΐῑοπ, 1988, σελ 554 και 569.  
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κεφαλαίου για µια τράπεζα, τότε αυτή, προκειµένου να έχει την ευκαιρία, 

δυνητικά έστω, να τον προσελκύσει, είναι υποχρεώμένη να του εξασφαλίζει 

διαθεσιμότητα των αντίστοιχων τραπεζικών υπηρεσιών στο χρόνο, την ποσότητα 

αλλά και στον Τόπο, που αυτός επιθυμεί. 

Ειδικότερα: 

9 µια εμπορική τράπεζα, είναι απαραίτητο να έχει δίκτυο υποκαταστηµάτων που 

καλύπτει επαρκώς το κέντρο αλλά και την περιφέρεια, της χώρας, στην οποία 

λειτουργεί. 

  

  

  

δηλαδή στην αγορά ακινήτων µέσα σε πόλεις, δεν επιβάλλεται. να έχει το 

εκτεταμένο δίκτυο µιας εμπορικής. 

Φ µια αναπτυξιακή ή επενδυτική τράπεζα, που απευθύνεται σε µεγάλες 

επιχειρήσεις, που αναλαμβάνουν λ.χ. την ολοκλήρωση σημαντικών έργων 

υποδοµής, δεν έχει ανάγκη από εκτεταμένο δίκτυο υποκαταστηµάτων, όπως 

µια εμπορική τράπεζα, αφού οι υπηρεσίες της απευθύνονται σε συγκεκριμένη 

πελατεία, που πληροί συγκεκριμένες προὐποθέσεις. 

ὁ ένας ειδικός πιστωτικός οργανισµός, όπως λ.χ. το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, 

που ως βασική αποστολή έχει τη συγκέντρωση αποταμιευτικών καταθέσεων, 

που ανακατανέµονται από το ίδιο το κράτος, είναι σκόπιμο να έχει εκτεταμένο 

δίκτυο υποκαταστηµάτων, ώστε να εξασφαλίζει πόρους στο ίδιο το κράτος, 

προκειµένου αυτό µε τη σειρά του να χρηματοδοτεί π.χ. δηµόσια έργα κ.λπ. 

Προκύπτει, επομένως, ότι η επιλογή/ ανάγκη µιας τράπεζας να αναπτύξει ή 

όχι δίκτυο υποκαταστημάτων της εξαρτάται από το είδος της τραπεζικής 

εξυπηρέτησης που θέλει να προσφέρει, αλλά και την πελατεία στην οποία 

απευθύνεται. 

Η λειτουργία που επιτελεί το δίκτυο υποκαταστημάτων τυχαίας τράπεζας, 

είναι δυνατό να γίνει κατανοητή µε το εξής παράδειγµα. 

Έστω µια χώρα η οποία αποτελείται από 5 περιφέρειες (Διάγραμμα 5.). Την 

κεντρική καιτέσσερις ακόµη (Π1 ο 444).  
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Έστω, ακόµη, τυχαία τράπεζα, που το Κεντρικό της Κατάστημα ({Κ.ΙΚ.) 

βρίσκεται στην κεντρική περιφέρεια της χώρας, ενώ σε κάθε µια από τις 

υπόλοιπες περιφέρειες βρίσκεται εγκαταστηµένο από ένα Υποκατάστηµά της (Ύ:͵ 

444). αντίστοιχα. 

Το εσωτερικό κάθε µιας από τις περιφέρειες αποτελεί στην ουσία 

μικρογραφία της µακροοικονοµικής διάστασης της χώρας, αφού διαθέτει; (α) 

υπηρεσίες του κρατικού/ δηµόσιου τοµέα (Κ/δ), (8) Καταναλωτικές Μονάδες (4), 

() Εµπαρική ὁραστηριότητα (Ε), και (6) Παραγωγικές µονάδες (Γ1α). 

Σε κάθε µια από τις περιφέρειες αναπτύσσεται οικονομική δραστηριότητα 

(παραγωγική και καταναλωτική) και αντίστοιχα δημιουργούνται διαδοχικές και 

αμϕφίδροµες ροές/ μεταβιβάσεις εισοδημάτων μεταξύ των παραγωγικών και 

καταναλωτικών μονάδων, που είναι εγκατεστημένες εκεί. 

Ο ρόλος του κάθε υποκαταστήµατος της συγκεκριµένης τράπεζας 

συνίσταται στα εξής: 

Ἱ. να αντλεί το τµήµα εκείνο της αγοραστικής δύναμης, που κάθε φορά 

αποσύρεται από την τρέχουσα κατανάλωση, µε τη µορφή καταθέσεων, στο 

εσωτερικό της περιφέρειας και 

Π. να επανεισάγει µέρος της αγοραστικής δύναμης, που βρίσκεται στη διάθεσή 

νπου, χρηµατοδοτώντας τις εναλλακτικές χρήσεις της (παραγωγή και ή 

κατανάλωση), είτε στο εσωτερικό της περιφέρειας, είτε εκτός αυτής, αφού, ως 

γνωστόν, οι εθνικές περιφέρειες αποτελούν ανοιχτά οικονομικά συστήµατα.  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5. 

Η περιφερειακή διάσταση τυχαίου τραπεζικού ιδρύματος 

        

        

  

  

    

            

        

          
ν. Εἰσροές 

κ. μ». Ἐκροές 
κες -Ἕ»- Ενδοτραπεζικές µεταβιβάσεις/ κινήσεις κεφαλαίων 

ΚΙΔ  «-Ξ Κρατικός/ Δημόσιος Τομέας, 
Κ «Κατανάλωση. 
Πα -Ξ Παραγωγή. 
Ε Ξ Εμπόριο. 

ΚΚ ᾿ Ξ Κεντρικό Κατάστημα. 
Ὕ1ρβα Υποκαταστήματα του τραπεζικού ιδρύματος στις 

αντίστοιχες περιφέρειες της χώρας. 
Κέντρο - Κεντρική Περιφέρεια. 

Πιρο« - Περιφέρειες της χώρας. 

Η συγκεκριένη τράπεζα λοιπόν έχοντας αναπτύξει το δίκτυο των 

υποκαταστηµάτων της στις περιφέρειες της χώρας έχει αποκτήσει περιφερειακή 

διάσταση. 

Το σύνολο των υποκαταστημάτων όλων των τραπεζών, που 

ὁδραστηριοποιούνται σε µια χώρα, συνθέτουν την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού της συστήµατος.  



2] 

1.5.Ί. Παράγοντες που επηρεάζουν την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος 

Με βάση τη θεωρία που έχει αναπτυχθεί είναι γενικά αποδεκτό ότι οι επιχειρήσεις 

επιδιώκουν να εγκαθίστανται στον τόπο εκείνο, όπου μεγιστοποιούν τα κέρδη 

τους, 

Η εμπειρία, που έχουν αποκτήσει οι τράπεζες, και ειδικότερα εκείνες που 

έχουν ανάγκη να αναπτύξουν δίκτυο υποκαταστηµάτων, τις έχει διδάξει ότι 

σσ καβοριστικὀ ρόλο στην αὔξπση της ζήτπσης- των υπηρεσών-τους-παϊξει-η------- 

διαθεσιμότητά τους στον Τόπο, το χρόνο και την ποσότητα, που επιθυμούν οι 

πελάτες, Έτσι, η δημιουργία ενός αποτελεσματικού δικτύου διανομής, δηλαδή 

των υποκαταστηµάτων τους, αποσκοπεί στην επίτευξη των στόχων αυτών µε το 

μικρότερο δυνατό κόστος!». 

Στο επίπεδο της μεμονωμµένης τράπεζας, η κατ’ αρχή αποστολή ενός 

υποκαταστήµατός της είναι η προσέλκυση του τµήµατος εκείνου της 

αγοραστικής δύναμης, που κάθε φορά αποσύρεται από τη τρέχουσα 

κατανάλωση, στην ευρύτερη περιοχή του γεωγραφικού σηµείου, όπου βρίσκεται 

εγκατεστημένο και αναπτύσσει τη δραστηριότητά του. Πράγματι, η συγκεκριμένη 

αποστολή είναι η βασικότερη προκειµένου η συγκεκριμένη τράπεζα να αποκτήσει 

άνεση ρευστότητας και στη συνέχεια να τη χρησιμοποιήσει για να υλοποιήσει την 

επενδυτική της πολιτική, όπως αυτή εκφράζεται κυρίως µέσα από τις 

χρηματοδοτήσεις, που πραγµατοποιθί τόσο προς την παραγωγή όσο και προς 

την κατανάλωση. Οι χρηματοδοτήσεις, όµως, είναι δυνατό να κατευθύνονται, είτε 

στην ευρύτερη περιοχή, όπου αντλήθηκαν οἱ καταθέσεις, είτε στην ευρύτερη 

περιοχή δραστηριοποίησης άλλου υποκαταστήµατος, της ίδιας τράπεζας. 

Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι οἱ τράπεζες που έχουν αναπτύξει δίκτυο 

᾿υποκαταστηµάτων τους έχουν ουσιαστικά δημιουργήσει ένα μηχανισμό 

ανακατανοµής των αποταμιεύσεων, που έχουν συγκεντρώσει. Ο μηχανισμός 

αυτός εξυπηρετεί: 

  

!6 Λ.Β. Κέντρος: «Επιλογή τόπου εγκατάστασης νέας τραπεζικής µονάδας», Δελτίο της Ένωσης 

Ελληνικών Τραπεζών, Α’ Τριµηνία 1994, σελ. 54.  
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1. τους υφιστάμενους πελάτες τους, και ενδεχομένως προσελκύει καινούργιους, 

και 

2. τις ίδιες ως ενδο-επιχειρησιακή οικονομία κλίμακας, αφού τους επιτρέπει να 

υλοποιούν τιο χρηµατοδοτικές τους επιλογές σε όλη την επικράτεια της 

χώρας, όπου είναι εγκατεστημένες, λόγω της ευχέρεὶάς τους αναφορικά µε τη 

διαθεσιμότητα και κίνηση κεφαλαίων. 

Ταυτόχρονα, οι τράπεζες, για να επιτυγχάνουν το μικρότερο δυνατό 

Κόστος σε σχέση µε το δίκτυο των υποκαταστημάτων τους, πρέπει να τα 

εγκαθιστούν σε αγορές, όπου υπάρχει σηµαντική συγκέντρωση δυνητικών 

πελατών, οι οποίοι θα ζητήσουν τις υπηρεσίες, που αυτά προσφέρουν. Γενικά, 

λοιπόν, οι τράπεζες εμπίπτουν στην κατηγορία εκείνη τῶν επιχειρήσεων παροχής 

υπηρεσιών, που το συνολικό μέγεθος των εργασιών τους εξαρτάται από την 

εγκατάσταση των υποκαταστηµάτων τους σε αστικές περιοχές». 

Η απόφαση, όµως, µιας τράπεζας να εγκαταστήσει ένα υποκατάστηµά της 

σε συγκεκριμένη αστική περιοχή, δξαρτάται από σειρά παραγόντων µε κυριότερο 

εκείνον του πλήθους και του όγκου των ροών εισοδημάτων, που 

πραγματοποιούνται εκεί. Και αυτό γιατί το κύριο αγαθό, που το υπό ίδρυση 

υποκατάστημα πρόκειται να «εμπορεύεται» είναι η αγοραστική δύναμη και η 

χρήση της, που ενσωματώνεται στις διαδοχικές αυτές ροές εισοδημάτων. 

Γίνεται εποµένῶς αντιληπτό ότι απαραίτητη προὐπόθεση για την ίδρυση 

ενός υποκαταστήµατος τράπεζας σε µια αστική περιοχή είναι η γεωγραφική 

γειτνίαση µεγάλου αριθμού οικονοµικών δραστηριοτήτων, που δεν ανήκουν 

απαραίτητα στον ίδιο κλάδο. Παράλληλα, η περιοχή αυτή θα πρέπει να 

συγκεντρώνει σειρά διευκολύνσεων΄", οι οποίες περιλαμβάνουν: 

Φ μεταφορές αγαθών, 

Φ συγκοινωνιακά δίκτυα μετακίνησης εργαζομένων, 

  

8 Γχ, Κώττης: «Μικροοικονοµική ανάλυση του τόπου εγκαταστάσεως», β’ έκδοση, Εκδ. 

Παπαζήση, Αθήνα 1976, σελ. 281. . 

19. Σκούντζας: «Περιφερειακή Οικονομική Ανάλυση και Πολιτική», Τόμος Α’, Εκδ. Σταμούλη, 

Αθήνα 1993, σελ. 99-93.  
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Φ οργανωμένες αγορές εργασίας, 

4 µεγάλο αριθµό εργατών µε διαφορετικές ειδικότητες, 

Φ παροχή κοινώνικών και δηµόσιῶν υπηρεσιών και 

4 µεγάλο φάσμα νομικών και εμπορικών υπηρεσιών. 

Ο συνδυασμός της γεωγραφικής γειτνίασης ποικίλων οικονοµικών 

δραστηριοτήτων µε τις διευκολύνσεις, που μόλις αναφέρθηκαν, συνθέτουν το 

πλέγμα των εξωτερικών οικονομιών αστικοποίησης. 

  
  

Προκύπτει, δηλαδή, ότι το υποκατάστημα µιας τράπεζας, που 

ενδεχομένως ιδρύεται σε µια αστική περιοχή αποβλέπει στο να εκµεταλλευθεί τις 

εν λόγω εξωτερικές οικονομίες. Με την πάροδο του χρόνου, όµως, καταλήγει να 

αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα των οικονομιών αυτών και εντάσσεται στην 

τελευταία κατηγορίατους, δηλαδή στο ευρύ φάσμα εμπορικών υπηρεσιών. 

Γενικά, λοιπόν, είναι δυνατό να υποστηριχθεί ότι οι παράγοντες αυτοί, που 

μόλις αναφέρθηκαν, σε συνδυασμό µε το θεσμικό πλαίσιο, που διέπει την άσκηση 

και ανάπτυξη τραπεζικής δραστηριότητας σε µια χώρα, είναι εκείνοι που 

επηρεάζουν την επιλογή του τόπου εγκατάστασης τραπεζικών υποκαταστηµάτων 

τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. 

Ειδικότερα, σε ότι αφορά το περιφερειακό επίπεδο θα πρέπει να 

επισημανθεί ότι η παρουσία των εξωτερικών οικονομιών αστικοποίησης 

προὐποθέτει οι περιφερειακές αστικές περιοχές να είναι ταυτόχρονα πόλοι 

ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής τους. 

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες ο ρόλος της τεχνολογίας της πληροφορικής 

:. έχει αποκτήσει πρωτεύουσα σημασία και έχει βρει ιδιαίερα µεγάλη απήχηση και 

εντατική χρήση στον κλάδο των τραπεζών. Και αυτό γιατί η συγκεκριµένη 

τεχνολογία, μεταξύ ἀάλλων, προσφέρει σημαντικές εναλλακτικές λύσεις 

αναφορικά µε την περιφερειακή τους διάσταση και μάλιστα µε χαμηλότερο 

κόστος.  
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Ενώ, στο πλαίσιο της απελευθέρωσης και Φφιλελευθεροποίησης των εθνικών 

τραπεζικών συστηµάτων, ο τόπος εγκατάστασης ενός υποκαταστήματος 

τράπεζας αποτελεί πλέον προϊόν µιας ορθολογικής και προμελετηµένης 

διαδικασίας, που είναι προσανατολισμένη στην εξυπηρέτηση του πελάτη-χρήστη 

τραπεζικών υπηρεσιών. 

Σχετικές έρευνες έχουν δείξει ότι ο τελευταίος ενδιαφέρεται να 

εξυπηρετηθεί και, συνήθως, προσελκύεται από εκείνο το υποκατάστημα 

τράπεζας, που μεταξύ άλλων του εξασφαλίζει άµεση και εύκολη πρόσβαση. 

  
  

Οι τράπεζες στο νέο Ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον υποχρεώθηκαν 

να εφαρμόσουν σε µεγάλη έκταση σχετικές τεχνικές του πια(κθίπᾳ, προκειµένου 

να επιβιώσουν µέσα από την ικανοποίηση των αναγκών και επιθυμιών του πελάτη 

σε τραπεζική εξυπηρέτηση. Και το δίκτυο των υποκαταστηµάτων τους, δηλαδή η 

περιφερειακή τους διάσταση, έχει εξελιχθεί σε σηµαντική ανταγωνιστική αιχμή. 

Εκτενέστερη αναφορά στους παράγοντες της τεχνολογίας της 

πληροφορικής αλλά και του πιαικθίπα στην περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος περιλαμβάνονται στο 39 κεφάλαιο της μελέτης. 

1.5.2. Είδη τραπεζικών συστηµάτων 

Σε ότι αφορά τον τρόπο µε τον οποίο αναπτύχθηκαν τα διάφορα τραπεζικά 

συστήµατα έχει επικρατήσει να διακρίνονται σε δύο!» είδη: (α) το συγκεντρωτικό 

και (β) το αποκεντρωτικό. 

Στον πίνακα, που ακολουθεί, επισημαίνονται οι διαφορές και τα κοινά 

«χαρακτηριστικά των δύο αυτών ειδών. 

  

Ίθ ης, Γ. Μαρµατάκης: «Θεωρητική Οικονομική», Αθήνα 1977, σελ. 669-665.  



  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
  

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ | ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ. 
  

ΔΙΑΦΟΡΕΣ 
  

ἱ.. λεπουργεί μικρός αριθµός εμπορικών ||. 

τραπεζών, 

Π, κάθε µια από αυτές διαθέτει μεγάλο 

αριθµό υποκαταστηµάτων, ώστε να 

καλύπτει ολόκληρη την οικονοµία της 

χώρας και 

λειτουργεί μεγάλος αριθµός 
εμπορικών τραπεζών, 

ἤ, καθεµιά από αυτές διαθέτει µικρό 

δίκτυο καταστημάτων και µόνο στην 

περιφέρεια στην οποία αναπτύσσει 
την δραστηριότητά της και 

      η τραπεζική αγορά κεπσυργείυπό - 

συνθήκες µονοπωλιακού ή 
ολιγοπωλιακού ανταγωνισμού. 

-. 
οι 
ν π, οιτραπεέξς πειουργουν υπ 

συνθήκες ανταγωνισμού.   
  

ΚΟΙΝΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
  

Ο αυστηρός και συνεχής έλεγχος, που ασκούν οἱ κρατικές αρχές στα 

τραπεζικά ιδρύματα, µέσω διοικητικών συνήθως ρυθμίσεων και ελέγχων.     
Χαρακτηριστικό παράδειγµα συγκεντρωτικού τραπεζικού συστήµατος είναι 

αυτό της χώρας µας, όπου μικρός αριθµός μεγάλων και υπό κρατικό έλεγχο 

τραπεζών: 

- Βλέγχει την τραπεζική αγορά, 

-- κυριαρχεί από άποψη δικτύου υποκαταστηµάτων και, ταυτόχρονα, 

-- αποτελεί µέσο άσκησης νομισματικής και πιστωτικής πολιτικής. 

Επικεφαλής του τραπεζικού συστήµατος της χώρας και βασικός φορέας 

άσκησης ενεργού πιστωτικής και νομισματικής πολιτικής αλλά και εποπτείας, από 

το 1928, είναι η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποκεντρωτικού τραπεζικού συστήµατος είναι 

αυτό των Ηνωμένων Πολιτειών, όπου λειτουργεί σημαντικός αριθµός τραπεζικών 

ἱδρυμάτων που όµως διαθέτουν μικρό αριθµό υποκαταστηµάτων. 
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Μέχρι πρόσφατα μάλιστα επικρατούσαν αυστηρές διατάξεις (νόμος 

Μοξααάθπ), που δεν επέτρεπαν σε τραπεζικά ιδρύματα που είχαν άδεια 

λειτουργίας µέσα στα όρια µιας Πολιτείας να δραστηριοποιούνται, ιδρύοντας 

υποκαταστήµατά τους, σε κάποια από τις υπόλοιπες. 

Επί κεφαλής του τραπεζικού συστήµατος τῶν Ηνωμένων Πολιτειών από το 

1931 είναι η Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα (Εθαθιαἰ Βθ5ρθ(νθ 9γ5ίθΠΙ). 

    

φορ 

 



2. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ἃ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΤΟΥ 

ΔΙΑΣΤΑΣΗ 

Οι βάσεις του τραπεζικού συστήµατος στο νεότερο ελληνικό κράτος, τυπικά 

τουλάχιστον, τέθηκαν το 1828, όταν επί |. Καποδίστρια ιδρύθηκε η πρώτη 

τράπεζα µε την επωνυμία «Ελληνική Χρηματιστική Ιράπεζα». 

ταν ένα κρατικός οργανισµός µε κύριο αντικείµενο την έκδοση εντόκων 

ομολόγων. Η δραστηριότητά του αποσκοπούσε στη συγκέντρωση δανειακών 

κεφαλαίων για τις ανάγκες οικονοµικής συγκρότησης του νεοσύστατου κράτους. 

  

  

Αυτός ήταν ο κύριος λόγος, για τον οποίο απέτυχε να εμπνεύσει εμπιστοσύνη στο 

κοινό και έτσι οἱ εργασίες της διακόπηκαν µετά από µια εξαετία περίπου. 

Η χρονολογία, που µπορεί να θεωρηθεί ότι σηματοδοτεί την έναρξη της 

ανάπτυξης του τραπεζικού συστήµατος της χώρας, είναι το 1841, όταν 

ιδρύθηκε ́ η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 

Στη συνέχεια παρατίθεται η ιστορική εξέλιξη του ελληνικού τραπεζικού 

συστήµατος και της περιφερειακής του διάστασης από τη συγκρότησή του µέχρι 

τις ηµέρες µας. Ως σηµείο καμπής στη μακρόχρονη αυτή εξέλιξη θεωρείται το 

τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Έτσι, διακρίνονται δύο επιµέρους χρονικές 

περίοδοι-στάδια εξέλιξης: (α) 1828-1946, και (β) Ί946-τις ημέρες µας. 

2.1. Τα πρώτα στάδια εξέλιξης (1928-1946) 

2.1.1. Η περίοδος: 1828-1927 

Το πρώτο στάδιο εξέλιξης του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος καλύπτει 

σχεδόν µια εκατονταετία. Ξεκίνησε το 1828, µε την ίδρυση της πρώτης ελληνικής 

τράπεζας, και ολοκληρώθηκε το 1937, το προηγούμενο δηλ. έτος από την ίδρυση 

της Τράπεζας της Ελλάδος. 

  

Ί9ΦΕΚ αριθµός 6, 30/3/1841.  
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Η πρώτη αυτή περίοδος παρουσιάζει σημαντικές διαφοροποιήσεις σε ό,τι 

αφορά το μέγεθος, την οργάνωση καὶ τη δραστηριότητα του κλάδου τραπεζικής 

δραστηριότητας, αλλά και γενικότερα το βαθµό και το ρυθµό της οικονοµικής 

προόδου της χώρας. 

Τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της τραπεζικής οργάνωσης καθ᾽ όλη τη 

διάρκεια της περιόδου αυτής είναι δυνατό να συνοψισθούν στα παρακάτω. 

1. Δεν είχε διαμορφωθεί σχετικό νομοθετικό πλαίσιο, που να Βλέγχει την 

τραπεζική δραστηριότητα. Έτσι, η λεπουργία και ανάπτυξή της µπορεί να 

υποστηριχθεί ότι βρισκόταν στα χέρια της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

0 κρατικός έλεγχος ήταν έµµεσος και βασικός φοβέας του η Εθνική --- 

Τράπεζα, αφού η διοίκησή της ουσιαστικά διοριζόταν από το κράτος. 

Παράλληλα, στην ίδια τράπεζα υπήρχε διορισμένος κυβερνητικός Επίτροπος, ο 

| οποίος επέβλεπε το εκδοτικό της έργο, δηλαδή την έκδοση 

“πραπεζογραμμµατίων. Προς την ίδια κατεύθυνση, δηλαδή τον έλεγχο της 

αποταμίευσης εκ µέρους του κράτους, µπορεί να υποστηριχθεί ότι εντασσόταν 

και η ίδρυση ορισμένων ειδικών πιστωτικών οργανισμών, όπως το Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο (1914) καιτο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (1918). Όμως οι 

εν λόγω οργανισμοί ιδρύθηκαν προς τα τέλη της περιόδου. 

Γενικά, η περίοδος αυτή, κατά το µεγαλύτερο τουλάχιστον µέρος της, 

συνέπεσε µε την εποχή του διεθνούς οικονομικού φιλελευθερισμού. 

2, Γενικά, οι τράπεζες της εποχής δεν εξειδικεύθηκαν αλλά και δεν 

προσανατολίστηκαν προς συγκεκριµένο είδος τραπεζικής δραστηριότητας. 

Αντίθετα, το σύνολο των τραπεζών στρεφόταν αδιαφοροποίητα και χωρίς. 

συγκεκριµένο πρόγραµµα προς όλους τους παραγωγικούς κλάδους, τους 

οποίους εξυπηρετούσαν σε όλες τις συνήθεις για την εποχή τραπεζικές 

εργασίες. 

ταν ακριβώς αυτή η έλλειψη εξειδίκευσης που συντελούσε στο υψηλό 

κόστος των τραπεζικών υπηρεσιών και ταυτόχρονα στη χαμηλή τους 

| ποιότητα”. 

  

3 «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», Έκδ. της Τραπέζης της Ελλάδος, 

Αθήνα 1978, σελ. 59.  
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3. Η εκδοτική λειτουργία, πέραν του ότι δεν ήταν εξειδικευμένη, ταν και 

αποσπασματική, αφού είχε κατανεµηθεί µεταξύ περισσότερων τραπεζών. 

Το έργο αυτό το ασκούσε κατά κύριο λόγο η Εθνική Τράπεζα από την 

ἱδρυσή της µέχρι το τέλος της περιόδου, οπότε η λειτουργία αυτή ανατέθηκε 

αποκλειστικά στην Τράπεζα της Ελλάδος. 

4. Το σημαντικότερο κίνητρο για την ίδρυση τράπεζας την περίοδο αυτή ήταν η 

κερδοσκοπία επίτου συναλλάγματος”, ; που εξαιτίας του υψηλού πληθωρισμού 

είχε πάρει πολύ µεγάλη έκταση. 

5. Εκτός από τις ελάχιστες ισχυρές τράπεζες παρατηρήθηκε τάση {ίδρυσης 

πολλών μικρών τραπεζών, οἱ οποίες ήταν προσωποπαγείς και τοπικής κυρίως 

σημασίας. 

Γενικά, µέχρι το τέλος της περιόδου, το τραπεζικό σύστηµα της χώρας 

παρουσίαζε ατελή οργάνωση και υποτυπώδη ανάπτυξη. Παράλληλα, η όποια 

ανάπτυξη του κλάδου, δε Φαίνεται να στηρίχθηκε σε υγιείς βάσεις, αν ληφθεί 

υπόψη το βασικό κίνητρο για την ανάληψη επιχειρηματικής δραστηριότητας στο 

συγκεκριµένο κλάδο. 

Έτσι, στα τέλη του 1927, το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα απαρτιζόταν από 

45 τράπεζες, που µπορούν να ταξινομηθούν ὡς εξής: 

1. Μία µικτή τράπεζα (Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος), που ασκούσε το εκδοτικό 

έργο, παράλληλα όµως και όλες τις δραστηριότητες µιας εμπορικής τράπεζας 

καθώς και τη χρηματοδότηση άλλων ειδικών σκοπών (αγροτική καὶ κτηματική 

πίστη). 

2. Τριάντα επτά εμπορικές ή «γενικές» τράπεζες, από τις οποίες τρεις µεγάλες 

(Ανατολής, Αθηνών και Εμπορική) πέντε ξένες και δώδεκα τοπικής σηµασίας. 

  

21 «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», Έκδ. της Τραπέζης της Ἑλλάδος, 

Αθήνα 1978, σελ. 48.  
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3, Τρεις τράπεζες ατηµατικής πίστης, από τις οποίες µια αξιόλογη, η Εθνική 

κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος, που μόλις είχε ιδρυθεί µε την απόσπαση του 

αντίστοιχου κλάδου από την Εθνική Τράπεζα, και δύο μικρότερες τράπεζες µε 

περιορισμένη όµως δραστηριότητα και σημασία. 

4. Δύο µικρές τράπεζες αγροτικής πίστης με περιορισμένη δραστηριότητα. 

5. Δύο Ιδιότυποι δημόσιοι πιστωτικοί οργανισμοί το ταχυδρομικό Ταμιευτήριο και 

το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, που τους είχε ανατεθεί ειδική 

οικονομική αποστολή αλλά και δραστηριότητα που µπορεί να θεωρηθεί ὡς 

-... . . .  χρῃηµατοδοτική 

τράπεζες, που συνέθεταν το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα της εποχής. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρατίθενται κατά κατηγορία όλες οι 

  

  

  

  

      

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 1927 

Οι ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΙΔΡΥΣΗ ΕΔΡΑ 

/. Εκδοτική τράπεζα 

Ί 1. Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος᾽ 1941 Αθήνα 

// Εμπορικές (γενικές) τράπεζες 
Μεγάλες 

2 1. Τράπεζα Αθηνών 1890 Αθήνα 

3 2. Τράπεζα της Ανατολής 1904 Αθήνα 

4 8, Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος 1907 Αθήνα 

Μικοές 

5 1. Λαϊκή Τράπεζα 1905 Αθήνα 

6 2. Τράπεζα Ελληνικής Εμπορικής Πίστεως 1924 Αθήνα 

7 3. Τράπεζα Πειραιώς 1916 | Πειραιάς 

8 4. Τράπεζα Αττικής 1924 | Πειραιάς 

9 5. Τράπεζα Βιομηχανίας 1918 Αθήνα 

10 6. Τράπεζα Εθνικής Οικονομίας 1918 Αθήνα 

11 7. Τράπεζα Κοσμαδοπούλου 1921 Βόλος 

12 8. Τράπεζα Καραβασίλη 1924 Αθήνα 

13 9. Τράπεζα Χίου 1919 Αθήνα 

14 10. Τράπεζα Λακωνίας 1926 Αθήνα 

15 11. Τράπεζα Θεσσαλίας 1921 Βόλος 

16 12. Τράπεζα Εμπορίου ἃι Βιομηχανίας 1925 Βόλος 

17 13. Τράπεζα Μεσσηνίας 1925 |ΙΚαλαμάτα 

18 14. Τράπεζα Ένωσις 1926 | Θεσ/νίκη 

19 15. Τράπεζα Αθηναϊκής Πίστεως 1925 Αθήνα     
  

1. Συγχρόνως Εκδοτική, Εμπορική, Κτηματική κ.λπ. 

  

5 «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», Έκδ. της Τραπέζης της Ελλάδος, 

Αθήνα 1978, σελ. 50-51.  
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Οἱ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΙΔΡΥΣΗ ΕΔΡΑ 

20 16. Τράπεζα Αμάρ 1920 | ΘεσΛίκη 

Ί 7. Τράπεζα Λαρίσης 1925 Λάρισα 

22 18. Τράπεζα Μπενβενίστε 1925 | ΘεσΛίκη 

23 19. Τράπεζα Τρικκάλων 1924 | Τρίκκαλα 

24 20. Τράπεζα Εμπόρων της Ελλάδος 1925 Αθήνα 

25 21. Τράπεζα Εμπορίου 1922 Αθήνα 

26 22. Τράπεζα Σάµου 1924 Αθήνα 

27 23. Τράπεζα Κρήτης. 1924 ΙΠΗράκλειο 

28 24. Κεντρική Τράπεζα της Ελλάδος 1918 Αθήνα 

29 25. Αγγλο-αμερικανική Τράπεζα της Ελλάδος 1929 Αθήνα 

30 26. Σερβοελληνική Τράπεζα 1926 | Θεσ/νίκη 

Ἡ 3Ἱ 27. Πανελλήνιος Τράπεζα Τ854 Ἀθηνα 

32 28. Τραπεζοµεσιτική 1923 Αθήνα 

39 29, Ελληνική Τράπεζα Εμπορίου, Βιομηχανίας καὶ 1918 Αθήνα 

Ναυτιλίας. 
Αλλοδαπές 

94 30. Ιοπίᾶπ ΒαΠΚ | 1α. 1839 Λονδίνο 

35 31. Απιθήσαη Εχριθςς Οο. 1920 Αθήνα 

36 3». Βαπαυο 49 Φαἰοπίαμθ 1888 | Θεσ/νίκη 

3/ 33. Β4παιθ ΟΠοπιαπθ - Θεσ/νίκη 

38 34, Τηθ Απαϊοᾶθαθαη Β8Π οἱ ΟΟΠΙπΙΘΙΟΘ | 1. 

//{. Τράπεζες κτηµατικής πίστεως 

39 1. Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος 1927 Αθήνα 

40 2. Τράπεζα Ιδιοκτησίας Πειραιώς 1924 | Πειραιάς 

41 3. Τράπεζα Ιδιοκτησίας 1923 Αθήνα 

/ΙΥ. Τράπεζες αγροτικής πίστεως 

42 1. Γεωργική Τράπεζα 1926 Αθήνα 

49 2. Τράπεζα Γεωργικής Πίστεως 1926 | Αλμυρός 

Ψ Ιδιότυποι πιστωτικοί οργανισμοί 

44 1. Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο 1914 Αθήνα 

45 2, Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων 1918 Αθήνα             
Βασικές παράμετροι αναφορικά µε την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος της χώρας, κατά το µεγαλύτερο τουλάχιστον τµήµα της 

περιόδου αυτής, αποτέλεσαν, αφενός οι κρατούσες οικονομικές συνθήκες, τα 

᾿συναλλακτικά ήθη και συνήθειες, αφετέρου η ίδια η έκταση της χώρας. 

Πιο συγκεκριµένα, µέχρι το 1909 η έκταση της Ελλάδας έφτανε από τη 

νότια Πελοπόννησο µέχρι τις βόρειες παρυφές της Θεσσαλίας. Όμως, κατά τη 

διάρκεια της δεκαετίας 1910-1920, η χώρα χάρη στην πρόσκτηση εδαφών ίσης 

σχεδόν επιφάνειας µε την µέχρι τότε έκτασή της απαλλασσόταν από την καχεξία  
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«που για ένα περίπου αιώνα είχε συνυφανθεί μεταξύ των άλλων µε την οικονομική 

της ισχνότητα””. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το είδος του τραπεζικού συστήµατος κατά την 

περίοδο 1828-1927, η τάση ἵδρυσης και λειτουργίας σειράς μικρών, τοπικής 

σηµασίας τραπεζών θα ήταν δυνατό να του προσδώσει αποκεντρωτικό 

χαρακτήρα. Όμως, η προσωποπαγής διάρθρωση των περισσοτέρων από τις εν 

λόγω τράπεζες, που 'ο θάνατος του ἱδρυτή τους συνήθως σήμαινε παύση 

λεπουργίας τους, σε συνδυασμό µε το βασικό κίνητρο ἰδρυσής τους 

ο. κερδοσκοπία επί τοι αμναλλάγματος), τις καθιστούσε μάλλον περιορισµένης 

) αξιοπιστίας και πδιαίτερα ευαίσθητες σε περιόδους οικονομικής αβεβαιότητας, 

χωρίς όµως να λείπουν οι εξαιρέσεις. 

Βασική άλλωστε αδυναµία του συστήµατος ήταν ότι, αφενός δεν είχε 

δημιουργηθεί ειδικό νομοθετικό πλαίσιο, που να διέπει τη λειτουργία και 

ανάπτυξη της τραπεζικής δραστηριότητας, αφετέρου εξέλειπε οιασδήποτε 

µορφής κρατικός έλεγχος ή διορθωτική παρέμβαση προς την κατεύθυνση αυτή. 

Πάντως, στο τέλος της εξεταζόµενης περιόδου και στο σύνολο τῶν 

τραπεζών, που λειτουργούσαν στη χώρα, µόνα 4 ήταν μεγάλου μεγέθους, µε 

κυριαρχία της Εθνικής Τράπεζας. 

Τα ιδρύματα αυτά προδιέγραφαν τις εξελίξεις στην ελληνική τραπεζική 

αγορά της εποχής. δη, δηλαδή, το σύστηµα λειτουργούσε υπό ολιγοπωλιακές 

συνθήκες. Δεδομένου ἆἄλλωστε και του συγκεντρωτισμού, ο οποίος 

αντικατοπτριζόταν: 

1. στο ρόλο και τη δραστηριότητα της Εθνικής Τράπεζας, η οποία ήταν 

ταυτόχρονα (α) εκδοτική, (β) κτηματική, (Υ) εμπορική, (δ) αγροτική και (8) 

βιομηχανική τράπεζα. 

Αλλά και σε μεγέθη εργασιών η κυριαρχία της εν λόγω τράπεζας ήταν 

αδιαμφισβήτητη, αφού συγκέντρωνε το 4576 του συνόλου των τραπεζικών 

  

8] Σβολόπουλος: Ένθετο αφιέρωμα της εφημερίδας «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 

1996, Ελευθέριος Βενιζέλος, 60 χρόνια από το θάνατό του.  
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καταθέσεων της χώρας, ενώ παράλληλα σε θέµατα χρηµατοδοτήσεων το 

µερίδιό της ήταν ελαφρώς χαμηλότερο αυτού των καταθέσεων. 

2. στα κέντρα λήψης αποφάσεων, αφού το 6926 των τραπεζικών ιδρυμάτων, που 

λειτουργούσαν στην Ελλάδα, είχαν την έδρα τους στην πρωτεύουσα. 

2.1.2. Ἡ περίοδος: 1948-1946 

Από το τέλος της προηγούμενης περιόδου είχε διαπιστωθεί ότι οι βασικότερες 

αδυναμίες που χαρακτήριζαν το τραπεζικό σύστηµα της χώρας ήταν: 

1. η ανεπαρκής ανάπτυξη και οργάνωσή του και 

2, η έλλειψη ειδικού νομοθετικού πλαισίου, που να διέπει τα θέµατα τραπεζικής 

δραστηριότητας και λειτουργίας γενικότερα. 

Κατά τη δεύτερη αυτή περίοδο πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικά βήματα σε 

σχέση µε τη βελτίωση της κατάστασης, που είχε διαμορφωθεί στο τραπεζικό 

σύστημα: 

1. µε το σταδιακό καταµερισµό των βασικών τραπεζικών λειτουργιών και την 

αντίστοιχη δηµιουργία εξειδικευμένων τραπεζών, και 

2, µε την ψήφιση σειράς νόµων µε τους οποίους για πρώτη φορά καθοριζόταν: 

ἱ.. οι προὐποθέσεις και όροι για την τραπεζική δραστηριότητας και 

Π. οι περιοριστικοί κανόνες σε θέµατα δοσοληψιών επί του συναλλάγματος 

και της κυκλοφορίας τραπεζογραμµατίων. 

Η πορεία προς την αναμόρφωση κι εξειδίκευση του τραπεζικού µας 

συστήµατος είχε ξεκινήσει το 1927, όταν ο κλάδος της κτηµατικής πίστης 

- αποσπάστηκε από την Εθνική Τράπεζα και ανατέθηκε σε νέο τραπεζικό ίδρυμα, 

που δημιουργήθηκε για το σκοπό αυτό µε την επωνυμία «Εθνική Κτηµατική 

Τράπεζα της Ελλάδος».  
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Το αµέσως επόμενο έτος, το 1928, ιδρύθηκε αυτοτελής κεντρική τράπεζα 

µε την επωνυμία «Τράπεζα της Ελλάδος», που ανέλαβε αποκλειστικά το έργο της 

έκδοσης τραπεζογραμµατίων από την Εθνική Τράπεζα, η οποία µαζί και µε άλλες 

τράπεζες το εκτελούσε µέχρι τότε. Η πορεία προς την εξειδίκευση συνεχίστηκε 

το 1929 µε την ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος, που ανέλαβε 

αποκλειστικά τον τοµέα της αγροτικής πίστης, τον οποίο και πάλι ὡς τότε 

ασκούσε η Εθνική Τράπεζα. Ἠ φάση της αναμόρφωσης της τραπεζικού 

συστήµατος της χώρας ολοκληρώθηκε µε την μεταστροφή του έντονου 

ρεύµατος, που επικρατούσε προηγουμένως, δηλαδή της ἵδρυσης τραπεζών 

μικρού µεγέθους και συνήθως, τοπικής σηµασίας. Το ρεύμα αυτό 

αντικαταστάθηκε από την τάση συγκέντρωσης των τραπεζικών ιδρυμάτων. 

| Ειδικότερα, κατά την περίοδο αυτή δημιουργήθηκαν ισχυρότερες και 

σταθερότερες τράπεζες µε τη συγχώνευση των μικρού µεγέθους τραπεζών ή την 

απορρόφηση των μικρότερων από τις μεγαλύτερες. 

Οι εξελίξεις αυτές σε µεγάλο βαθµό επιταχύνθηκαν τόσο από την 

παγκόσμια οικονομική κρίση (1929) όσο και από το αυξημένο ενδιαφέρον του 

κράτους για µεγαλύτερο έλεγχο στο τραπεζικό σύστημα της χώρας. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι, ενώ στην αρχή της περιόδου αυτής το τραπεζικό σύστηµα 

της χώρας το αποτελούσαν 46 τράπεζες (οι περισσότερες μικρού μεγέθους), το 

1938 έφτασε να απαρτίζεται από 31. 

Σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού µας συστήµατος, 

αξίζει να σημειωθεί ότι κατά το 1938 στην Ελλάδα λειτουργούσαν 956 

υποκαταστήματα εμπορικών τραπεζών. Δεδομένου ότι ο συνολικός πληθυσμός 

της χώρας ανερχόταν σε 7.121.753 κατοίκους, προκύπτει ότι κάθς υποκατάστηµα 

"εμπορικής τράπεζας της χώρας αντιστοιχούσε σε 21.196 κατοίκους”'. Από το 

δείκτη αυτό συνάγεται ότι το δίκτυο των εμπορικών τραπεζών δεν ήταν 

εκτεταμένο και πυκνό. 

  

34 «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», Έκδ. της Τραπέζης της Ελλάδος, 

Αθήνα 1978, σελ. 611.  
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Κατά το τέλος της περιόδου ο αριθµός των τραπεζικών ιδρυμάτων που 

λειτουργούσαν στη χώρα περιορίστηκε σε 13 αλλά µεγάλους ὣς επίτο πλείστον 

πιστωτικούς οργανισμούς. Δηλαδή, στο τέλος της δεύτερης αυτής περιόδου (που 

συνέπεσε µε το τέλος του Β᾽ Παγκοσμίου Πολέμου) το τραπεζικό σύστηµα της 

χώρας παγίωσε το συγκεντρωτικό του χαρακτήρα. Άλλωστε, οι τέσσερις 

μεγαλύτερες εμπορικές τράπεζες: (α) Εθνική, (β) Αθηνών, (Υ}) Εμπορική, και () 

Ιονική, συγκέντρωναν το 5936 των συνολικών καταθέσεων της χώρας. 

  

2.2. Ἡ εξέλιξη µετά το 1946 

Η λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, το 1945, βρήκε την Ελλάδα κατεστραμμένη 

και οικονομικά. Το 1946, όµως, σε αντίθεση µε τη γενική ευφορία που προκάλεσε 

η λήξη του πολέμου και την αισιοδοξία που επικρατούσε αναφορικά µε τις 

μελλοντικές προοπτικές, στη χώρα µας ξέσπασε ο εμφύλιος πόλεμος, ο οποίος 

αν και έληξε το 1949 ολοκλήρωσε την οικονομική αποδιάρθρωση. 

Μόλις το 1959, και µε καθυστέρηση τουλάχιστον οκτώ ετών, ξεκίνησε 

ουσιαστικά η διαδικασία για την επανένταξη της χώρας στο διεθνές οικονομικό 

σύστηµα και για την ανάπτυξή της, µε µια σειρά Ιδιαίτερα αυστηρών µέτρων, που 

αποσκοπούσαν στη σταθεροποίηση της οικονοµίας. 

Στο πλαίσιο των γενικότερων επιδιώξεων της μεταπολεμικής αναπτυξιακής 

προσπάθειας στη χώρα µας περιλαμβανόταν: 

9 η µείωση της συμμετοχής του πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας στη 

διαμόρφωση του Εγχώριου Προϊόντος και, αντίστοιχα, η αὔξηση της 

συμμετοχής σε αυτό του δευτερογενή, 

φΦ η συσσώρευση εγχώριου κεφαλαίου και η δηµιουργία παραγωγικού δυναμικού, 

και 

φ η ένταξη της χώρας στο διεθνές εμπόριο και τις διεθνείς αγορές. 

Όπως όµως είναι αντιληπτό µετά από τις πολεμικές περιπέτειες και τα 

γεγονότα που κάλυψαν ολόκληρη τη δεκαετία του 40 οι εγχώριοι πόροι, αν όχι  
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ανύπαρκτοι, ήταν ιδιαίτερα περιορισµένοι. Οι πόροι, που κάλυψαν χρηµατοδοτικά 

ντις επενδύσεις, είναι δυνατό να διακριθούν” στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. εξωτερική χρηματοδότηση µε την εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό, 

2. τραπεζική χρηματοδότηση, 

3. κρατική ενίσχυση µε τη µορφή κινήτρων, 

4. λοιπές εξωτερικές πηγές χρηµατοδότησης (εκτός των επιχειρήσεων), και 

5. δπιχειρησιακή αυτοχρηματοδότηση. ) 

Σχεδόν στο σύνολό τους οι εν λόγω χρηµατοδοτικοί πόροι, πριν από την 

ελεγχθεί η κατανομή τους, ήταν απαραίτητο να καθοριστούν οι προὐποθέσεις 

εκείνες που θα εξασφάλιζαν ότι οι πόροι αυτοί θα κατευθυνόταν στις επιθυμητές 

εναλλακτικές χρήσειςτους, τόσο κλαδικά όσο και τοπικά 

Έπρεπε, δηλαδή, να καθοριστούν και να βρίσκονται υπό συνεχή έλεγχο: 

1) οι προὔποθέσεις, µε βάση τις οποίες το τραπεζικό σύστηµα Θα κατεύθυνε την 

αγοραστική δύναμµη/ τα κεφάλαια που βρισκόταν στη διάθεσή του, στις 

επιθυμητές εναλλακτικές χρήσεις τους, και 

2) τα σηµεία εισροής και εκροής αγοραστικής δύναμης και κεφαλαίων, δηλαδή το 

δίκτυο διανοµής/ προσφοράς τραπεζικών υπηρεσιών. Δηλαδή, η περιφερειακή 

διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, η οποία έπρεπε να τεθεί στην υπηρεσία 

της επίτευξης των αναπτυξιακών στόχων. 

δη, από το 1946”, είχε ιδρυθεί η Νομισματική Επιτροπή, η διάρκεια της 

οποίας αν και είχε οριστεί στους 18 µήνες, µε δυνατότητα παράτασης για 2 

επιπλέον χρόνια, κατέληξε να φτάσει µέχρι το 1982, οπότε καταργήθηκε. Αυτή 

αποτέλεσε το βασικό όργανο λήψης αποφάσεων και άσκησης εποπτείας σε 

νοµισµατικά και πιστωτικά θέµατα. Κύριο έργο της, σύµφωνα το άρθρο 2 του 

ἱδρυτικού της νόµου, ήταν η ρύθμιση της έκδοσης τραπεζογραμµατίων. 

Στο εν λόγω όργανο, που βρισκόταν σε συνεχή επαφή µε την κυβέρνηση 

και, τουλάχιστον κατά τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, µε τις ξένες οικονομικές 

  

56 Τ. Γιαννίτσης: « Ελληνική Βιομηχανία-Ανάπτυξη και Κρίση», Εκδ. µίεπρειᾳ, Αθήνα 19868, σελ 

88. 

26 ΑΙΝ.Ί015/1946 µε τροποποιήσεις επί των αρμοδιοτήτων της µε τους Ν.991/46, Ν.5868/48, 

Ν. 1665/51, Ν.4015/59, Ν.798/62, Ν.400/76.  
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αποστολές (αρχικά µε την Αγγλική Οικονομική Αποστολή, υπό τον στρατηγό 

Οἰαῆς, και αργότερα µε την Αμερικανική Αποστολή Βοήθειας για την Ελλάδα υπό 

τον «Πὶδννοία), ανατέθηκε ο γενικός έλεγχος αναφορικά µε την πιστωτική 

επέκταση της οικονοµίας. Αυτό επιτυγχανόταν µε τους κάθε φορά ισχύοντες 

αλλά και τους ααά ποο επιβαλλόμενους πιστωτικούς κανόνες, που οι τράπεζες 

ήταν υποχρεωμένες να εφαρμόζουν αναφορικά µε τις χρηματοδοτήσεις που 

πραγματοποιούσαν. Για την βφαρμογή τῶν κανόνων αυτών μάλιστα η Επιτροπή 

είχε την εξουσία να προβαίνει σε κάθε είδους σχετικό έλεγχο στις τράπεζες που 

λειτουργούσαν στη χώρα. 

. Στην ουσία, δηλαδή, οι σημαντικότερες μεταβλητές, που προσδιόριζαν 

τόσο τη λειτουργία όσο και την ανάπτυξη του τραπεζικού συστήµατος, 

καθοριζόταν εξωγενώς. 

Σε ότι αφορούσε την κατανομή των πόρων οι εξωγενείς αυτές 

παρεμβάσεις είχαν τις παρακάτω μορφές: 

 Υποχρεωτικές δεσμεύσεις επί των καταθέσεων. Οι εμπορικές τράπεζες, πέρα 

από τη συνήθη δέσµευση κεφαλαίων τους, µε τη µορφή καταθέσεων, στην 

Τράπεζα της Ελλάδος, ήταν υποχρεωμένες να επενδύουν το 4626 των πάσης 

φύσεων καταθέσεών τους σε έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου και σε δάνεια 

προς τις δηµόσιες επιχειρήσεις, 1526 των καταθέσεών τους σε δραχμές για 

µεσοπρόθεσµα δάνεια παραγωγικών επενδύσεων και 1026 επίσης των 

καταθέσεών τους σε δραχμές για δάνεια προς τη βιοτεχνία. 

» Δεσιεύσεις-αποδεσμεύσεις επί χορηγήσεων. Επιπλέον, και παράλληλα µε το 

παραπάνω σύστημα των υποχρεωτικών δεσμεύσεων επί καταθέσεων, 

λεπουργούσε ένα δεύτερο και πολύπλοκο σύστημα δεσμεύσεων- 

αποδεσμεύσεων επί χορηγήσεων, µε το οποίο επιδιωκόταν η δξίσωση των 

σχετικών αποδόσεων για τις τράπεζες. Το σύστηµα αυτό ήταν άµεση συνέπεια 

της πολιτικής του διοικητικού καθορισμού και ιδιαίτερα του διαφορισμού τῶν 

πιτοκίων, µε στόχο την επιδότηση - µε τον τρόπο αυτό - ορισμένων 

παραγωγικών δραστηριοτήτων. Όπως όµως αποδείχθηκε στην πράξη, ο 

μηχανισμός δεσμεύσεων-αποδεσμεύσεων επί χορηγήσεων: 

ϱ αποδυνάµωνε την αποτελεσµατικότητα της νομισματικής πολιτικής,  
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ὁ αύξανε το λειτουργικό κόστος του τραπεζικού συστήµατος και, 

παράλληλα, . 

ϱ δεν οδηγούσε πάντα στην επίτευξη της επιδιωκόµενης απόδοσης στις 

διάφορες κατηγορίες χορηγήσεων για τις τράπεζες. 

Φ /ΠΠροκαθορισιός του περιθωρίου κέρδους των τοαπεζών Ὁ διοικητικός 

καθορισμός των επιτοκίων (και η πολιτική κάλυψης των ϱλλβριμμάτων του 

Δημοσίου µε κεφάλαια που αντλούνταν υποχρεωτικά από τις εμπορικές 

τράπεζες), εκτός του ότι επιδρούσε ανασταλτικά στην ανάπτυξη των αγορών 

εμπορικών τραπεζών στις νομισματικές αρχές και όχι στις διοικήσεις τους. Η 

πρακτική αυτή είχε ως αποτέλεσµα: 

ο να είναι δύσκαμπτη η πολιτική των επιτοκίων, εφόσον οι αποφάσεις που 

λαμβανόταν για τις µεταβολές τους επηρεαζόταν από την ανάγκη για τη 

διατήρηση της αποδοτικότητας των (ἴδιῶων των τραπεζών, και, 

παράλληλα, 

ὁ αμβλυνόταν η πίεση για την τόνωση του ανταγωνισμού και για τη 

βελτίωση της αποδοτικότητας των τραπεζών, αφού το ίδιο το σύστηµα 

τους εξασφάλιζε ένα ελάχιστο περιθώριο κέρδους. 

Αναφορικά µε την περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, οἱ 

περιορισμοί, που επιβλήθηκαν, αφορούσαν γενικά ό,τι είχε σχέση µε: | - 

Φ την ίδρυση τραπεζών, 

φ την επέκταση του δικτύου ήδη υφισταμένων, 

9 την εγκατάσταση και λειτουργία υποκαταστηµάτων αλλοδαπών τραπεζών κ.λπ. 

Οιπεριορισµοί αυτοί θεσµοθετήθηκαν µε το Νόμο 1665/51. ο. 

Σύμφωνα µε το Νόμο αυτό, η άδεια για την ίδρυση, εγκατάσταση ή/ και 

επέκταση του δικτύου µιας τράπεζας στη χώρα δινόταν από τη Νομισματική 

Επιτροπή µε βάση το κριτήριο της οικονοµικής ανάγκης. 

Γίνεται αντιληπτό ότι το εν λόγω κριτήριο όντας αξιολογικού χαρακτήρα 

και, συνεπώς, µη προσδιορίσιµο - αντικειμενικά ή ποσοτικά - επιδεχόταν  
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διαφόρων ερμηνειών. Σε σχέση λοιπόν µε την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος της χώρας, που εκτός από μηχανισμό ανακατανοµής των 

αποταμιεύσεων αποτελεί σηµαντική ανταγωνιστική αιχμή, Ιδιαίτερα των 

Εμπορικών τραπεζών, που κατεξοχήν δραστηριοποιούνται στις λιανικές 

τραπεζικές εργασίες, τον πρώτο λόγο τον είχαν οι νομισματικές αρχές και όχι οι 

ίδιες οιτράπεζες, τουλάχιστον μέχρι την κατάργηση της Νομισματικής Επιτροπής 

(1982). ο 

Η πρακτική σε σχέση µε την ίδρυση υποκαταστηµάτων τραπεζών στη χώρα 

είχε ὡς εξής: κάθε τράπεζα κατέθετε στη Νομισματική Επιτροπή το εκάστοτε 

πρόγραµµά της αναφορικά µε την ἵδρυση νέων υποκαταστηµάτων της. Η 

Επιτροπή, στη συνέχεια, µε βάση το κριτήριο της οικονοµικής ανάγκης, είτε 

ενέκρινε, είτο απέρριπτε το αίτηµα της συγκεκριμένης τράπεζας, χωρίς να είναι 

υποχρεωμένη να δώσει εξηγήσεις για την απόφασή της. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο λειτουργίας το τραπεζικό σύστηµα της χώρας 

διαµόρφωσετα εξής βασικά χαρακτηριστικά”: 

ἱ. Η αγορά κεφαλαίου για σειρά ετών βρισκόταν σε χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης. 

Ο κύριος όγκος (πάνω από το 9026 βάσει στοιχείων του 1985 και χωρίς 

τραπεζικά ομόλογα) των αποταμιευτικών διαθεσίμων του κοινού, που 

διερχόταν από τις οργανωμένες αγορές χρήματος και κεφαλαίου, 

συγκεντρωνόταν στις εμπορικές τράπεζες (περίπου το 7076). 

Ἱ, Τα επιτόκια τόσο των καταθέσεων όσο και των χορηγήσεων καθοριζόταν µε 

αποφάσεις των νοµισµατικών αρχών χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η εκάστοτε 

οικονομική συγκυρία. Χαρακτηριστικό είναι ότι στις αρχές της δεκαετίας του 

70 και παρά την έξαρση των πληθωριστικών πιέσεων, τα ονομαστικά επιτόκια 

στη χώρα µας διατηρήθηκαν σε επίπεδα αρκετά χαμηλότερα από το ρυθµό 

πληθωρισμού, µε αρνητικές συνέπειες στη διαµόρφωση των οικονοµικών 

δξελίξεων. 

  

57 «Έκθεση Επιτροπής (Καρατζά για την αναμόρφωση καὶ τον εκσυγχρονισμό του Τραπεζικού 

Συστήματος», Εκδ. Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, Αθήνα 1987.  
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ἹΠ. Εξαιτίας των παραπάνω ιδιορρυθµιών στην κατανομή των αποταμιεύσεων, 

σηµαντικό τµήµα των µεγάλων ελλειμμάτων του δημόσιου τοµέα 

χρηµατοδοτείτο από τις υποχρεωτικές δεσμεύσεις των τραπεζικών διαθεσίμων 

από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Στην ουσία δηλαδή το τραπεζικό σύστηµα της χώρας µε το σύνολο των 

παρεμβάσεων και των ρυθµίσεων, που είχαν επιβληθεί, μετατράπηκε σε παθητικό 

αποδέκτη και εκτελεστικό όργανο των κυβερνητικών αποφάσεων σε θέµατα ο 

κατανομής των αποταμιεήσεων, που εισέρεαν σε αυτό. Έτσι, ο περιορισµός(αὁ 

ο πης ευελιξίας και (β της αποτελεσµατικότητάς του έγιναν σύμφυτα 

"χαρακτηριστικάτου. 

Στην επίτευξη όµως του ευρείας έκτασης κρατικού ελέγχου στο τραπεζικό 

σύστημα σηµαντικό ρόλο έπαιξαν: τόσο η συγκεντοωποίηση του τραπεζικού 

συστήµατος όσο και η υπαγωγή των σημαντικότερων εμπορικών τραπεζών της 

χώρας στον κρατικό ἔλεγχο. 

Ειδικότερα, 

9 η συγχώνευση των δύο μεγαλύτερων εμπορικών τραπεζών της χώρας: 

«Εθνικής» και «Αθηνών», συνέπεσε Χρονικά µε την έναρξη του 

σταθεροποιητικού προγράµµατος του 1953, ενώ, στη συνέχεια, 

Φ το 1957, η «Εμπορική» εξαγόρασε την «Ιονική» και το αµέσως επόμενο έτος 

(19568), η τελευταία συγχὠνεύτηκε µε τη «Λαϊκή». 

Αν ληφθεί υπόψη ότι στους επιχειρηματικούς ομίλους της «Εθνικής» καιτης 

«Εμπορικής» υπαγόταν σειρά μικρότερων τραπεζών και µάλιστα διαφορετικών 

εξειδικεύσεων γίνεται αντιληπτός ο συγκεντρωτισµός του τραπεζικού 

συστήµατος της χώρας µε τους συγκεκριμένους ομίλους να κυριαρχούν. Πιο 

συγκεκριµένα, 

Φ στον όµιλο της «Εθνικής» ανήκαν: 

κ. η Τράπεζα Επαγγελματικής Πίστεως, 

κ η Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος (Ε.Κ.Τ.Ε.), και  



4] 

κ η Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής Αναπτύξεως (Ε.Τ.Ε.Β.Α.), 

ενώ; σ 

Φ στον όµιλο της «Εμπορικής» ανήκαν: 

κ η Ιονική και Λαϊκή Τράπεζα της Ελλάδος, 

κ. η Τράπεζα Πειραιώς, 

κ». η Τράπεζα Αττικής και 

κ. η Τράπεζα Επενδύσεων. 

Προκύπτει, επομένως, ότι τα περιθώρια για-την ανάπτυξη τραπεζικού 

  

  

αποταμιεύσεων όσο και η δυνατότητα ανάπτυξης του ανταγωνισμού ήταν 

εξωγενώς προσδιοριζόµενοι παράγοντες. | | 

Η διάρθρωση του συστήματος ήταν ολιγοπωλιακή και η δυνατότητα 

εισόδου στον κλάδο πολύ δύσκολη, καθώς τα μεγαλύτερα μερίδια της αγοράς 

βρισκόταν στα χέρια των δύο σημαντικότερων τραπεζικών ομίλων της χώρας (της 

«Εθνικής» και της «Εμπορικής»). Παράλληλα, ο κρατικός έλεγχος στον οποίο 

τελικά πέρασαν οι εν λόγω τραπεζικοί όµιλοι, τους εξασφάλιζε προνόμια αλλά και 

ακλόνητο «ανταγωνιστικό» πλεονέκτημα. 

Όμως, | στα περιορισμένα περιθώρια για την ανάπτυξη τραπεζικού 

ανταγωνισμού συνέβαλλε και ο κατακερματισµόςσ” της τραπεζικής αγοράς. Πιο 

συγκεκριµένα: 

.ϕ οι εμπορικές τράπεζες προσέφεραν εξυπηρέτηση τόσο σε χονδρικές όσο και 

σε λιανικές τραπεζικές εργασίες και, θεωρητικά τουλάχιστον, είχαν το 

ευρύτερο πεδίο δράσης, . 

9 η αγορά ενυπόθηκων κτηµατικών δανείων εξυπηρετείτο αποκλειστικά από την 

Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος, 

Φ οι τρεις επενδυτικές τράπεζες (Ε.Τ.Β.Α., Ε.Τ.Ε.Β.Α. και Επενδύσεων) 

εξειδικευόταν στην παροχή μακροχρόνιων δανείων στη βιομηχανία και στην 

παροχή υπηρεσιών επενδυτικών τραπεζών (κυρίως απαθηνή(ηρ), 

  

58 ΔΙ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα» Εκδ. ΚΕΠΕ, Εκθέσεις 8, Αθήνα 1999.  
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9 η «Αγροτική» είχε το αποκλειστικό δικαίωµα χρηµατοδότησης της γεωργίας, 

και το ῇ 

Φ το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο δεχόταν καταθέσεις που μεταφερόταν στην 

Τράπεζα της Ελλάδος και, κατά συνέπεια, βρισκόταν στη διάθεση της 

εκάστοτε κυβέρνησης, προκειµένου να χρησιμοποιηθούν για τη μακροχρόνια 

χρηματοδότηση της γεωργίας και της βιομηχανίας. 

Ουσιαστικά, λοιπόν, η αγορά που εξυπηρετούσε κάθε τράπεζα ήταν 

  

  

συνθήκες αυτές κυριάρχησαν µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 80. 

Στα µέσα της δεκαετίας αυτής, Κανείς δὲ μπορούσε να προβλέψει το 

µέγεθος της προόδου και του εκσυγχρονισμού που θα σηµειωνόταν κατά τα 

επόµενα δέκα χρόνια στο τραπεζικό σύστημα της χώρας. Μέσα σε τόσο λίγα 

χρόνια έπρεπε να καλυφθούν κενά και να αποκατασταθούν στρεβλώσεις 

δεκαετιών. Και αυτό ήταν απαραίητο αφού σε λίγα χρόνια επρόκειτο να 

συμβούν”: 

1. η απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος από το 1995, και η κατάργηση 

των περιορισμών αναφορικά µε την είσοδο αλλοδαπών τραπεζών στην 

ελληνική αγορά, 

2, η πλήρης απελευθέρωση στην κίνηση κεφαλαίων, καὶ 

3. η νομοθετική προσαρμογή του ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήµατος στις 

επιταγές της 2ης Κοινοτικής Τραπεζικής Οδηγίας. 

Οι κυριότερες µεταβολές, που πραγµατοποιήθηκαν, ήταν οι εξής: 

1) Οι αλλαγές νομοθετικού περιεχοµένου που επέβαλαν την προσαρμογή του 

χρηματοπιστωτικού συστήµατος στο πλαίσιο των Οδηγιών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, την απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίου, αλλά και τη νομοθετική 

  

59 Στέφ. Κοτζαμάνης: «Ο Κλάδος των Τραπεζών- Εμπορικές Τράπεζες», Περιοδικό «ΧΡΗΜΙΑ», 

Τεύχος Μαΐου 1996.  
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κατοχύρωση αρκετών νέων χρηματοοικονοµικών προϊόντων/ υπηρεσιών, όπως: 

| θΏδίπᾳ, Γαοϊοήπα, Γοπαϊπᾳ, Νεπίωµτθ Οδρίΐ8ἰ5 κ.λπ. 

9) Ἡ προσφορά ολοκληρωμένων χρημµατοοικονοµικών προϊόντων από την 

πλειοψηφία των εμπορικών τραπεζών, είτε µέσω της δημιουργίας θυγατρικών 

εταιρειών (δηµιουργία χρηµατοπιστωτικών ομίλων), είτε µέσω συνεργασιών. 

3) Η αύξηση του αριθμού των εμπορικών τραπεζών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι πραγµατοποιήθηκαν τρία σηµαντικά γεγονότα, που 

επηρέασαν τον τραπεζικό ανταγωνισμό: 

Η - β ΄ Τ - ζ (1 4) - 

και 2ης σε καταθέσεις και αριθµό καταστημάτων), σε εμπορική τράπεζα. 

β Η δηµιουργία χρηματοπιστωτικών ομίλων και από ασφαλιστικές 

εταιρείες, όπως: Ιπίθιαπηθήίο8η, Ασπίδα, Ναοπαίθ Νεαάεπαπάθη κ.λπ. 

γ Η ίδρυση σειράς ιδιωτικών τραπεζών (ΧίοδραπΠΚ, Ιπίθίραπκ, Δωρική, 

Ασπίδα, Εγνατία, Ευρωεπενδυτική κ.λπ.), ορισμένες από τις οποίες είχαν 

ως στόχο να εξειδικευτούν σε συγκεκριµένο είδος τραπεζικών εργασιών 

και άλλες να μετατραπούν σε µεσαίου µεγέθους εμπορικές τράπεζες. 

4) Ἡ αναβάθμιση της µηχανογραφικής υποστήριξης των τραπεζών, γεγονός που 

γίνεται αντιληπτό µέσω: 

Φ της σταδιακής μετατροπής καταστημάτων οἤ-ίπθ σε καταστήματα οἨη- 

ῄπθ. Σήµερα σχεδόν όλες οι τράπεζες διαθέτουν σε οη-ίπθ σύστηµα το 

σύνολο των καταστηµάτωντους. 

9 της σταδιακής ένταξης του συνόλου των τραπεζικών εργασιών (παλαιών 

και νέων) στο μηχανογραφικό σύστημα. ) 

Φ της µβελτωσης των συστηµάτων διοικητικής πληροφόρησης 

(Μαπασοπιεπί Ιπίοιπιβίίοπ Ὀγσίθι]θ). 

Φ της τοποθέτησης Αυτόματων Ταμειολογιστικών Μηχανών (Α.Τ.Μ.). 

5) Ο ανταγωνισμός των εμπορικών τραπεζών 

α από τις συνεταιριστικές τράπεζες (κυρίως στις καταθέσεις, καθώς στις 

τς χορηγήσεις οἱ συνεταιριστικές τράπεζες απευθύνονται σε διαφορετικό 

πολατολόγιο), και  



β από µη τραπεζικούς οργανισμούς (ποη Ρ8ΠΚ-08ΠΚΘ), όπως: 

9 από ανταλλακτήρια συναλλάγματος σε ότι αφορά το 

συνάλλαγμα, 

9 από ορισμένες εισαγωγικές εταιρείες σε ό,τι αφορά καταναλωτικά 

δάνεια, 

9 από ορισμένα εµπορικά καταστήµατα σε ό,τι αφορά πιστωτικές 

κάρτες, κ.λπ. ΄ 

.6)Η αύξηση του δικτύου των τραπεζικών υποκαταστημάτων λόγω της ίδρυσης 

  

  

υφισταμένων. 

2.2.1. Η εξέλιξη στο μέγεθος του τραπεζικού συστήµατος 

Το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου βρίσκει το τραπεζικό σύστηµα της χώρας 

Ιδιαίτερα συρρικνωμένο µε 13 µεγάλους ὣς επί το πλείστον τραπεζικούς 

οργανισμούς. 

Το 1946, το κράτος ίδρυσε τον Οργανισμό Τουριστικής Πίστης και του 

ανέθεσε την ενίσχυση των επενδυτικών πρωτοβουλιών στον τοµέα της 

τουριστικής υποδομής της χώρας. 

Το 1954 ιδρύθηκε ο κρατικός και πάλι Οργανισμός Χρηµατοδότησης 

"Οικονομικής Ανάπτυξης καιτο {1960 ο Οργανισμός Βιοµηχανικής Ανάπτυξης. 

Το 1964 συγχωνεύθηκαν οι τρεις παραπάνω οργανισμοί µε την επωνυμία 

Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Β.Α.) 

Το 1963, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ίδρυσε την Εθνική Τράπεζα 

Επενδύσεων Βιομηχανικής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.Β.Α.) και η Εμπορική Τράπεζα της 

Ελλάδος την Τράπεζα Επενδύσεων. 

  

50 Ν.Δ. 4366/1964.  
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Δηλαδή, κατά το διάστηµα 1946-1966 οι µόνες νέες τράπεζες που εισήλθαν 

στο τραπεζικό σύστηµα ήταν αναπτυξιακές, οι οποίες δεν είχαν ιδιαίτερη ανάγκη 

να αναπτύξουν δίκτυο υποκαταστημάτων, αφού προσέφεραν υπηρεσίες 

επενδυτικού χαρακτήρα και απευθυνόταν σε συγκεκριµένο τµήµα της ελληνικής 

αγοράς και χρημµατοδοτούσαν µεγάλα έργα υποδομής. Συνολικά, αυτές οι 

τράπεζες περιλαμβανόταν στους Ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς. 

Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας (1967-1974) στο τραπεζικό σύστημα της 

ή ὁ ἁ ή ών τραπεζών οι οποίε Νν 

ουσία ᾽ακολούθησαν την είσοδο και δραστηριοποίηση στη χώρα πολυεθνικών 

"επιχειρήσεων, αποβλέποντας να εξυπηρετούν τις συναλλαγές των τελευταίων. 

Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια της τριετίας (1967-1969), στο τραπεζικό 

σύστηµα της χώρας προστέθηκαν τα υποκαταστήματα των αλλοδαπών 

τραπεζών: (α) ΟΠ85ε Μαππαϊαη (19668), (β) Βαπκ οἱ Απιθῄοσα (1968), και (Υ) Β8ΠΚ 

οἱ Νονα δοοῖᾳ (1969). 

Ενώ από το 1970 µέχρι το 1974 εγκατέστησαν υποκαταστήµατά τους στη 

χώρα 7 αλλοδαπές τράπεζες: (α) Επί Ναϊοπαιί ΒαηΚ οἱ Οπίοαᾳο (1971), (Β) 

Οοπιπεπίαι ΒαΠΚ (1971), (Υ) Β8παιοθ Ιπίθιπαίίοπαἰ ρου Ι’ Απίαμθ Οοοιάεηίαἰθ 

(1979), (δ) ἀΜπαιᾶγς Βαπι (1974), (8) Ναϊοπαί ΙΝοςἰπιηςίο: ΒαΠΚ (1974), (στ) 

Αἰσθπιοπθ ΒαπΠΚ Νθαάθήαπαθῃ (1974), και (0 ΥΝνήῄαπης απα ἰγπ'5 ΒαΠί (1974). 

Μετά τη μεταπολίτευση, και πιο συγκεκριµένα το 1975, έκανε την είσοδό 

της στην τραπεζική αγορά της χώρας η Τράπεζα Εργασίας, ενώ παράλληλα 

επαναλειτούργησε η Τράπεζα Κρήτης, που είχε ιδρυθεί το 1924 αλλά είχε 

διακόψει τη λειτουργία της για πολλά χρόνια. 

Έτσι, το 1977 το τραπεζικό σύστηµα της χώρας απαρτιζόταν πλέον, εκτός 

της Τραπέζης της Ελλάδος, από: 

κ. 10 θλληνικές εµπορικές τράπεζες, 

κ. υποκαταστήματα 12 αλλοδαπών εμπορικών τραπεζών, και 

κ. 8 ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς.  
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Το τραπεζικό σύστηµα της χώρας συνέχισε να αυξάνεται από άποψη 

  

  

      

  

μεγέθους: 

1) µε την εγκατάσταση υποκαταστηµάτων αλλοδαπών τραπεζών: 

Έτος Επωνυμία χώρα 

εγκατάστασης Τράπεζας προέλευσης 

197 ΒαΓοἰ8γ5 Β8ΠΚ Ην. Βασίλειο 

ΒαηΠίς ΦααθΓαϊ Ι{8Π ἱράν 

1979 ἼἸδοοἱθίθ «Θ6Πθίαἰθ Γαλλία 

1980 Βαπαιθ Ραήθα5 Γαλλία 

ον 1 ΑΓαὈ Β8ΠΚ Αραβία 

1981 Βαπαιοθ Ναάοπαίθ ἄθ Ρα[8 Γαλλία 

Οτοαῇ σοππποιοίαΓαςθ ΓΤαΠςς-- πείς 

ΜίαἰαΠαά Β8ΠΚ Ην. Βασίλειο 

1989 Βαγθήςο[ο νοιθίπδΌαηκ Γερμανία 

1990 Τράπεζα Κύπρου Κύπρος 

19903 ἱηςίήιῖο Βαποβίο Φ8ῃΠ ΡΦοίο αἱ Τοήπο ἰταλία     
  

2) µε τη ἵδρυση νέων εγχώριων τραπεζών, κυρίως στις αρχές της δεκαετίας του 

00, όπως: Χίοδραπί, ΙΠίΘΓΟ8ΠΚ, ΕωΓοῦβπίς, Εγνατία, Δωρική, Ευρωπαϊκή Λαϊκή, 

Ασπίς κ.λπ. 

Από τα παραπάνω µπορεί να υποστηριχθεί ότι η τραπεζική αγορά της 

χώρας διευρύνθηκε κυρίως µε την εγκατάσταση υποκαταστηµάτων αλλοδαπών 

τραπεζών, οι οποίες φαίνεται ότι χρησιμοποίησαν τη γεωγραφική θέση της 

Ελλάδας προκειµένου να επεκτείνουν τις συναλλαγές τους και εκείνες των 

πελατών τους σε γειτονικές χώρες. 

Παράλληλα, η είσοδος νέων ελληνικών τραπεζών στην αγορά κατά τις 

αρχές της δεκαετίας του 90 δεν είναι άσχετη µε το γεγονός ότι προχὠρούσε η 

απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος, γεγονός που δημιουργούσε νέα 

δεδοµένα και νέες προοπτικές. 

Το 1994, όταν πλέον απελευθερώθηκε η κίνηση κεφαλαίων στη χώρα το 

| τραπεζικό σύστημα, εκτός της Τράπεζας της Ελλάδος, έχει την παρακάτω 

σύνθεση: 

9 28 εγχώριους χρηματοπιστωτικούς οµίλους και 

9 υποκαταστήµατα 20 αλλοδαπών εμπορικών τραπεζών. 
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9.2.2. Ἡ εξέλιξη στην περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού 

συστήµατος 

Όπως ήδη αναφέρθηκε και η περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού 

συστήµατος, δηλαδή τα σηµεία προσφοράς τραπεζικών προϊόντων, βρισκόταν 

υπό το συνεχή έλεγχο εκ µέρους της Νομισματικής Επιτροπής καθ’ όλη τη 

διάρκεια των 96 ετών λειτουργίας της (1946-1982). 

Κατά την εν λόγω περίοδο, η πρακτική αναφορικά µε την ίδρυση 

υποκαταστηµάτων τραπεζών και ειδικών πιστωτικών οργανισμών στη χώρα είχε 

  

στο στῶς εξής: Κάδε εμπορική τράπεζα και εισικός πιστωτικός οργανισµόςυπέαε -- 

στην Επιτροπή το εκάστοτε πρόγραμμά της αναφορικά µε την ίδρυση νέων 

υποκαταστηµάτων της. Η Επιτροπή, µε βάση το κριτήριο της οικονοµικής 

ανάγκης, είτε ενέκρινε, είτε απέρριπτε το αίτημα. 

Η κατάργησή της (1982) δεν σήμανε και περιορισμό στην παρακολούθηση 

της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος εκ µέρους της 

Τραπέζης της Ελλάδος, στην οποία µεταβιβάστηκαν οἱ αρμοδιότητες της 

Επιτροπής. 

Πριν από το Β᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο, όπως ἤδη αναφέρθηκε, και 

συγκεκριµένα το 1938 σε κάθε υποκατάστηµα εμπορικής τράπεζας, στη χώρα, 

αντιστοιχούσαν 21.196 κάτοικοι, αφού σε σύνολο πληθυσμού 7.121.753 κατοίκων, 

λειουργούσαν συνολικά 336 υποκαταστήματα εμπορικών τραπεζών. Στον 

πίνακα, που ακολουθεί, παρατίθεται η εξέλιξη του δείκτη «κάτοικοι ανά 

υποκατάστηµα εμπορικής τράπεζας» από το 1938 µέχρι καιτο 1966. 
  

  

, Κάτοικοι 

προσ Υποκ/µα 

1996ἱ 7.121.755 906 21.196 
  

1950 7.568.028 606 228 -ὀ256ἱ ὁ9.184 5720 

1955 7.965.938 506 298 Ί996ἱ 90.874 -7σ6ο 

1960 8.927.405 50ο 294 145 28.925 -θ06 

1965ι 8.550.999 526 9ρ4. 2056 24.153 |-1526 

1966ἱ 8.619.651 196 999 1956ἱ ὁ21.9588 | -τ12ο 

9ο 1966/1938 | ο15οι 1926 256 

9ο 1966/1950 1456 7506 270 

(Πηγή δεδοµένων; «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», σελ. 611). 
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Εδώ επισημαίνεται ότι ο δείκης αυτός είναι ο συχνότερα 

χρησιμοποιούµενος, προκειµένου να διαπιστωθεί η επάρκεια στην προσφορά 

τραπεζικής εξυπηρέτησης, καθώς οι εμπορικές τράπεζες είναι εκείνες, που: 

Φ επιδιώκουν να προσελκύουν την αγοραστική δύναμη του ευρέως 

καταναλωτικού κοινού, 

9 παρέχουν το πληρέστερο «πακέτο» τραπεζικών προϊόντων/ υπηρεσιών, 

Φ αποτελούν το δυναμικότερο τµήµα του τραπεζικού συστήµατος τόσο σε εθνικό 

όσο και σε διεθνές επίπεδο, 

Ενώ, συνήθως, οι εἰδικοί πιστωτικοί οργανισμοί απευθύνονται σε 

συγκεκριμένες ομάδες πελατείας και έχουν συγκεκριμένη επιχειρηματική 

αποστολή που είναι δυνατό να καθορίζεται έξωθεν, όπως π.χ. στη χώρα µας: το 

Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, η Αγροτική Τράπεζα (τουλάχιστον µέχρι το 1994, 

οπότε μετατράπηκε σε εμπορική τράπεζα), η Ε.Τ.Β.Α. κ.λπ. 

Τα πολεμικά γεγονότα που σημειώθηκαν στη χώρα και κάλυψαν ολόκληρη 

τη δεκαετία του 40 (Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος και Εμφύλιος), αποδιάρθρωσαν 

πλήρως και την οικονομία. Το τραπεζικό σύστηµα και ειδικότερα η περιφερειακή 

του διάσταση δεν ήταν δυνατό να αποτελέσει εξαίρεση. 

Η πιο άµεση επίπτωση των γεγονότων αυτών ήταν η παύση λειτουργίας 

των περισσότερων από τις μικρού μεγέθους και τοπικής κυρίως σηµασίας 

εμπορικές τράπεζες, γεγονός που φυσιολογικά οδήγησε και στο κλείσιμο των 

υποκαταστηµάτων τους. Η µείωση του δικτύου των υποκαταστηµάτων εμπορικών 

τραπεζών στο σύνολο της χώρας διαμορφώθηκε στο 3276, µε άµεση συνέπεια να 

αυξηθεί η ανισοκατανοµή της προσφοράς τραπεζικών υπηρεσιών κατά 5778. 

Φυσικά, η φτώχεια σε συνδυασμό µε τη νομισματική αστάθεια, που επικράτησε 

τουλάχιστον µέχρι το 1953 (οπότε ξεκίνησε το πρόγραµµα σταθεροποίησης της 

οικονοµίας), δεν άφηνε περιθώρια για αποταμίευση ενώ αντίστοιχα είχε κλονίσει 

την εμπιστοσύνη στο εθνικό νόμισμα. 

Πάντως, από το 1953 άρχισε και πάλι η επέκταση του δικτύου 

υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και ταυτόχρονα δοµήθηκε εκ νέου η 

περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, γενικότερα.  
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Κατά τη διάρκεια της περιόδου 1950-1966 το δίκτυο υποκαταστηµάτων 

των εμπορικών τραπεζών παρουσίασε συνολική αύξηση της τάξεως του 7579, 

προκαλώντας αντίστοιχα βελτίωση στην κατανομή της προσφοράς τραπεζικών 

υπηρεσιών κατά 9579. 

Με βάση τον πίνακα, που ακολουθεί, διαπιστώνεται ότι η ἴδρυση 

υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών από περίοδο σε περίοδο παρουσίαζε 

αυξητική τάση, µε αποκορύφωμα το 1966, όταν στη διάρκεια ενός µόνο έτους 

ιδρύθηκαν 45 υποκαταστήματα. 

      

  

  

  

    
  

Περίοδοι ἱδρυθέντα υποκ/τα Μέση ετήσια αύξηση 9ο Μεταβολή 

εμπορικών τραπεζών υποκ/των εμπορικών Μέσου Όρου 

τραπεζών 

1950-1955 30 6 .. 

1955-1960 36 7 17326 

1960-1965 60 12 71356 

1965-1966 45 45 2795 3 

1990-1966 Σύνολο: 171 11       
  

  
(Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων της έκδοσης «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της 

Ελλάδος»). 

Παρά ταύτα, η κατά µέσο όρο ίδρυση περίπου 11 υποκαταστηµάτων το 

χρόνο, σε όλη τη διάρκεια της Ίθ-ετίας (1950-1966), δεν αποκατέστησε την 

κατανομή της προσφοράς τραπεζικών υπηρεσιών στα προπολεμικά της επίπεδα 

και ειδικότερα σε εκείνα του 19538. 

ο Πιο συγκεκριµένα, µε βάση το δείκτη «κάτοικοι ανά υποκατάστηµα 

εμπορικής τράπεζας» προκύπτει ότι το 1966 η προσφορά τραπεζικών υπηρεσιών 

-σε επίπεδο χώρας - ήταν πιο άνισα κατανεμημένη, συγκριτικά µε εκείνη του 

1938, κατά 236. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρατίθεται η εξέλιξη: 

στ της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος της χώρας 

(απόλυτη και ποσοστιαία), καὶ  
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2. της ποσοστιαίας κατανομής των υποκαταστηµάτων τραπεζών (χωρίς το δίκτυο 

της Τράπεζας της Ελλάδος) και ειδικών πιστωτικών οργανισμών ανάµεσα στο 

κέντρο (περιοχή Αθηνών-Πειραιώς) καιτην περιφέρεια της χώρας, 

για το χρονικό διάστηµα 1969-1955. 

  

  

  
  

. Ποσοστιαίες Ποσοστιαία 
Απόλυτα μεγέθη . 

Μεταβολές Κατανομή 

ο, ἅ ο] α τοι ο: ἅι ο δι δι 1 βιδιδ18ι δις 
πει δι 9]. ΕΙσιΘθΙ ΕΙ σι -- ὡὧ ἱ ὦ | «8 ὦ [ῷἱ 5 | | ὁ Ι 

πτη ε- κ ΕΕ ἵ-ν κ -ἵ--Ἔε--- ! 
' ι ἲ   

ε κ. --μ Ἰ-- νὰ 

1969 205 561 766 ο ο αἱ οτι Τ9οι 10056 
1977 359! 710! 1.069[ 75561 27961 4096ἱ 34561 6636! 10056 
1984 367ι 780! 1.147ἱ 296ι Ί096ι 796ἱ Άρθοι θ8-οι 10056 
1991 4941 1.005! 1.499ἱ 35οοι 2936! 3156 3376ι 6736! 10036 
1994 6061 1.0811 1.687/ 23561 8261 13956ἱ 36361 64361 10036 

1995 782! 1.225 1977] 2456ι 1926 1796ἱ 38νοι 622οι 10056 

/995-106οἱ 21 ο26ἱ Ἅα7ὶ 105: δι 63] 9ὅδι 6751 7008 
(Πηγές δεδοµένων; ο 

1, Αντ. Χ. Ζητρίδη: «Το τραπεζικό σύστηµα της Ελλάδος», Εκδ. της Τραπέζης της 

Ελλάδος, Αθήνα 1977, 

2, «Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος», Εκδ. της Τραπέζης της 

Ελλάδος, Αθήνα 1978, και 
3. Υπηρεσίες της Τραπέζης της Ελλάδος), 

  

  

  

  

  

            
  

Από την επεξεργασία των στοιχείων και για το σύνολο της περιόδου 1969- 

1995 (26-ετία), διαπιστώνεται ότι: 

1.09 ετήσιος ρυθμός (απόλυτης) αύξησης υποκαταστημάτων εμπορικών 

τραπεζών και ειδικών πιστωτικών οργανισµός στην περιοχή Αθηνών-Πειραιώς 

ήταν 21, ενώ στην περιφέρεια 26 υποκαταστήματα. 

2. 9 ετήσιος ρυθµός (ποσοστιαίας) αύξησης των υποκαταστηµάτων εμπορικών 

τραπεζών και εἰδικών πιστωτικών οργανισμών στο κέντρο ήταν της τάξεως του 

1056, υπερκαλύπτοντας έτσι τόσο εκείνον της περιφέρειας (576) όσο και 

εκείνον (694), που βμφάνιζο το σύνολο της χώρας. 

8, η ποσοστιαία κατανομή δικτύου υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών ανάµεσα στο Κέντρο καὶ την περιφέρεια 

διαμορφώθηκε στο 3356 και 6776, αντίστοιχα.  
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Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την κατανομή της προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης ανάµεσα στο κέντρο και την περιφέρεια (όπως αυτή - 

αντικατοπτρίζεται στον αριθµό των υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών), επισημαίνεται ότι από το 1981 μεταβάλλεται 

προς όφελος του κέντρου, σε βάρος της περιφέρειας. 

Από τα παραπάνω µπορεί να συναχθεί ότι η περιοχή Αθηνών-Πειραιώς, 

δηλαδή. το κέντρο της χώρας, αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί τον 

κατεξοχήν. πόλο έλξης τραπεζικής δραστηριότητας. Αυτό επιβεβαιώνεται 

άλλωστε τόσο από τους ρυθμούς αύξησης των υποκαταστηµάτων τραπεζών και 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών στο κέντρο, αλλά και από την εξέλιξη που 

παρουσιάζει η κατανομή της προσφοράς εν γένει τραπεζικής εξυπηρέτησης 

μεταξύ κέντρου και περιφέρειας. 

Πολύ περισσότερο μάλιστα από τη στιγµή που ξεκίνησε η διαδικασία 

απελευθέρωσης/ απορύθµισης του τραπεζικού συστήµατος της χώρας, καθώς η 

επιλογή του τόπου εγκατάστασης νέου υποκαταστήµατος κυρίως εμπορικών 

τραπεζών, λόγω του σημαντικού κόστους που ενσωματώνει, έχει µετατραπεί σε 

Ιδιαίτερα κρίσιµη και απολύτως ορθολογική απόφαση, που λαμβάνεται µε καθαρά 

επιχειρηματικά κριτήρια και αποβλέπει στο κέρδος. 

Μπορεί, επομένως, να θεωρηθεί ότι η επικέντρωση του ενδιαφέροντος των 

αµπορικών τραπεζών και ως ένα βαθµό των ειδικών πιστωτικών οργανισμών στην 

περιοχή του κέντρου αποτελεί ένδειξη για τις οικονομικές ανισότητες, που 

υφίστανται στη χώρα µας, ανάµεσα στο κέντρο και την περιφέρεια. 

Στη συνέχεια, λοιπόν, θα διερευνηθεί αν καὶ κατά πόσο η εξέλιξη της 

“περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος συνδέεται µε 

περιφερειακά µεγέθη της χώρας. 
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2.9. Ἡ περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος και η 

περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας 

Οι εμπορικές τράπεζες και οι εἰδικοί πιστωτικοί οργανισμοί, που µε τα τραπεζικά 

προϊόντα υπηρεσίες τους επιδιώκουν να προσελκύουν τις καταθέσεις ή να 

ενισχύουν την αγοραστική δύναμη των κατά τόπους τελικών καταναλωτικών 

μονάδων, είναι αναγκαίο να αναπτύσσουν δίκτυο υποκαταστηµάτων και, κατά 

συνέπεια, να αποκτούν περιφερειακή διάσταση. 

Το δίκτυο υποκαταστηµάτων των συγκεκριμένων φορέων άσκησης λιανικής 

σσ Ἱτραπεζικῆς σραστηριότητας συνιστά την περιφερειακή τους-διάσταση,-ενώ-ῃ------- 

κατανομή του στις περιφέρειες της χώρας αντιπροσωπεύει την περιφερειακή 

κατανομή της εκ µέρους τους προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Στη συγκεκριµένη ενότητα της µελέτης διερευνάται αν η περιφερειακή 

επέκταση και κατανομή της προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης 

ακολούθησε την περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. 

Για το σκοπό αυτό πραγµατοποιείαι η ποσοτική διερεύνηση που 

ακολουθεί µε τη βοήθεια στατιστικών µέτρων και µεθόδων που χρησιμοποιούνται 

στην περιφερειακή ανάλυση. 

2.3.1. Ποσοτική Ανάλυση 

2.3.Ί.Ί. Παραδοχές και Υποθέσεις 

Παραδοσιακά, η σημαντικότερη πηγή άντλησης κεφαλαίων για τις εμπορικές 

τράπεζες αλλά και για τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, που προσφέρουν 

λιανική τραπεζική εξυπηρέτηση, είναι οι αποταµιευτικές καταθέσεις ιδιωτών. 

Δηλαδή, το τµήµα της αγοραστικής δύναμης που κάθε φορά οι τελευταίοι 

αποσύρουν από την τρέχουσα κατανάλωση µε την προσδοκία απόλαυσης 

υψηλότερης στο µέλλον. 

Βασική σκοπιμότητα λοιπόν των κατά τόπους υποκαταστημάτων των 

συγκεκριμένων φορέων προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης είναι η  
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όσο το δυνατό µεγαλύτερη αξιοποίηση της ὡς άνω πηγής άντλησης κεφαλαίων 

σε τοπικό/ περιφερειακό επίπεδο. Αυτό άλλωστε προκύπτει και από το γεγονός 

ότι υπάρχουν υποκαταστήματα, τα οποία προσφέρουν µόνο τραπεζικά προϊόντα/ 

υπηρεσίες, που αποβλέπουν στην προσέλκυση της εκάστοτε και κατά τόπους 

αποσυρόµενης, από την τρέχουσα κατανάλωση, αγοραστικής δύναμης. 

Με βάση τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι βασικός παράγοντας 

κινητοποίησης της προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, όπως αυτή 

ο. αναδεικνύεται µέσα από την ίδρυση υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών σε τοπικό/ περιφερειακό επίπεδο, εἶναι ο 

εισοδηµατικός. 

Για να διαπιστωθεί λοιπόν η σχέση που τυχόν υφίσταται μεταξύ της 

περιφερειακής επέκτασης και κατανομής της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης, και της περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας, εκτιμάται ότι αρκεί 

να διερευνηθεί η κατανοµή της πρώτης σε σχέση µε την κατανομή του 

περιφερειακού διαθέσιµου εισοδήματος. 

2.9.Ί.2. Επιλογή µεγεθών-Προσαρμογή δεδοµένων και ανάλυσης 

Ως αντιπροσωπευτικό µμµέγεθος της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης και της επέκτασής της σε περιφερειακό επίπεδο λαμβάνεται ο 

αριθµός των υποκαταστημάτων Εμπορικών τραπεζών και ειδικών πιστωτικών 

οργανισμών, που λειτουργούν ανά περιφέρεια της χώρας. 

Σε ότι αφορά τη δυνατότητα των κατοίκων των περιφερειών να 

“πραγματοποιούν αποταµιευτικές καταθέσεις εκτιμάται ότι το κατά κεφαλή 

διαθέσιμο περιφερειακό εισόδηµα αποτελεί το πιο αντιπροσωπευτικό μέτρο. 

Όμως, η έκταση της παραοικονοµίας δημιουργεί σηµαντική δυσκολία στην 

εκτίμηση του εν λόγω μέτρου, γεγονός που εξηγεί και την έλλειψη επίσηµης 

εκτίµησής του.  
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Για το λόγο αυτό και για τις ανάγκες της παρούσας ανάλυσης ὡς 

ενδεικτικό µέτρο των περιφερειακών εισοδηματικών ανισοτήτων και, επομένως, 

της ανά περιφέρεια δυνατότητας πραγματοποίησης αποταμιευτικών καταθέσεων 

λαμβάνεταιτο περιφερειακό ΑΕΠ. 

Αναφορικά µε την ίδια την ποσοτική ανάλυση, αυτή ήταν απαραίτητο να 

προσαρμοστεί στην περιφερειακή διαίρεση της χώρας, που εφαρμόζει η Τράπεζα 

της Ελλάδος στην τήρηση των σχετικών στατιστικών στοιχείων. 

Πιο συγκεκριµένα, η διαίρεση της χώρας σε περιφέρειες από την Τράπεζα 

της Ελλάδος συμπίπτει αριθµητικά µε την επίσημη (δηλαδή 19 περιφέρειες). 

Διαφοροποίηση, όµως, υπάρχει ὡς προς τους νομούς που περιλαμβάνει καθεμιά 

από αυτές. 

Στον πίνακα, που ακολουθεί, παρατίθενται συγκριτικά η επίσημη 

περιφερειακή διαίρεση της χώρας στις 13 περιφέρειες και η αντίστοιχη της 

Τράπεζας της Ελλάδος, καθώς και οι νομοί που απαρτίζουν καθεµιά από αυτές. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

Επίσηµη Περιφερειακή διαίρεση της χώρας 

περιφερειακή διαίρεση της χώρας κατά την Τράπεζα της Ελλάδος 

α/ία] Περιφέρεια Νομοί αία] Περιφέρεια Νομοί 

11 Ανατολικής Έβρου, Ξάνθης, 11 Θράκης Έβρου, Ξάνθης, 

Μακεδονίας ἃ |Ροδόπης, Καβάλας Ροδόπης 

Θράκης Δράμας 2 Ανατολικής Δράμας, Καβάλας, 

Μακεδονίας |Σερρών 

21 Κεντρικής Ημαθίας, 3| Κεντρικής Ημαθίας, Κιλκίς, 

Μακεδονίας Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Μακεδονίας {| Πέλλης, Πιερίας, 

Πέλλης, Πιερίας, Χαλκιδικής 

Χαλκιδικής, Σερρών 4| Θεσσαλονίκης | Θεσσαλονίκης 

8 Δυτικής Γρεβενών, Καστοριάς, 5| Δυτικής Γρεβενών, 

Μακεδονίας Κοζάνης, Φλώρινας Μακεδονίας ᾖ|ἱαστοριάς, 
Κοζάνης, Φλώρινας 

4| Ηπείρου Άρτης, Θεσπρωτίας, 6| Ηπείρου Άρτης, Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Πρεβέζης ἱωαννίνων, Πρεβέζης 

5| Θεσσαλίας Καρδίτσας, Λάρισας, 7] Θεσσαλίας Καρδίσας, 

Μαγνησίας, Τρικάλων Λάρισας, 
Μαγνησίας, 

Τρικάλων 

6] Ιονίων Νήσων {| Ζακύνθου, Κέρκυρας, 8 [Ιονίων Νήσων | Ζακύνθου, 

Κεφαλληνίας, Κέρκυρας, 

Λευκάδας - ΄ Κεφαλληνίας, 
Λευκάδας           
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Επίσημη Περιφερειακή διαίρεση της χώρας 

περιφερειακή διαίρεση της χώρας κατά την Τράπεζα της Ελλάδος 

αία] Περιφέρεια Νομοί α/α| Περιφέρεια Νομοί 

ΤΙ Δυτικής Αιτωλοακαρνανίας, 9| Στερεάς Αιτωλοακαρνανίας, 

Ελλάδας Αχαΐας, Ηλείας Ελλάδας Βοιωτίας, Εύβοιας, 

ΒΙ Στερεάς Βοιωτίας, Εύβοιας, Ευρυτανίας, 

Ελλάδας Ευρυτανίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας 

Φθιώτιδας, Φωκίδας 

9| Αττικής Αττικής 10 | Αττικής Αττικής 

10 Πελοποννήσου | Αργολίδας, Αρκαδίας, 111Πελοποννήσο “| Αργολίδας, 

Ηλείας, Κορινθίας, υ Αρκαδίας, Αχαΐας, 

Λακωνίας, Μεσσηνίας . Ηλείας, Κορινθίας, 

ο αλακωνίας, 
Μεσσηνίας 

11]Βόρειου Λέσβου, Σάµου, Χίου 12 |Νήσων Δωδεκανήσου, | 

Αιγαίου Αιγαίου Κυκλάδων, Λέσβου, 

12| Νότιου Αιγαίου |! Δωδεκανήσου, Σάµου, Χίου 

Κυκλάδων ; 

13 | Κρήτης Ηρακλείου, Λασιθίου, 13 | Κρήτης Ηρακλείου, 

Ρεθύμνης, Χανίων Λασιθίου, Ρεθύμνης, 

Χανίων             
  

Επιπλέον, ο αριθµός των υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών, αντλήθηκε συγκεντρωτικά κατά περιφέρεια, και 

όχι κατά νομό. 

Έτσι, η ποσοτική περιφερειακή ανάλυση, που ακολουθεί, προσαρμόστηκε 

στην εν λόγω περιφερειακή διαίρεση, καθώς τα πληθυσμιακά και εισοδηματικά 

στοιχεία ήταν διαθέσιµα σε επίπεδο νομού, γεγονός που επέτρεψε την 

πραγματοποίηση των απαιτούμενων οµαδοποιήσεων και, στη συνέχεια, της 

ανάλυσης. Ὅ 

:9.9.1.3. Επιλογή µέτρων και μεθόδων 

Προκειμένου να διαπιστωθεί αν η περιφερειακή κατανομή της προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης στη χώρα ακολούθησε την εξέλιξη της  
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αντίστοιχης κατανομής του ΑΕΓΙ, υπολογίστηκε ο Συντελεστής Μεταβλητότητας 

[Οοοαἤϊοίεπί οἱ ναταΐοη (0.9.1: 

ἱ. του περιφερειακού ΑΕΠ, για τα έτη 1981, 1991 και 199451. 

ἥ, της περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, 

Φ συνολικά, από τις εμπορικές τράπεζες και τους εἰδικούς πιστωτικούς 

οργανισμούς, αλλά και ξεχωριστά, 

α από τις εμπορικές τράπεζες, και 

β από τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

σσ .. για τα -έτῃ1984149914994 και 19395 

Και αυτό γιατίτο εν λόγω μέτρο δίνειτις υπάρχουσες αποκλίσεις των τιµών 

του εκάστοτε εξεταζόµενου χαρακτηριστικού ὡς ποσοστό της κεντρικής τιµής 

του και επιτρέπει τη διενέργεια διαχρονικών συγκρίσεων”. 

Στη συνέχεια, µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία, κατασκευάστηκαν οἱ 

Καμπύλες Συγκέντρωσης (ἱο(θη2Ζ), προκειµένου να δειχθεί διαγραµµατικά ο 

παρατηρούµενος βαθµός περιφερειακής συγκέντρωσης της προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους: 

- των εμπορικών τραπεζών, 

-- των ειδικών πιστωτικών οργανισμών, αλλά και 

- συνολικά. 

Ενώ, προκειµένου να διερευνηθεί η τυχόν ύπαρξη γραμμικής σχέσης που 

να συνδέει την περιφερειακή κατανομή της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

| εξυπηρέτησης µε το περιφερειακό ΑΕΠ υπολογίστηκε Ἡη Συνδιακύµανση 

:(Οοναιαοπ) των μεταβλητών αυτών λαμβανομένων ανά δύο. 

  

ϐΊ Με βάση τις εκτιµήσεις που δημοσιεύτηκαν για το 1994 στο οικονομικό περιοδικό «ΕΠΙΛΟΓΗ»- 

Οικονομική Επισκόπηση 1996. ος 

35 Α. Δ. Παπαδασκαλόπουλος: «Βασικές Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης», Εκδ. Παπαζήση, 

Αθήνα 1990, σελ. 29.  
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Πιο συγκεκριµένα, υπολογίστηκε η Συνδιακύμανση των παρακάτω ζευγών 

μεταβλητών: 

Ί.του περιφερειακού ΑΕΠ και της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης”, συνολικά, 

2.του περιφερειακού ΑΕΠ και της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους των εμπορικών τραπεζών”, και 

.8.του περιφερειακού ΑΕΠ. και της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους των ειδικών πιστωτικών οργανισμών”, 

    
αφού προηγουμένως πραγματοποιήθηκε: - 

ἱ.. Διόρθωση των αρχικών δεδοµένων από τον αντίστοιχο µέσο τους, 

Π. Τυποποίηση των διορθωµένων από το µέσο τους δεδοµένων (δηλαδή, 

διαίρεση κάθε διορθωµένου δεδοµένου µε την αντίστοιχη Μέση 

Απόκλιση του δείγματος), και 

Π, υπολογίστηκε το Άθροισμα των ΓΠνομένων των τυποποιηµένων πλέον 

στοιχείων”ς. 

Τέλος, προκειµένου να αντληθούν πιο ακριβείς πληροφορίες αναφορικά µε 

τον παρατηρούµενο βαθµό συγκέντρωσης στην περιφερειακή κατανομή της 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης στη χώρα, υπολογίστηκε ο 

Συντελεστής (ἱπί-ΠΙΓδοηπιθη. 

Η επεξεργασία των διαθέσιμων στατιστικών στοιχείων και ο υπολογισμός 

των παραπάνω επιλεγέντων µέτρων παρατίθεται σε σχετικά παραρτήματα της 

εργασίας. 

Επίσης, σε σχετικό παράρτημα, παρατίθεται η επεξεργασία των στοιχείων 

μα βάση την οποία κατασκευάστηκαν οἱ Καμπύλες Συγκέντρωσης (ἱ οΓοΠ2). 

  

38 Αριθµός Υποκαταστηµάτων Εμπορικών Τραπεζών και Ειδικών Πιστωτικών Οργανισμών. 

3 Αριθµός Υποκαταστηµάτων Εμπορικών Τραπεζών. 

35 Αριθµός Υποκαταστηµάτων Ειδικών Πιστωτικών Οργανισμών. 

65 Φῄαιπια: «Αρρίίεά Μιιναιίαίο Τθομπίαμες», ΡΗ0. «οη ΥΝΙΘΥ ἃι 5οη5, Ιπο., Ν.Υ., σελ. 36-39.  
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Από τον υπολογισμό του Συντελεστή Μεταβλητότητας προέκυψαν τα 

αποτελέσµατα, που εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα. 
  

  

  

  

  

  
          
    

Πίνακας αποτελεσμάτων από τον υπολογισμό του Συντελεστή Μεταβλητότητας 
(σοθΗιοἰεπίῖ οἱ ναγιαο) 

Έτη: 1981 1991 1994 1995 

Μεγέθη: (1) 
Ον Περιφερειακού ΑΕ/Π: 122756 11376 117356 

Ον Περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής Εξυπηρέτησης: 9736 10136ἱ 11196 11856 
από Εμπορικές Γράπεζες. 19236 12936 119306 120706 

από Ειδικοώς ΓΠστωτικούς Οργανισμούς: 5/36 4806 8926 9570 

(Η):.  Κατάτο 1994 η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, µετατράπηκε σε Εμπορική Τράπεζα. 
Δεν υπάρχουν διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία ή εκτιμήσεις τους, µε βάση τις οποίες θα 

(1 ήταν δυνατός ο υπολογισμός του συγκεκριμένου µέτρου. 
  

Διαπιστώνεται ότι: 

α) Κατά τη δεκαετία 1981-1991, περιορίστηκε η ανισοκατανοµή του 

περιφερειακού ΑΕΠ. Αντίθεα, στο σύνολό της η κατανομή του δικτύου 

υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών και ειδικών πιστωτικών οργανισμών σε 

περιφερειακό επίπεδο έγινε πιο άνιση. | 

Από την ανάλυση της τελευταίας στα συστατικά της µέρη, δηλαδή στο 

τµήµα των εμπορικών τραπεζών και σε εκείνο των ειδικών πιστωτικών 

οργανισμών, διαπιστώνεται ότι κατά τη διαρρεύσασα δεκαετία: 

ἱ. η ανισοκατανοµή των υποκαταστηµάτων των εμπορικών τραπεζών σε 

περιφερειακό επίπεδο παρουσίασε οριακή αύξηση, ενώ αντίθετα, 

Π. μειώθηκε εκείνη των ειδικών πιστωτικών οργανισμών. 

Προκύπτει, δηλαδή, ότι το δίκτυο των υποκαταστημάτων των ειδικών 

πιστωτικών οργανισμών (ουσιαστικά το δίκτυο υποκαταστηµάτων της Αγροτικής 

Τράπεζα« της Ελλάδος και του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου λειτούργησε 

᾿εξισορροπητικά αναφορικά µε τη συνολική προσφορά λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης σε περιφερειακό επίπεδο. 

Αντίθετα, κατά την εν λόγω περίοδο, η προσφορά τραπεζικής 

εξυπηρέτησης εκ µέρους των εμπορικών τραπεζών διατήρησε τον περιφερειακό 
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της συγκεντρωτισµό και άρα την ανισοκατανοµή της, παρουσιάζοντας μάλιστα 

τάση αύξησης. ; 

β) Στο χρονικό διάστηµα 1991-1994, αυξήθηκε η ανισοκατανοµή του ΑΕΠ, όπως 

και εκείνη της συνολικής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, σε 

περιφερειακό επίπεδο. | 

Εδώ επισημαίνεται ότι, η κατά το 1994 συντελεσθείσα μετατροπή της 

Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος, ενός ειδικού πιστωτικού οργανισμού µε 

αημαντικοή μεγέθους δίκτυο υποκαταστηµάτων, σε εμπορική τράπεζα, αν και 

οδήγησε σε µείωση της ανισοκατανοµής της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης εκ µέρους των εμπορικών τραπεζών, προκάλεσε αντίστοιχα 

σηµαντική αύξηση εκείνης εκ µέρους των ειδικών πιστωτικών οργανισμών. 

Υ) Τέλος, το 1995, και µετά την καµπή που εμφανίστηκε το 1994, συνεχίστηκε η 

τάση αύξησης του περιφερειακού συγκεντρωτισμού αναφορικά µε την προσφορά 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, τόσο από τις εμπορικές τράπεζες όσο και 

από τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς. 

Από τον υπολογισμό του Συντελεστή Μεταβλητότητας προκύπτει δηλαδή 

ότι ο περιφερειακός εισοδηµατικός παράγοντας επηρέασε: 

-- ἄάμεσατις αποφάσεις των εμπορικών τραπεζών για την επέκταση του δικτύου 

των υποκαταστηµάτων τους σε περιφερειακό επίπεδο, και 

- σε μικρότερο βαθµό τις σχετικές αποφάσεις των ειδικών πιστωτικών 

οργανισμών. 

Σε ότι αφορά το βαθµό περιφερειακής συγκέντρωσης της προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης αυτός είναι δυνατό να δειχθεί µε την 

κατασκευή των Καμπυλών Συγκέντρωσης για τα έτη 1981, 1991 και 1994, που 

παρατίθενται στην επόµενη σελίδα.  
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Με βάση τις Καμπύλες Συγκέντρωσης, που κατασκευάστηκαν για τα ότη 

(1981, 1991 και 1994), προκύπτει ότι: 

φ η καμπύλη που αποδίδει την περιφερειακή κατανοµή της συνολικής 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, κατά το 1981 και το 1991, 

κείται ελαφρώς αριστερά της διαγωνίου ισοκατανοµής. Δηλαδή, σε κάθε 

επίπεδο περιφερειακού ΑΕΠ λειπουργούσαν αθροιστικά περισσότερα 

υποκαταστήματα φορέων. προσφοράς λιανικών τραπεζικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών (δηλ. εμπορικών τραπεζών και εἰδικών πιστωτικών οργανισμών). 

Ειδικότερα, από την ανάλυση της εν λόγω προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης στα συστατικά της µέρη, δηλαδή σε εκείνο των εμπορικών 

τραπεζών και στο αντίστοιχο των ειδικών πιστωτικών οργανισμών 

διαπιστώνονται τα εξής: 

1.Η περιφερειακή κατανομή της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης εκ µέρους των εμπορικών τραπεζών, κατά το 1981 

ταυτιζόταν µε τη διαγώνιο ισοκατανοµής, ενώ κατά το 1991, κείµενη 

ελαφρώς δεξιά της, εμφανίζει ένταση της ανισοκατανοµής. Δηλαδή, το 

ποσοστό των ανά περιφέρεια υποκαταστηµάτων εμπορικών τραπεζών 

σχεδόν ταυτιζόταν ή υπολειπόταν, ελαφρώς, του ποσοστού του ΑΕΠ, 

που βρισκόταν συγκεντρωμένο εκεί. 

2. Η περιφερειακή κατανομή της προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης εκ µέρους των ειδικών πιστωτικών οργανισμών τόσο κατά 

το. 1981 όσο και κατά το 1991 βρισκόταν αριστερά της διαγωνίου 

ισοκατανοµής. Δηλαδή, το ποσοστό των υποκαταστημάτων των 

συγκεκριμένων φορέων προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης 

ανά περιφέρεια υπερκάλυπτε το αντίστοιχο ποσοστό του ΑΕΠ της, και 

άρα το επίπεδο ισοκατανοµής. 

Για τα συγκεκριµένα έτη, λοιπόν, επιβεβαιώνεται ο εξισορροπητικός ρόλος 

των υποκαταστηµάτων των ειδικών πιστωτικών οργανισμών στην περιφερειακή 

κατανομή της συνολικής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Πιο συγκεκριµένα, οι εμπορικές τράπεζες ακολουθώντας, όπως προέκυψε, 

την εξέλιξη του περιφερειακού ΑΕΠ ενέτειναν το συγκεντρωτισµό της  
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περιφερειακής τους διάστασης, σε αντίθεση µε τους ειδικούς πιστωτικούς 

οργανισμούς. 

Φ η εξωγενής παρέμβαση στο τραπεζικό σύστηµα που συντελέστηκε το 1994 είχε 

ως αποτέλεσµα τη συνολική αύξηση του περιφερειακού συγκεντρωτισμού της 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. Ειδικότρα, η κατά το 

συγκεκριµένο έτος μετατροπή της Αγροτικής Τράπεζας της Ἑλλάδος σε 

εμπορική τράπεζα οδήγησε σε µεγαλύτερη ισοκατανοµή. Ταυτόχρονα, το 

γεγονός αυτό. όπως ήταν φυσικό, περιόρισε τον εξισορροπητικό ρόλο που 

ασκούσαν οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί αναφορικά µε την προσφορά του 

συγκεκριμένου είδους τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Τα παραπάνω οδήγησαν στο να ελεγχθεί το ενδεχόμενο της τυχόν 

ύπαρξης γραμμικής σχέσης ανάµεσα στην περιφερειακή κατανομή του ΑΕΠ και 

την περιφερειακή κατανομή της προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Για τη διερεύνηση του ενδεχοµένου αυτού υπολογίστηκε η Συνδιακύμανση των 

μεταβλητών ανά ζεύγη. 

Τόσο τα ζεύγη των μεταβλητών, για τα οποία υπολογίστηκε Ἡη 

Συνδιακύµανσή τους όσο και τα αποτελέσµατα των υπολογισμών (βλέπε σχετικό 

παράρτημα), παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί: 
  

Αποτελέσματα υπολογισμού της Συνδιακύµανσης (Οοναήβοπ) ανά ζεύγος 

  

τυποποιηµένων μεταβλητών 

  

  

          

Ετη| 1981 1991 1994 

Ζούγη Μεταβλητών: 
Περιφερειακό ΑΕΠΙ και συνολική περιφερειακή προσφορά 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης: 0,9861 | 0,9904 | 09944 
Περιφερειακό ΑΕΓΙ και περιφερειακή προσφορά λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ μέρους των εμπορικών 

τραπεζών. ϱ0,9929 | 0,992 | 0,9944 
} Περιφερειακό ΑΕΓΙ και περιφερειακή προσφορά λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης ΕΚ µέρους των «ειδικών 

πιστωτικών οργανισμών. 0,0608 | 0,3501 | 0/9782 
  

Είναι γνωστό ότι η Συνδιακύμµανση δύο τυποποιηµένων μεταβλητών 

λαμβάνει πάντοτε τιµές στο διάστηµα -Ί και ἠ-1, όπου: 
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(0 352» δεν υπάρχει γραμμική σχέση ανάµεσα στις δύο εξεταζόµενες 
μεταβλητές, 

-Ί Ξ-» υπάρχει πλήρως αρνητική γραμμική σχέση ανάµεσα στις δύο 
εξεταζόµενες μεταβλητές, και 

Ἱ 3» υπάρχει πλήρως θετική γραμμική σχέση ανάµεσα στις δύο 
εξεταζόµενες μεταβλητές. 

Με βάση τα αποτελέσµατα που προέκυψαν για τα συγκεκριµένα έτη 

συνάγεται ότι, γενικά, η περιφερειακή κατανοµή της προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης τείνει να αποκτήσει πλήρως θετική γραμμική σχέση µε 

την περιφερειακή κατανομή του ΑΕΠ. 
  

Αναλυτικότερα, στην αποκατάσταση της συγκεκριμένης σχέσης σηµαντικό 

ρόλο έπαιξε το γεγονός ότι οι εμπορικές τράπεζες, όπως προέκυψε, συνέδεσαν 

την επέκταση και, συνεπώς, την περιφερειακή κατανομή του δικτύου των 

υποκαταστηµάτων τους µε την περιφερειακή κατανομή του ΑΕΠ. 

Στη συνέχεια, η γραμμική αυτή σχέση έγινε ακόµη πιο έντονη µε την κατά 

το 1994 συντελεσθείσα μετατροπή της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος σε 

εμπορική τράπεζα. 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα και διδικότερα η γραμμική µεταξύ τους σχέση 

επιβεβαιώνεται και από τον υπολογισμό του Συντελεστή ἱπί-ΠΙΓ5ομπθη, ο οποίος 

δίνει πιο ακριβείς πληροφορίες αναφορικά µε την παρατηρούμενο βαθµό 

συγκέντρωσης του εκάστοτε εξεταζόµενου χαρακτηριστικού”. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται τα αποτελέσµατα του εν λόγω 

  

  

  

  

  

  

Συντελεστή. 

Αποτελέσματα Αῑπί - ΗἰΓ5οηπι8η 
Έτη:! 1981 | 1991 1 1994 1 1995 

Χαρακτηριστικά: 
Περιφερειακό ΑΕΠΙ: στ 44.ο | 4236 | 4ὅ3ο . 

Συνολική Προσφορά Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης: 3956 | 9996 | 41596 | 49256 

[Προσφορά Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης από Εμπορικές 

Τράπεζες: 44506 | 4496 | 4236 | 4976 

Προσφορά Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης από Ειδικούς 

Πιστωτικούς Οργανισμούς: αρος | 3196 | 3796 | 38ος             
  

  

5" ΑΔ. Παπαδασκαλόπουλος: «Βασικές Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης», Εκδ. Παπαζήση, 

Αθήνα 1990, σελ. 39.  
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Παρατηρείται ότι ο βαθμός περιφερειακής συγκέντρωσης της προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους των ΄ εμπορικών τραπεζών” 

ακολουθείτην εξέλιξη της αντίστοιχης κατανομής του ΑΕΠ. 

Το ({διο, όµως, Φαίνεται να συµβαίει και µε το δίκτυο των 

υποκαταστημάτων των εἰδικών πιστωτικών οργανισμών, ιδιαίερα µετά την 

συντελεσθείσα μετατροπή της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος σε εμπορική 

τράπεζα. 

  

2.3.9. Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων 

Η συνολική προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης στη χώρα διακρίνεται 

σε δύο οµάδες δικτύων υποκαταστηµάτων. 

Η πρώτη, αποτελείται από το δίκτυο των εμπορικών τραπεζών, ενώ, η 

δεύτερη, από εκείνο των ειδικών πιστωτικών οργανισμών. 

Κοινή αφετηρία και πρωταρχική σκοπιμότητα ανάπτυξης δικτύου και στις 

δύο περιπτώσεις είναι η προσέλκυση και συγκέντρωση -κυρίως µε τη µορφή 

αποταμιευτικών καταθέσεων- του τµήµατος εκείου της κατά τόπους 

αγοραστικής δύναμης, που κάθε φορά οἱ κάτοχοί της αποσύρουν από την 

τρέχουσα κατανάλωση, µε την προσδοκία (των κατόχων της) να απολαύσουν 

υψηλότερη στο µέλλον. 

Επί δεκαετίες, και οι δύο αυτές οµάδες φορέων άσκησης λιανικής 

τραπεζικής δραστηριότητας -εμπορικές τράπεζες και ειδικοί πιστωτικοί 

οργανισµοί- λειτουργούσαν σε ένα «περιβάλλον», που χαρακτηριζόταν από 

εκτεταμένη κρατική παρέμβαση. Η εν λόγω παρέμβαση, από το 1946 µέχρι και το 

«1982 -διάρκεια λειτουργίας της Νομισματικής Επιτροπής- όµµεσα µε σειρά 

πιστωτικών και νοµισµατικών κανόνων αλλά και άµεσα επηρέαζε καιτην επέκταση 

και κατανομή της περιφερειακής διάστασης του τραπεζικού συστήµατος.  



65 

Παρά ταύτα, από την ανάλυση που προηγήθηκε, διαπιστώθηκε ότι η 

περιφερειακή διάσταση κάθε ομάδας φορέων άσκησης λιανικής τραπεζικής 

δραστηριότητας ακολούθησε διαφορετικό πρότυπο εξέλιξης. 

Πιο συγκεκριµένα, ἩηἙ επέκταση και κατανομή του ὀικτύου 

υποκαταστηµάτων των εμπορικών τραπεζών συνδέθηκε σε µεγάλο βαθµό και 

τείνει να αποκτήσει πλήρως θετική γραμμική σχέση µε την αντίστοιχη κατανομή 

του ΑΕΠ. Κάτι που δεν ισχύει στην περίπτωση της περιφερειακής διάστασης των 

ειδικών πιστωτικών οργανισμών, οι οποίοι προσφέρουν λιανική τραπεζική 

εξυπηρέτηση. 

Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά: 

1. τις Εμπορικές τράπεᾶς, διαπιστώθηκε ότι ο βαθμός περιφερειακής 

συγκέντρωσης του δικτύου υποκαταστηµάτων τους σχεδόν ταυτίζεται µε τον 

αντίστοιχο βαθµό περιφερειακής συγκέντρωσης του ΑΕΠ. 

Το γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη ότι: 

- Οι αποφάσεις των εμπορικών τραπεζών αναφορικά µε την επέκταση και 

περιφερειακή κατανομή του δικτύου των υποκαταστημάτων τους 

επηρεάστηκαν σε µεγάλο βαθµό από την αντίστοιχη εξέλιξη και 

κατανομή του περιφερειακού ΑΕΠ. 

- Ἡ εκ µέρους τους κινητοποίηση και επέκταση της προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης σε περιφερειακό επίπεδο ήλθε ὡς συνέχεια 

της επίτευξης ενός ελάχιστου επίπεδου οικονοµικής µεγέθυνσης και 

αστικής ανάπτυξης ανά περιφέρεια. 

-- Αν και λειουργούσαν υπό συνθήκες εκτεταµένου, αν και έµµεσου, 

κρατικού δλέγχου (Υποχρεωτικές Καταθέσεις στην Τράπεζα της 

Ελλάδος, Πιστωτικοί Κανόνες κ.λπ.) οἱ αποφάσεις τους για την 

ανάπτυξη του δικτύου τους είναι δυνατό να θεωρηθούν οικονομικά 

ορθολογικές, αν θεωρηθεί ότι το ΑΕΠ αποτελεί αξιόπιστο κριτήριο 

αναφορικά µε τη δυνατότητα των κατοίκων µιας περιφέρειας να 

πραγματοποιούν αποταµιευτικές καταθέσεις.  
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2.τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, προέκυψε ότι η περιφερειακή 

επέκταση της εκ µέρους τους λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης δεν έλαβε 

υπόψη τον περιφερειακό εισοδηµατικό παράγοντα. Αντίθετα, σε ποσοστιαία 

Κλίμακα, σε κάθε επίπεδο περιφερειακού ΑΕΠ αντιστοιχούσαν περισσότερα 

υποκαταστήματα ειδικών πιστωτικών οργανισμών. 

Το γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη ότι: 

-- Οι εν λόγω οργανισμοί σε σχέση µε την επέκταση καὶ κατανομή της 

... περιφερειακής τους διάστασης δεν κινήθηκαν µε βάση την περιφερειακή 

κατανομή του ΑΕΠΙ. 

-- Το δίκτυό τους αναπτύχθηκε και χρησιμοποιήθηκε άµεσα από το κράτος 

προκειµένου να είναι δυνατή η κατά τόπους συλλογή αποταμιευτικών 

καταθέσεων από το κοινό. Στη συνέχεια, οι εν λόγω αποταμιεύσεις 

χρηματοδοτούσαν την εκάστοτε κυβερνητική οικονομική πολιτική. 

--. Για την επιτυχέστερη εκπλήρωση της αποστολής τους αναφορικά µε την 

άντληση καταθέσεων σε περιφερειακό επίπεδο λειτουργούσαν 

συμπληρωματικά προς το ὄίκτυο των εμπορικών τραπεζών και σε 

μικρότερες αστικές περιοχές. 

Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι γενικά η περιφερειακή κατανομή της 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης παρουσιάζει αντίστοιχο προς την 

κατανομή ΄ του περιφερειακού ΑΕΠ συγκεντρωτισµό. Και µάλισα ο 

συγκεντρωτισµός αυτός αυξάνεται από τα µέσα περίπου της δεκαετίας του ’80, 

όταν αρχίζει η σταδιακή απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος της χώρας, 

στο πλαίσιο της δημιουργίας του ενιαίου ευρωπαϊκού χρηματοπιστωτικού χώρου. 

Προκύπτει λοιπόν ότι η περιφερειακή κατανομή του δικτύου 

: υποκαταστηµάτων των εμπορικών τραπεζών αναδεικνύει, µε αυξημένο βαθμό 

αξιοπιστίας, τις περιφερειακές οικονομικές ανισότητες της χώρας. 

ϕ 
«ού ορ  



3.  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

ἃ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΣ 

8.Ί. Το μεταπολεμικό μοντέλο συσσώρευσης και ο ρόλος του εθνικού 

τραπεζικού συστήµατος 

Μετά τη λήξη του Β᾽ Παγκοσμίου Πολέμου οἱ εθνικές οικονομίες έπρεπε να 

ανασυνταχθούν και να ξαναβρούν ή να αποκτήσουν µια θέση στο διεθνή 

καταµερισµό της εργασίας και τις γέες ισορροπίες που επρόκειτο να 

δημιουργηθούν. 

Στη φάση αυτή οι έννοιες της ανάπτυξης και της εκβιοµηχάνίισης ήταν 

ταυτόσηµοι όροι. Το πρόβλημα, δηλαδή, δεν ήταν αν θα έπρεπε ή όχι να γίνει 

εκβιομηχάνιση, αλλά πώς αυτή θα επιτυγχανόταν το συντομότερο δυνατό;'. Ενώ 

βασικός ήταν ο ρόλος που επρόκειτο να διαδραματίσει το ίδιο το κράτος για το 

σκοπό αυτό. 

Έτσι, µέχρι τη δεκαετία του "70, οἱ σχέσεις συσσώρευσης του κεφαλαίου 

οριοθετήθηκαν εθνικά και προσαρμόστηκαν στους συμβιβασμούς που 

πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ των δυνάμεων: του κεφαλαίου, της εργασίας και του 

κράτους. Όι κεντρικές σχέσεις της συσσώρευσης, η µισθωτή σχέση 

απασχόλησης, η εμπορική σχέση, οι σχέσεις διανομής και οἱ σχέσεις συνεργασίας 

συγκροτήθηκαν στο στενό πλαίσιο που οριοθετούσε ο χώρος του κράτους- 

όάθνους. 

Εδώ ακριβώς βρίσκεται ο ουσιαστικός νεωτερισµός της μεταπολεμικής 

συσσώρευσης και αυτού που ονομάστηκε «κεὐνσιανή επανάσταση»"'. Δηλαδή, ο 

έµµεσος επηρεασµός της ζήτησης µε κρατικές δαπάνες, η επέκταση του 

πιστωτικού συστήµατος και του δανεισμού σε σχέση µε την αύξηση των μισθών 

και των ονοµαστικών τιµών, η φορολογική υποστήριξη των επενδύσεων, ο 

έλεγχος των επιτοκίων δανεισμού και των συναλλαγματικών ισοτιµιών. Οι 

ρυθμίσεις αυτές ανέδειξαν το κράτος σε σηµαντικό καταναλωτή, σε εγγυητή της 

εργασίας, σε διαχειριστή της ζήτησης και σε προγραμματιστή. Καθιερώθηκε, 

  

88 Π Α. Ρέππας; «Οικονομική Ανάπτυξη-Θεωρίες καὶ Στρατηγικές», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1991, 

σε. 195. 

99 Νικ, Κομνηνός: «Τεχνοπόλεις ἃ στρατηγικές ανάπτυξης στην Ευρώπη», Εκδ. μίθπρετᾳ, Αθήνα 

1993, σελ. 99.  
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δηλαδή, ένα σύστηµα αύξησης και διανομής του πλούτου σύμφωνα µε σαφείς 

κανόνες συμβιβασμού μεταξύ των επιχειρήσεων, των εργαζομένων και του 

κράτους. 

Από το 1945 έως το 1974 στις περισσότερες χώρες της δυτικής Ευρώπης, 

παρά τις αντιθέσεις ως προς την πραγματοποίηση και τη διανοµή της «αξίας», 

διαμορφώθηκε µια µακροπρόθεσµη ισορροπία στις σχέσεις συσσώρευσης του 

κεφαλαίου. Οι συνθήκες συσσώρευσης ήταν σηµαντικά διαφορετικές στη Μ. 

Βρετανία, Γαλλία, ἰταλία και Δ. Γερμανία. Παρά ταύτα, παρατηρήθηκε μια 

κανονικότητα στις µεταβολές: της παραγωγικότητας, της τεχνικής σύνθεσης του 

Κεφαλαίου και της κοινωνικής κατανάλωσης, γεγονός που επέτρεψε σε 

ορισμένους ερευνητές να θεωρήσουν ότι η συσσώρευση πραγματοποιήθηκε 

σύμφωνα µε το ίδιο μοντέλο σχέσεων. Δηλαδή, ότι οι εθνικές ακολουθίες 

συσσώρευσης εντάσσονταν στο ίδιο καθεστώς”. 

Κατά την ίδια περίοδο, στις χώρες της νότιας Ευρώπης: Πορτογαλία, 

Ισπανία και Ελλάδα, αναπτύχθηκαν διαφορετικά καθεστώτα συσσώρευσης, που 

επίσης εξασφάλιζαν υψηλούς ρυθμούς οικονοµικής µεγέθυνσης. Στις χώρες 

αυτές όµως οι επενδύσεις στηρίχθηκαν κυρίως στον εξωτερικό δανεισμό και την 

εγκατάσταση πολυεθνικών επιχειρήσεων. Η εργασία στις µεγάλες επιχειρήσεις 

οργανώθηκε σύμφωνα µε το μοντέλο του Τέῖλορ, αλλά οι αμοιβές εργασίας 

παρέμειναν σε χαμηλά επίπεδα. Η εσωτερική αγορά ήταν περιορισμένη και οι 

εξαγωγές εξυπηρετούσαν το εξωτερικό χρέος, που προκαλούσαν οι επενδύσεις 

(µε εξωτερικό δανεισμό)”. Αυτή η µορφή συνδεδεµένης ανάπτυξης ονομάστηκε 

«περιφερειακός φορντισµόο»”-. Ένας ατελής φορντισµός µε περιορισμένη την 

Βσωτερική αγορά και βιομηχανική παραγωγή, η οποία σε µεγάλο βαθμό 

απορροφήθηκε από τις χώρες του βιομηχανικού κέντρου. 

Αυτή η τριακονταετής περίοδος υπήρξε για την Ευρώπη περίοδος 

κοινωνικής ειρήνης και υλικής ευημερίας. Όμως, ο πλούτος, οι θέσεις εργασίας, 

  

49 Νικ, Κομνηνός: «Τεχνοπόλεις ἃ στρατηγικές ανάπτυξης στην Ευρώπη», Εκδ. µΐθπρειᾳ, Αθήνα 

1993, σελ. 2/. 

4 Ἰς Βεργόπουλος: «Η Απο-ανάπτυξη σήµερα. Δοκίμιο για τη Δυναμική της Στασιµότητας στη 

Νότια Ευρώπη», Εκδ. Εξάντας, Αθήνα 1986. Α. | ἱερίζ: «Αυταπάτες και Θαύματα», Εκδ. Εξάντας, 

Αθήνα 1990. | 

45 Α, Πθρίϊζ: «Αυταπάτες και Θαύματα», ΕΚδ. Εξάντας, Αθήνα 1990.  
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τα εισοδήµατα, δεν κατανεµήθηκαν οµοιόµορφα στο Χώρο, αλλά 

συγκεντρώθηκαν σε ορισμένες περιοχές. 

Μια πιο συστηματική καταγραφή της γεωγραφίας της συσσώρευσης, στο 

εσωτερικό κάθε χώρας, δείχνει ότι οἱ φορείς και οἱ σχέσεις της συσσώρευσης 

πολώθηκαν γεωγραφικά σε ένα µικρό αριθµό κέντρων. 

Στον πίνακα, που ακολουθεί, παρατίθεται συνοπτικά η γεωγραφική 

κατανομή των φορέων και.σχέσεων συσσώρευσης σε 4 ευρωπαϊκές χώρες, 

µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ᾿60. 
  

Φ Γαλλία οι 3 μεγαλύτερες πόλεις 
  
  συγκέντρῶώναν: --'το 4306 του πληθυσμού - 

--- το Ρ096 του ενεργού πληθυσμού 

--το 5096 του δευτερογενούς τοµέα και 

--το βοθο του τριτογενούς τοµέα. 
  

Φ Μ. Βρετανία οι 7 κύριες μητροπόλεις 

  

  

  
συγκέντρωναν: - το 459ο του μεταποιητικού τοµέα. 

Φ Ισπανία τα μεγάλα κέντρα της 
Ανδαλουσίας, Καταλωνίας 
Μαδρίτης και Βαλένσια, 
συγκέντρωναν: --το 5θ96του πληθυσμού και 

-- το βθος του εγχώριου προϊόντος, 

Φ Ἑλλάδα οἱ 8 μεγαλύτερες πόλεις 
συγκέντρὠναν: -- το 4096του πληθυσμού, 

-- το 6796 των μισθωτών, 

- το 7096 του δευτερογενούς, 

--το 7096 του λιανικού εμπορίου και 

-- το 7096του χονδρεµπορίου. 
  

(ΠΗΓΗ: Κομνηνός 1986 αἲ 

Σε κάθε χώρα και στο πλαίσιο που οριοθετούσε το συγκεκριµένο μοντέλο 

συσσώρευσης, προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος της εκβιοµηχάνισής της, 

δπιλέχθηκαν ορισμένοι κλάδοι, κυρίως µεταποιητικοί, που αναγορεύθηκαν σε 

ηγετικούς. 

Οι συγκεκριμένοι κλάδοι αναπτυσσόµενοι θα έπαιζαν το ρόλο της 

«ατµομηχανής» της όλης αναπτυξιακής προσπάθειας και διαδικασίας της κάθε 

χώρας. Απαραίητη προὐπόθεση όµως, γία να κατευθυνθούν οι απαραίτητες 

επενδύσεις στους συγκεκριµένους κλάδους, ήταν ο έλεγχος, εκ µέρους των 

  

 



πο 

κυβερνήσεων, του μακροοικονομικού μεγέθους της αποταμίευσης και ιδιαίτερα 

των μηχανισμών ανακατανοµής του. Στην οὐσία, δηλαδή, ο έλεγχος του 

τραπεζικού συστήµατος, που ήταν ο κατεξοχήν φορέας συγκέντρωσης και, υπό 

προὐποθέσεις, διανομής της αποταμίευσης, υπό µορφή δανείων. 

Η επίτευξη του ενδιάµεσου, αλλά αποφασιστικής σημασίας, αυτού στόχου 

έγινε δυνατή µε την εισαγωγή ενός πυκνού πλέγματος αυστηρών και λεπτοµερών 

ρυθµίσεων, που αφορούσαν το σύνολο των τοµέων τραπεζικής δραστηριότητας, 

αλλά καιτον τρόπο λειτουργίας των ίδιων των τραπεζικών ιδρυμάτων. Ειδικότερα, 

οι ρυθμίσεις αυτές αφορούσαν: 

Φ τη διάρθρωση του παθητικού. (πηγή κεφαλαίων) και του ενεργητικού των 

τραπεζικών ιδρυμάτων, 

«τα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων, 

Φ το τιμολόγιο των προμηθειών που εισέπρατταν τα τραπεζικά ιδρύματα για τις 

υπηρεσίες που προσέφεραν. 

Πολιτικές επιδότησης επιτοκίου, κυβερνητικών εγγυήσεων, 

φοροαπαλλαγών και αναχρηµατοδότησης ήταν αυτές που χρησιμοποιήθηκαν σε 

µεγάλη έκταση από τις κυβερνήσεις πολλών χὠρών, προκειµένου οι πιστώσεις να 

κατευθυνθούν στους ευνοούµενους κλάδους, που είχαν επιλεγεί ως ηγετικοί, 

Έτσι, στις αρχές της δεκαετίας του 70 το τραπεζικό σύστημα των 

περισσοτέρων χωρών της Δύσης χαρακτηριζόταν από υψηλό βαθµό 

δξειδίκευσης, µε σηµαντικά εµπόδια εισόδου στον κλάδο, µε τα τµήµατα της 

εγχώριας αγοράς που εξυπηρετούσαν οι τράπεζες, λόγω των ρυθμίσεων, να είναι 

σχεδόν θεσμικά προστατευµένα και, συνεπώς, µε ιδιαίτερα περιορισμένα τα 

περιθώρια για την ανάπτυξη του ανταγωνισμού. 

Ο έλεγχος, όµως, επεκτεινόταν και στην περιφερειακή διάσταση των 

τραπεζικών ιδρυμάτων, όπως λ.χ. στις Η.ΓΠ.Α., όπου ο νόμος ΜοΕ8αάΘΗ, επισήμως 

τουλάχιστον, περιόριζε τη δυνατότητα τῶν τραπεζικών ιδρυμάτων να επεκτείνουν  
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το δίκτυο των υποκαταστηµάτων τους σε άλλες Πολιτείες, εκτός εκείνης όπου 

είχαν την κύρια εγκατάστασή τους”. 

Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι οι εθνικές αγορές χρήματος καὶ κεφαλαίου 

κατέληξαν να είναι κάθε άλλο παρά αµερόληπτοι και αποτελεσματικοί μηχανισμοί 

ανακατανοµής των αποταμιεύσεων από τους πλεονασματιούς στους 

ελλειμματικούς τοµείς και μάλιστα εκείνους µε τις κάθε φορά καλύτερες 

προοπτικές ανάπτυξης. ΄Ἡ από τις πλεονασματικές προς τις ελλειμματικές 

πρωιδθέόορισα 
μλ Ἱν νννα 1 Δ.Αν 

Τα τραπεζικά ιδρύματα λειτουργούσαν κυρίως στο πλαίσιο του κράτους- 

έθνους ως μηχανισμοί συλλογής της εκάστοτε αποσυρόμενης από την τρέχουσα 

κατανάλωση αγοραστικής δύναμης και τη διοχέτευσή της στους διάφορους 

τοµείο υπό τις προὐποθέσεις εκείνες, που είχε θεσπίσει το καθεστώς τῶν 

αυστηρών κυβερνητικών ρυθμίσεων. 

Εξαίρεση αποτελούσαν οἱ διεθνείς τράπεζες που στην ουσία 

ακολουθούσαν τις πολυεθνικές επιχειρήσεις, της χώρας τους, στις υπερεθνικές 

τους δραστηριότητες. 

9.2. Ἡ κρίση του μεταπολεμικού μοντέλου συσσώρευσης και οι νέες 

συνθήκες στη οικονοµική γεωγραφία 

Κατά τον ΡαἰΙοἰχ” και την Ρ6ΙοΠ5, η οἰκονομική ιστορία”) του καπιταλιστικού 

τρόπου παραγωγής διαιρείται σε τρία βασικά στάδια, τα οποία οριοθετούνται 

από τη διεθνοποίηση: 

1) των εμπορευμάτων, 

  

48 .Λ.Κ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα», Ι.Ε.ΠΠ.Ε., Αθήνα 1992. 

40ῃ, Ραἰιοὺς ΤΠθ θε -θχρβησίοη οἵ οβρίϊἴαἰ οπ 4 Υνο[ίά 5οαἱθ, Βενίενν οἱ ΗΒαΐσαἱ Ρο[βΐοβἱ ΕοοποπΠἰος, 

ΙΧ, Φµπιππει 1977. 

46.Λ. Λαμπριανίδης: Σηµειώσεις περιφερειακής Οικονομικής, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 1990, 

Θεσ/νίκη.  
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2) του κεφαλαίου, και 

9) της παραγωγής. 

Κάθε στάδιο αποτελεί προπομπό του εποµένου, από το οποίο στη συνέχεια 

επικαλύπτεται, ενώ ταυτόχρονα σηματοδοτεί, δρομολογεί και προσδιορίζει νέες 

σχέσεις συσσώρευσης και χὠροθέτησης στην παγκόσμια οικονομία. 

΄ α - 

ο Απά τα µέαα της δεκαετίας του. 70, ξεκίνησε το τρίο στάδιο. αυότης .. 

διεθνοποίησης της παραγωγής, που ταυτόχρονα οδήγησε στη διεθνοποίηση των - 

αγορών και της τεχνολογίας. | 

Ειδικότερα, στις υπανάπτυκτες και αναπτυσσόμενες χώρες, αλλά και στο 

εσωτερικό των αναπτυγµένων χωρών δεν μεταφερόταν πλέον µόνο τελικά 

προϊόντα (στάδιο διεθνοποίησης των εμπορευμάτων) ή κεφάλαιο και θυγατρικές 

βιομηχανίες για την παραγωγή προϊόντων, που προοριζόταν για την τοπική αγορά 

(στάδιο διεθνοποίησης του κεφαλαίου). Είχε µεταφερθεί και η παραγῶώγή 

τμημάτων προϊόντων. Η παραγωγή δηλαδή δεν ολοκληρωνόταν πλέον σε έναν 

χώρο”, τον εθνικό, αλλά στον παγκόσμιο. Έτσι, οι επιχειρήσεις, οι κλάδοι 

παραγωγής και οι εθνικές οικονομίες, αποκτούσαν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα 

µέσω των διασυνδέσεών τους µε δραστηριότητες εγκατεστημένες σε 

διαφορετικές, ανά τον κόσµο, χὠρικές ενότητες". Τα ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα των επιχειρήσεων, δηλαδή, έπαψαν να συνδέονται µε τον εθνικό 

τους χώρο και συνδέθηκαν µε τον παγκόσμιο. Αποτέλεσμα αυτής της εξέλιξης 

ήταν οι επιχειρησιακές στρατηγικές να Υίουν περισσότρο από ποτέ 

διεθνοποιηµένες. 

Ταυτόχρονα, όµως, η παγκοσμιοποίηση της παραγωγής, η διασπορά της 

.στον παγκόσμιο χώρο, συνοδεύτηκε µε αύξηση της τάσης επιχειρηματικού και 

περιφερειακού συγκεντρωτισμού του κεφαλαίου. Οι 500 μεγαλύτερες 

  

48Μ. Ροῄοι, Οπαπαϊπα ραϊΐθιης οἳ ἰπίθγπαίίοπαἱ οοπιρειἰίοπ, ΟαἱΠοιπία Μαπβσεππεπί Πενίονν, 1986, 

Νο 2. 
ΟΕΟΡ, ΤΕΡ, Ὠταβ Βαοκατοιπαά Βεροή, ἄ8Πθ/αἱ Ιπίτοαιοίίοη, Ραή5, 1990.  
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πολυεθνικές επιχειρήσεις έφθασαν να ελέγχουν” το 70390 του παγκόσμιου 

εμπορίου και το 8056 των παγκόσμιων επενδύσεων. 

Η τάση συγκεντρωτισμού εμφανίστηκε και στον τραπεζικό-χρημµατοδοτικό 

τοµέα και στις υπηρεσίες. Το 1985, οι 100 μεγαλύτερες πολυεθνικές τράπεζες 

είχαν ένα δίκτυο 4.660 καταστηµάτων”". 

Η διεθνοποίηση της οικονοµίας, όπως ήταν φυσικό, οδήγησε σε κρίση του 

εθνικού μοντέλου ανάπτυξης. Στο κεὐνσιανό μοντέλο ανάπτυξης, που ἥταν 

άλλωστε το κυρίαρχο κατά τη χρονική περίοδο 1945-1974, η γεωγραφία της 

παραγωγής ήταν εθνική και αφορούσε κυρίως την εντατική ανάπτυξη της 

εσωτερικής αγοράς. Εν ολίγοις, ήταν ένα μοντέλο προστατευτισμµού της εθνικής 

αγοράς από τον εξωτερικό ανταγώνισµό, έτσι ώστε οι παραγωγοί, μαζικών 

προϊόντων να αποζηµιώνονται για το κόστος των επενδύσεών τους. 

Όσο λοιπόν η δυναμική της οικονοµικής δραστηριότητας μετατοπιζόταν 

στο παγκόσμιο επίπεδο, το κεῦνσιανό μοντέλο ανάπτυξης αδυνατούσε να 

προσαρμοστεί στα νέα δεδοµένα. Αυτό συνέβαινε, γιατί: 

Ί) η περιφερειακή επέκταση και κατανομή του κεφαλαίου καιτης παραγωγής στο 

διεθνή χώρο απαιτούσε το κεφάλαιο να είναι ελεύθερο από προστατευτικούς 

περιορισμούς και ρυθµίσεις αναφορικά µε τις «μετακινήσεις» του. Αυτό, όµως, 

συνεπαγόταν την απορύθµιση» των κρατικών περιορισμών που ἠΜταν 

συνυφασμένοι µε την ύπαρξη της κεὐνσιανής ρύθμισης. 

2) ο γιγαντισµός των μονάδων παραγωγής, σε επίπεδο χώρας, δημιούργησε το 

«μαζικό συνδικάτο» και αύξησε τη διαπραγµατευτική δύναμη των εργαζομένων, 

που σε συνδυασμό µετις κεῦνσιανές ρυθμίσεις (κοινωνικές παροχές, κατώτατο 

ημερομίσθιο, έµµεσος μισθός κ.λπ.) αύξησε το κόστος εργασίας και κατά 

συνέπεια το κόστος παραγωγής. Το γεγονός αυτό ώθησε τις επιχειρήσεις να 

αποκεντρώσουν και να διεθνοποιήσουν την παραγωγή τους σε χώρες, όπου η 

προσφορά του εργατικού δυναμικού ήταν συγκριτικά χαμηλότερου κόστους. 

  

45. Φωτόπουλος, Ελευθεροτυπία, 10 Δεκεμβρίου 1992. 

49 Χ, Περράκης: «Διαδικασίες διεθνοποίησης της παραγωγής και του κεφαλαίου» Οικονομικό 

Δελτίου της Εμπορικής Τράπεζας, Οκτ.-Δεκ., 1991, Αθήνα. 

50 Α, Βοοῦθςκ, ΤΠ οηἱδίς οἱ {οιαίδπι απά 8 Πθυν ἰΘομποίοσίσαίἱ ραΓβαίαπη, Γωΐωγος Νο 19, Αρηϊ, 1987.  
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3) η αυξανόμενη τάση για διεθνοποίήση του κεφαλαίου προσέκρουσε σε 

ορισμένα τεχνικά όρια, συνυφασμένα µε τη δοµή του φορντικού τεχνολογικού 

προτύπου, που αποτελούσε την τεχνολογική δοµή του παρεμβατικού κράτους. 

Ουσιαστικά, λοιπόν, το διεθνές οικονομικό περιβάλλον, δεν αποτελούσε 

πλέον µια εξωγενή μεταβλητή. Αντίθετα, επηρέαζε καθοριστικά τις εθνικές 

οικονομίες. 

Η ζήτηση για προϊόντα αντιμετωπιζόταν πλέον ὡς μέγεθος άµεσα 

συνδεδεμένο µε την αύξηση ή µείωση της ζήτησης για εξαγωγές. | 

Ενώ, το κόστος εργασίας ως μέγεθος λαμβανόταν πια σοβαρά υπόψη 

μεταξύ των ανταγωνιστικών χωρών». 

Η τεχνολογική ανανέωση του παραγωγικού εξοπλισμού ήταν άµεσα 

συνδεδεμένη µε την πρόσβαση της κάθε επιχείρησης σε διεθνείς οργανισμούς 

έρευνας, τη συμμετοχή τους σε διακρατικές συμφωνίες και υπερεθνικές 

συνεργασίες. 

Η νέα αυτή πραγματικότητα, και κυρίως η διεθνοποίηση της παραγωγής, 

των αγορών και της τεχνολογίας, οδήγησε αναπόφευκτα σε αναδιάρθρῶώση του 

παγκόσμιου καταμερισμού της εργασίας καὶ τῶν παραγωγικών σχέσεων και 

δυνάµεων και επέφερε τις παρακάτω αλλαγές” στην παγκόσμια οικονομία: 

1. Αποδυνάμωση του εθνικού κράτους, των προστατευτικών μηχανισμών του 

κεὐνσιανού υποδείγματος, µέσω της αύξησης των πιέσεων σε κλάδους 

παραγωγής που στήριζαν το συγκριτικό τους πλεονέκτημα στην κρατική 

προστασία, στις επιδοτήσεις, στους δασμούς κ.λπ. 

ο. Μετατόπιση των αποφάσεων από το εθνικό στο υπέρ-εθνικό επίπεδο (π.χ. ΕΟΙΟ 

Και από το επίπεδο του κράτους στις αποφάσεις των πολυεθνικών και την 

ελευθερία της αγοράς. 

  

5Ί Μ. Χατζηπροκοπίου- Η. Κατσίκας, Η στασιμότητα της ελληνικής οικονοµίας, Το Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών, Τ. 3, 1990. 

53Λρ. Χ. Ναξάκης, «Η παγκοσμιοποίηση, της παραγωγής τῶν αγορών καὶ της τεχνολογίας», 

Οικονομικά Χρονικά, Μηνιαία έκδοση του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδας, Τ. 94, Αύγ.- 

Σεπτ.-Οκτ. 1996.  
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8. Η παραγωγή παγκοσµιοποιήθηκε και τα προϊόντα παραγόταν πλέον σε 

διαφορετικές χωρικές/ γεωγραφικές ενότητες, αλλά ολοκληρωνόταν στον 

παγκόσμιο χώρο, τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα ήταν πλέον συνδεδεμένα 

με την επιχείρηση και λιγότερο µε τη χώρα εγκατάστασής της”, 

Οι µεγάλες επιχειρήσεις (Εἰαΐ, ΟναῖἩ, Βεπθίοη, ἄθΠθίαἰ Μοῖοις, κ.λπ.) ήδη 

προχώρησαν σε µια αποκεντρωτική κίνηση στον εθνικό ή παγκόσμιο χώρο, 

' διασπώντας την παραγωγή τους σε μικρότερα εργοστάσια και διασπείροντάς 

Ὅτα στον παγκόσμιο χώρο. Τα τελευταία, πολλές φορές συνεργάζονται µε ένα 

δίκτυο μικρομεσαίων επιχειρήσεων ή υπεργολάβων. 

Η τεχνολογία της πληροφορικής συνέβαλε στην παραπάνω κατεύθυνση 

γιατί προσέφερε στις επιχειρήσεις ένα σηµαντικό πλεονέκτημα, αφού µείῴσε- 

τη σηµασία της απόστασης ὣς παράγοντα κόστους, μεταβάλλοντας τη 

γεωγραφία της παραγωγής και οδηγώντας σε αναδιάρθρωση των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων. Το γεγονός αυτό επέτρεψε τη µεταφορά 

άθλων εμπορευμάτων (υπηρεσιών), που µέχρι τότε δεν ήταν δυνατό να 

αποθηκευθούν και καταναλωθούν µακριά από τον τόπο παραγωγής τους. Ο 

διαχωρισμός της παραγωγής υπηρεσιών, πληροφορίας και γνώσης από το 

χώρο κατανάλωσής της ήταν πλέον γεγονός. 

Δ. Η τάση διεθνοποίησης ενισχύθηκε ακόµη περισσότερο µέσω της δημιουργίας 

διεπιχειρησιακών συμφωνιών, γεγονός που έδωσε τη δυνατότητα για τη 

συλλογική αξιοποίηση των ατομικών πλεονεκτημάτων της κάθε επιχείρησης. 

Οι. επιχειρήσεις συγκροτούσαν πλέον τα ανταγωνιστικά τους 

πλεονεκτήματα σε παγκόσμιο επίπεδο, αφού προηγουμένως είχαν 

συνεργασθεί µε τοπικούς πόρους (υποδομές, εργατικό δυναμικό κ.λπ.). Επί 

παραδείγματι, αμερικανικές επιχειρήσεις ανέθεταν ερευνητικά προγράµµατα 

σε ευρωπαϊκά πανεπιστήµια ή ιαπῶνικές επιχειρήσεις σε αμερικανικά 

πανεπιστήμια, και αντιστρόφως. | 

6. Ἡ παγκοσμιοποίηση της παραγωγής όμως οδήγησε σε διεθνοποίηση της 

ζήτησης και των καταναλωτικών προτύπων, σε αυξανόμενη διαφοροποίηση των 

  

56 Τ. Γιαννίτσης: Η παγκοσμιοποίηση των αγορών και οι επιπτώσεις στην τεχνολογική οργάνωση 

της ελληνικής οικονοµίας, Συμπόσιο Πολυτεχνείου Κρήτης, 1992.  
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παραγοµένων προϊόντων, ούτως ώστε να ανταποκρίνονται στη 

διαφοροποιημένη και κυμαινόµενη ζήτηση των διαφόρων χωρών. 

Όσο η προσφορά κατευθυνόταν στην εσωτερική αγορά, η ζήτηση ήταν 

οµοιογενής και τα προϊόντα τυποποιημένα. Αυτό όµως δεν ήταν δυνατό να 

ισχύσει όταν τα παραγόμενα προϊόντα απευθυνόταν σε αγορές που εκτείνονται 

σχεδόν σε όλα τα µήκη και τα πλάτη της γης. 

6. Η οικονομική ανάπτυξη σε συνθήκες διεθνοποίησης, όλο και περισσότερο, 

εξαρτάται από τις δοµές και λειτουργίες του «τεχνο-οικονομικού 

συστήματοοσ»ό”, που περιλαµβάνει: | 

--τον πόλο της επιστήμης, όπου λειτουργούν τα πανεπιστημιακά, κρατικά, 

επιχειρησιακά ή ανεξάρτητα κέντα, παράγοντας βασική και 

εφαρμοσμένη έρευνα. | | 

--τον πόλο της τεχνολογίας, όπου λειτουργούν οἱ βιομηχανίες παραγωγής 

νέων τεχνολογικών µέσων, λογισμικού, οἱ οργανισμοί τυποποίησης που 

παράγουν βιομηχανικά προϊόντα. 

--τον πόλο των υπηρεσιών, όπου συνυπάρχουν οι χρηματοοικονοµικές 

υπηρεσίες, οι οργανισμοί επιμόρφωσης και παροχής υπηρεσιών 

ππαικθίπα και πιαπαρεπιθηῖ, τα Υραφεία παραγωγής σχεδίου και 

διαφήμισης, οι εκδοτικοί καὶ ερευνητικοί οργανισμοί παραγωγής και 

έκδοσης τεχνικών άρθρων, κ.λπ. 

-τον πόλο της αγοράς, όπου δραστηριοποιούνται οι εμπορικές 

επιχειρήσεις διανομής αγαθών, υπηρεσιών, κ.λπ. 

Προκύπτει επομένως ότι: 

9 Η διβθνοποίηση των συναλλαγών σε παγκόσμιο επίπεδο, 

Φ Οι αλληλοεξαρτώμενες αγορές, 

:Φ Η αυξανόμενη τάση απελευθέρωσης του πολυμερούς εμπορίου, 

9 Ο ρόλος και η φύση των σύγχρονων πολυεθνικών οικονοµικών δραστηριοτήτων 

και των κριτηρίων χωροθέτησήςτους, 

  

54 Λ. Δενιόζος, Παγκοσμιοποίηση των αγορών και ενδογενής τεχνολογική ανάπτυξη, Συμπόσιο 

Πολυτεχνείου Κρήτης, 1992.  
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αποτελούν ορισμένους από τους παράγοντες που οδήγησαν, κυρίως κατά τη 

διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας͵ στην ανάδειξη των λεγόμενων «οικουμενικών 

περιφερειών». 

Με τον όρο αυτό συνηθίζεται να χαρακτηρίζονται οι νέες γεωγραφικές 

περιοχές που σχηματίζουν ευρύτερα οικονομικά συστήµατα, τα οποία 

υπερβαίνουν τα σύνορα μεμονωμένων χωρών: 

- Ευρωπαϊκή Ένωση, 

  

-- Ασιατική Ελεύθερη Εμπορική Περιοχή, 

--Αρθο, 

- Μοισοςδι κ.α. 

Σο αυτό το έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον, οι πόλεις συνιστούν πια τους 

πυλώνες των σύγχρονων μορφών ανάπτυξης, λειτουργώντας ως υποδοχείς 

πολλαπλών µορφών παραγωγικότητας, την οποία και ανατροφοδοτούν. Η νέα 

αυτή «ανοιχτή» πραγματικότητα ευνοεί τα αστικά κέντρα συστήµατα µε 

προνομιούχα άρθρωση µε τη διεθνή οικονομία και την ικανότητά τους να 

υποδεχθούν τις ροές της. 

8.2... Το πλαίσιο των προκλήσεων για τα εθνικά τραπεζικά συστήµατα 

Η μετάβαση στο νέο μοντέλο συσσώρευσης µε τις σημαντικές µεταβολές που 

επέφερε στην παγκόσμια οικονομική γεωγραφία διαμόρφωσαν το πλαίσιο των 

προκλήσεων στο οποίο ήταν υποχρεωµένες να ανταποκριθούν και αντεπεξέλθουν 

οι εθνικές οικονομίες. 

Βασικό στοιχείο, στο πλαίσιο αυτό, ήταν η έντονη αμφισβήτηση του 

κεντρικού ρόλου του κράτους στην οικονοµία κάθε χώρας, όπως αυτός είχε 

καθιερωθεί στο προηγούμενο καθεστώς συσσώρευσης. :  
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Πιο συγκεκριµένα, κυρίαρχο σηµείο αμφισβήτησης ἧήταν ἡἩη 

αναποτελεσµατικότητα, όπως αποδείχτηκε, της κρατικής παρέμβασης στην 

κατανοµή των πόρων μεταξύ των διαφόρων χρήσεων και κλάδων οικονοµικής 

δραστηριότητας. Αφού λοιπόν το τραπεζικό σύστημα συνιστούσε βασικό 

μηχανισμό ανακατανοµής των εθνικών πόρων, ήταν αναμενόμενο η μεγάλης 

έκτασης κρατική παρέμβαση σε αυτό να βρεθεί στο επίκεντρο της αμφισβήτησης, 

η οποία µάλιστα προερχόταν τόσο από τον επιχειρηματικό όσο και από τον 

πολιτικό κόσµο. 

    

Ορισμένα από τα βασικά επιχειρήματα, στα οποία στηριζόταν το αίτηµα για 

τη Φφιλελευθεροποίηση και απορύθµιση (ἀθιθᾳυἰαϊοπ) των εθνικών τραπεζικών 

συστηµάτων ήταν τα εξής”-; 

Φ Στις ανεπτυγμένες οικονομίες, έκανε την εμφάνισή του και ανέπτυξε έντονη 

δραστηριότητα στον κλάδο σημαντικός αριθµός µη-τραπεζικών ιδρυμάτων 

(ποπ-08ΠΚ-Ο8ΠΚς), που προσέφεραν χρηµατοπιστωτικά προϊόντα/ υπηρεσίες, 

όπως λ.χ. οι εταιρείες διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων. Αυτά, σε αντίθεση µε 

τις τράπεζες, είχαν να αντιμετωπίσουν πολύ λιγότερες ρυθμίσεις και κρατικές 

παρεμβάσεις. 

Φ Οι µεγάλες δανειακές ανάγκες του δημόσιου τοµέα, ιδιαίτερα στις 

αναπτυσσόμενες οικονομίες, όπου ο βασικός ανταγωνιστής του επίσηµου 

τραπεζικού συστήµατος ήταν η ανεπίσηµη, ή «μαύρη», αγορά συναλλάγματος, 

έκανε απαραίτητη µια πιο δυναμική πολιτική προσέλκυσης των αποταμιεύσεων 

στο επίσημο χρηματοπιστωτικό σύστημα. 

9 Επιπλέον, στην πλειονότητα των αναπτυσσόμµενων οικονομιών έγινε κατανοητό 

ότι οι μηχανισμοί της κρατικής κατανοµής των πιστώσεων και τα αρνητικά 

Επιτόκια (επιτόκια χαμηλότερα του Πληθώρισμού) όχι µόνο δεν οδηγούσαν σε 

προώθηση της οἰκονομικής µεγέθυνσης. Αντίθετα, μάλιστα, συνέβαλαν στη 

  

556 Λ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα», ΙΚ.Ε.Π.Ε., Αθήνα 1990, σελ. 89-65.  
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διατήρηση της υπανάπτυξης, αφού προκαλούσαν στρεβλώσεις και επέτειναν 

την αντιπαραγωγική και αναποτελεσµατική κατανομή των πόρων. 

φ Το γεγονός ότι οι διεθνείς χρηματαγορές και κεφαλαιαγορές γνώρισαν 

σηµαντική ανάπτυξη, ενώ ταυτόχρονα βρισκόταν εκτός αρμοδιότητας και 

δυνατότητας ρυθµιστικής παρέμβασης των μεμονωμένων χὠρών. 

ο Τα επίπεδα του πληθωρισμού παρουσίαζαν έντονες διακυμάνσεις και 

συμπαρέσυραν προς την ίδια κατεύθυνση καιτα ονομαστικά επιτόκια. 

9 Η ραγδαία και χωρίς προηγούμενο ανάπτυξη της τεχνολογίας, αφενός αύξησε 

σε σηµαντικό βαθµό την ταχύτητα διάχυσης, ανάλυσης και παρουσίασης της 

πληροφορίας, αφετέρου οδήγησε σε διαχωρισμό του τόπου παραγωγής από 

τον τόπο κατανάλωσης των υπηρεσιών. 

9 Οι νέες συνθήκες ζήτησης για τραπεζική εξυπηρέτηση διεθνώς επέβαλαν την 

προσαρμογή του «εθνικού» στο «υπέρ-εθνικό». Το γεγονός αυτό επέβαλε την 

απαλλαγή των εθνικών τραπεζικών συστηµάτων από την εσωστρέφειά τους. 

Η απορύθµιση (ἀθιθσιαίοπ) και φιλελευθεροποίηση των εθνικών 

τραπεζικών συστηµάτων γενικά ακολούθησε τα παρακάτω» στάδια: 

1. Καταργήθηκαν οι περιορισμοί τόσο αναφορικά µε το συνάλλαγμα όσο και σε 

σχέση µε την κίνηση κεφαλαίων. 

2, Καταργήθηκαν τα στεγανά καιο κατακερµατισµός (παρπιεπίαίίοπ) των εθνικών 

αγορών τραπεζικών και χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών. 

3. Η διαµόρφωση τόσο των επιτοκίῶν καταθέσεων και χορηγήσεων όσο και του 

τιµολογίου παροχής εν Υένει χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών 

απελευθερώθηκε και ακολουθούσε πλέον τους νόµους της αγοράς. 

  

56 ΛΙ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστηµα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα», Κ.Ε.Π.Ε., Αθήνα 1992.  
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4. Οι εθνικές αγορές τραπεζικών και χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών 

έπαψαν να είναι εσωστρεφείς και αυτοτροφοδοτούμενες, ενώ ο διεθνής 

ανταγωνισμός δεν αποτελούσε πλέον εξωγενή μεταβλητή. 

Παρά ταύτα, κρίθηκε σκόπιμο να διατηρηθούν περιορισμοί αναφορικά µε 

την κεφαλαιακή επάρκεια και φερεγγυότητα των τραπεζών τόσο σε εθνικό όσο 

- και σε διεθνές επίπεδο, ώστε να περιοριστεί κατά το δυνατόν ο «συστημικός 

ί 57 4 ί ή 4 εζικού 

συστήµατος τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο από την ξαφνική και 

απρόσμενη οικονομική κατάρρευση µιας ή περισσότερων τραπεζών. 

9.2.2. Το πλαίσιο των προκλήσεων για την τραπεζική επιχείρηση 

Οι εξελίξεις αυτές προκάλεσαν ταυτόχρονα ευφορία και προβληματισμό στον 

κλάδο των τραπεζών. 

Την ευφορία, την τροφοδοτούσε η ευχέρεια που είχαν πλέον οι τράπεζες 

να καταρτίζουν καί να υλοποιούν τα επιχειρηματικά τους σχέδια απαλλαγμµένες 

από το ασφυκτικό πλέγμα των κρατικών ρυθμίσεων και παρεμβάσεων. Όμως, οι 

ίδιοι ακριβώς λόγοι που τροφοδοτούσαν την ευφορία, προκαλούσαν και τον 

προβληματισμό, ως προς τις εξελίξεις. 

Ειδικότερα, το πλαίσιο των προκλήσεων που είχε να αντιμετωπίσει ο 

κλάδος αλλά και κάθε τράπεζα ξεχωριστά το συνέθετε η μετάβαση από το 

καθεστώς της έντονης και εκτεταμένης κρατικής παρέμβασης σε εκείνο της 

απορυθµισµένης (ἀθιθσιἰαίθα) τραπεζικής αγοράς. 

Μια συστηματοποιηµένη παρουσίαση των μεταβολών που συνθέτουν το 

"πλαίσιο των προκλήσεων επιχειρείται στον πίνακα που ακολουθεί. 

  

57 «ΤῃΘ Ποππίπο Εῇθοί - Α Ν6Υ οἱ Ιπίοιπαίίοπαἱ Βαπκίπα»: ΤΠθ Εοοποππίεί, Αρηϊ 27ἱΠ 1996.  
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Τραπεζική Αγορά 

Παράμετροι 

του Συστήµατος Κρατικά Ρυθµιζόµενη Απελευθερωμµένη 

Είδος Αγοράς Ολιγοπωλιακός Μονοπωλιακός έως Πλήρης 

Ανταγωνισμός. Ανταγωνισμός. 

Ρυθµιστής των Το κράτος µέσω των Αρχών |-- Η ζήτηση και προσφορά 

εξελίξεων Νομισματικής και αγοραστικής δύναμης. 

Πιστωτικής πολιτικής. ή 

Προσφερόμενα Ταυτόσημα, µε ελαφρές Διαφοροποιημένα και 

προϊόντι α/ διαφοροποιήσεις. -Ε- ταυτόσηµα. 

Κύκλος ζωής των |-- Σηµαντικής διάρκειας. ''- Σύντοµος, λόγω ευχέρειας 

προϊόντων στην αντιγραφή τους. 
υπηρεσιών 

Δυνατότητα ἰδιαίερα δυσχερής. Ευχερέστερη. 

εισόδου στον 
κλάδο 

Εγχώριος Πολύ περιορισμένος. Οξύτατος. 
ενδοκλαδικός 
ανταγωνισμός 

Διεθνής Θεσμικά ελεγχόµενος. Μετατρέπεται σε ενδογενή 

ανταγωνισμός μεταβλητή. 

Διαπραγματευτική]|-- Στους πωλητές, δηλαδή Κατανέµεται ανάµεσα σε 

δύναμη στις τράπεζες. αγοραστές και πωλητές, 

αναλόγώς. 
  

Προκύπτει λοιπόν ότι στις χώρες που προχώρησαν στην απελευθέρωση 

της τραπεζικής τους αγοράς, οι συνθήκες που επικρατούσαν σε αυτήν -έντονος 

κρατικός έλεγχος και προστασία- έδωσαν τη θέση τους στον έντονο ανταγωνισμό 

καιτην αβεβαιότητα, που τον χαρακτηρίζει. 

Στιο νέες συνθήκες, η σημαντικότερη ίσως πρόκληση που είχαν να 

αντιμετωπίσουν οι τράπεζες, ήταν αυτή της αποδιαµεσολάβησης. Του γεγονότος 

δηλαδή ότι αυτές έχασαν το μονοπώλιο να αποτελούν τον «φυσικό» 

' διαμεσολαβητή ανάµεσα στην προσφορά και τη ζήτηση αγοραστικής δύναμης. 

Πιο συγκεκριµένα: 

9 Ο τελικός καταναλωτής χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών, είχε πλέον 

τη δυνατότητα επιλογής μεταξύ σειράς εναλλακτικών λύσεων ὡς προς την 

τοποθέτηση των διαθεσίµων του, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 
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Βασικοί προσδιοριστικοί παράγοντες στις σχετικές επιλογές και αποφάσεις του 

ήταν: (α) η αναμενόμενη οικονομική απόδοση της τοποθέτησής του, και (β) ο 

επενδυτικός κίνδυνος που ήταν διατεθειµένος να αναλάβει Σημαντικός 

ανταγωνιστής των τραπεζών ήταν πλέον οι χρηματαγορές και κεφαλαιαγο ρές. 

9 Η είσοδος και δραστηριοποίηση στον κλάδο µη-τραπεζικών οργανισμών (ποη- 

08ΠΚ-08ΠΙΘ), που προσέφεραν χρηµατοπιστωτικά προϊόντα/ υπηρεσίες και, 

κατά συνέπεια, τραπεζική εξυπηρέτηση, έδειξε στις τράπεζες ότι το φάσμα 

ον. των προϊόντων υπηρεσιών, ποιμ. προσέφεραν, σε πολλές περιπιώσεις δεν 

κάλυπτε τις ανάγκες και επιθυµίες του πελάτη τους. Ο τελευταίος είχε πια την 

ευχέρεια να αναζητά την τραπεζική εξυπηρέτηση που επιθυμούσε εκεί, όπου 

του την προσέφεραν. 

9 Η όξυνση του ανταγωνισμού έφερε σηµαντική µείωση στη διαφορά (5δριθᾶΘ) 

ανάµεσα στα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων, τα οποία πλέον δεν 

καθοριζόταν διοικητικά. Οι τράπεζες, έπρεπε αντίστοιχα να προσαρµόσουν τα 

επιτόκιά τους, γεγονός που τους επέβαλε να είναι Ιδιαίτερα προσεκτικές 

αναφορικά µε το λειτουργικό τους κόστος, που ενσωματώνεται στο 5ρ[Θ84. 

Οι διοικήσεις των τραπεζών διαπίστωσαν ότι η επιβίωσή τους βρισκόταν σε 

άµεση συνάρτηση µε το κατά πόσο ήταν σε θέση να ικανοποιήσουν τη ζήτηση για 

τραπεζική εξυπηρέτηση της χώρας καταγωγής τους, αλλά και το κατά πόσο ήταν 

σε θέση να «τοποθετηθούν» στο διεθνές τραπεζικό σύστηµα. 

Αφού λοιπόν συνειδητοποίησαν τις αδυναμίες τους και τους κινδύνους που 

δημιουργούσε η νέα κατάσταση ανέλαβαν δράση ακολουθώντας γενικά 

τέσσερις” βασικούς άξονες: 

ἳ, εµπλουτίζοντας και εκσυγχρονίζοντας το φάσμα τῶν χρηματοπιστωτικών 

προϊόντων/ υπηρεσιών που προσέφεραν, είτε οι ίδιες, µέσω του δικτύου των 

υποκαταστημάτωντους, είτο µέσω των θυγατρικών τους. 

  

58 Λ.Κ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστηµα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα», Κ.Ε.Π.Ε., Αθήνα 1995.  
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2, προωθώντας την εξειδίκευση και ποιοτική βελτίωση του προσωπικού τους, το 

οποίο πλέον δεν ήταν δυνατό να συνεχίσει να αποδίδει ως «διεκπεραιωτής» 

τραπεζικής εξυπηρέτησης. Έπρεπε να αποκτήσει και να εµπεδώσει τη 

νοοτροπία και τις πρακτικές «πωλητή» χρημµατοπιστωτικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών και εξυπηρέτησης. 

3, υιοθετώντας τρόπους και µεθόδους, που θα τους επέτρεπαν να 

αυτοµατοποιήσουν σειρά τραπεζικών διαδικασιών, προκειµένου να μειώσουν 

το λειτουργικό τους κόστος. Δηλαδή, να μετατρέψουν σειρά τραπεζικών 

εργασιών απά εντάσεως εργασίας σε εντάσεως κεφαλαίου. 

4. αναπτύσσοντας και κατανέµοντας ορθολογικά ένα αποτελεσματικό και 

προσοδοφόρο δίκτυο υποκαταστηµάτων, που θα ήταν ο εκφραστής και το 

Εκτελεστικό όργανο της στρατηγικής τους. 

Στο συγκεκριµένο πλαίσιο δράσης οι τράπεζες υιοθέτησαν δύο µέσα: 

ἱ. το πια(κθοίπᾳ καιτις διαδικασίες που περιλαμβάνει, και 

Π. την τεχνολογία της πληροφορικής. 

Όμως, τόσο σε σχέση µε το ππα(κεπᾳ όσο σε σχάση µε την τεχνολογία της 

πληροφορικής, δεν διέθεταν µεγάλη εμπειρία και, κατά συνέπεια, απόλυτη 

εμπιστοσύνη. Άλλωστε, οι συνθήκες που επικρατούσαν προηγουμένως δεν είχαν 

| συμβάλει στην εκ µέρους τους ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών κατά το 

παρελθόν. 

Ως εκ τούτου, αν και ήταν σαφές ότι και τα δύο αυτά µέσα θα επηρέαζαν 

συνολικά τις µακροπρόθεσµες εξελίξεις σε σχέση µε την προσφορά τραπεζικής 

εξυπηρέτησης, και ιδιαίτερα της λιανικής, η εισαγωγή τους ήταν σταδιακή και 

µόνο κατά τα τελευταία χρόνια έγινε κατανοητό ότι κατάλληλος συνδυασμός - 

τους θα ήταν δυνατό να οδηγήσει στην επίτευξη οικονοµικής αριστοποίησης.  
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3.2.2.1. Η ένταξη των διαδικασιών του πιβΓκείίπᾳ στις τράπεζες 

Η ένταξη των διαδικασιών του πιβ(κείπᾳ στις τράπεζες ξεκίνησε περί τα τέλη της 

δεκαετίας του ’50 και πέρασε από πέντε” στάδια: 

1. Διαφήμιση, προώθηση πωλήσεων και δημοσιότητα, 

2, Χαμόγελο και φιλική ατμόσφαιρα, 

3, Καινοτομία, 

4. Θέση στην αγορά, καὶ -- 
- ” 

  

Τα δύο πρώτα στάδια κυριαρχούσαν την εποχή πριν ξεκινήσει η 

απελευθέρωση των εθνικών τραπεζικών συστηµάτων. Δηλαδή, όταν ακόµη ο 

τελικός καταναλωτής τραπεζικών προϊόντων/ υπηρεσιών βρισκόταν στο 

περιθώριο των εξελίξεων και ήταν «υποχρεώµένος».να καταθέτει το τµήµα της 

αγοραστικής του δύναμης, που κάθε φορά απέσυρε από την τρέχουσα 

κατανάλωση, σχεδόν αποκλειστικά στις τράπεζες. 

Από τη στιγµή, όµως, που ξεκίνησε η διαδικασία απορύθµισης των εθνικών 

τραπεζικών συστηµάτων και η ενοποίηση των αγορών χρηματοπιστωτικών 

προϊόντων/ υπηρεσιών, διαπιστώθηκε ότι, ούτε η διαφήμιση, ούτε η «φιλική 

ατμόσφαιρα αρκούσαν για να καλύπτουν τις ανάγκες των ολοένα και πιο 

απαιτητικών πελατών σε θέµατα κόστους και απόδοσης. Η όξυνση του 

τραπεζικού ανταγωνισμού έδωσε στον πρλάτη σηµαντική διαπραγµατευτική 

δύναμη. . 

Οι τράπεζες, στη συνέχεια, ξεκίνησαν να προσφέρουν καινοτόμα, στην 

πραγματικότητα ελαφρώς διαφοροποιηµένα από τα υπάρχοντα, 

:χρηµατοπιστωτικά προϊόντα υπηρεσίες, σε µια προσπάθεια να αποκτήσουν 

προβάδισμα και πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών τους. 

  

59 Ρῃ, Κοῄςτ: «Μαηκαίπα Μαπασεπιοπί - Απαἰγσί Ρἰαηπίπᾳ, ἱπιρίοπιεπίαίίοπ απά Οοπίτοἰ, θίΠ 

Εαΐίοπ, Ριεηίίοθ ΗαίΙ, 1988, σελ. 26-2/.  
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Διαπίστωσαν, όµως, ότι στον κλάδο τους ακόµη και τα καινοτόμα προϊόντα/ 

υπηρεσίες ήταν εύκολο να αντιγραφούν από τους ανταγωνιστές τους. Επομένως, 

το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και τα αυξημένα έσοδα δεν διατηρούνταν για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα, αφού ο κύκλος ζωής των προϊόντων/ υπηρεσιών, που 

πρώτες εισήγαγαν, ήταν σύντομος. 

Προσπάθησαν, στη . συνέχεια, να «τοποθετηθούν» στην αγορά 

δημιουργώντας µια επιχειρηματική εικόνα (πι806), που να τις διακρίνει από τις 

ο... µπόλοιπες τράπεζες. Μια εικόνα, µε την οποία θα ήταν δυνατό να «ταυτιστεέ»ο 

᾿ υφιστάμενος αλλά και ο νέος/ υπό προσέλκυση πελάτης. Η ενέργειά τους αυτή 

όµως εκ προοιµίου τις οδηγούσε σε απώλεια µέρους της υφιστάμενης αλλά και - 

δυνητικής πελατείας. 

Τέλος, αντιλήφθηκαν ότι οἱ έντονα ανταγωνιστικές και ραγδαία 

µεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, στην οποία ὁδραστηριοποιούνταν, 

επέβαλλαν την, αν όχι συνεχή, τουλάχιστον περιοδική ανάλυση τῶν συνθηκών της 

αγοράς. Και µε βάση τα αποτελέσµατα της ανάλυσης να προσαρμόζουν: τον 

προγραμματισμό και την υλοποίηση των κάθε φορά κατάλληλων ενεργειών, που 

ανταποκρινόταν στη γενικότερη στρατηγικήτους. 

3.2.2.2. Η εισαγωγή της νέας τεχνολογίας στις τράπεζες 

Σε ότι αφορά τη νέα τεχνολογία, σύµφωνα µε έρευνα. που πραγματοποιήθηκε 

σε 26 χώρες, τρία ήταν τα στάδια που ακολούθησε η εισαγωγή, ο σχεδιασμός και 

η χρήση της στις τράπεζες. 

  

ϐ0 Τοιισῃ βοβς [πίθιπαίίοπαί: «Το ἱπιραοί οἱ Τθοµποίοαγ οπ Βαπκίπα» Νοηά Θωπιππαηγ 1985, σελ 5- 

6.  
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Στάδιο Ίο: Αυτοµατοποίηση τῶν διαδικασιών λογιστικής συμφωνίας (Ο8ο(-οἴ[ος) 

Στο στάδιο αυτό η τεχνολογία που χρησιμοποιήθηκε αφορούσε την 

αντικατάσταση της εργασίας, που απασχολούνταν στη λογιστική συμφωνία των 

συναλλαγών και την αυτοματοποίηση της διεκπεραίώσης συναλλαγών από 

κεντρικές υπηρεσίες επεξεργασίας δεδοµένων. . 

Οι επενδύσεις στη νέα τεχνολογία μετέτρεψαν τις συγκεκριένες 

τραπεζικές εργασίες σε εντάσεως κεφαλαίου και; παράλληλα, οδηγούσαν σε 

     

  

αυξάνεται αφού Ἡ τεχνολογία αποτελεί µέρος του Σταθερού Κόστους, ενώ, 

παράλληλα, ο παρονοµαστής του μειώνεται, αφού μειώνεται η συμμετοχή του 

συντελεστή Εργασία, που αποτελεί το σημαντικότερο τµήµα του Μεταβλητού 

Κόστους,) 

Στο στάδιο αυτό, τα λειτουργικά κόστη έτειναν να ακολουθούν τη 

μεγέθυνση των εσόδων. Οι µεταβολές, που συντελούνταν, δεν γινόταν αντιληπτές 

από τους πελάτες των τραπεζικών ιδρυμάτων, αφού η χρησιμοποιούμενη 

τεχνολογία δεν είχε άµεσες και σημαντικές επιπτώσεις στην προσφορά των 

τραπεζικών προϊόντων/ υπηρεσιών. 

Το δίκτυο των προσωπικών συναλλακτικών σχέσεων, που αφορούσε τις 

πιστώσεις και τη χρηματοδότηση του εμπορίου παρέμεναν σε µεγάλο βαθµό 

ανεπηρέαστες. 

Στάδιο 2ο: Αυτοµατοποίηση της διανοµήα/ πώλησης τραπεζικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών 

Στο δεύτερο στάδιο η τεχνολογία, που εισήγαν οἱ τράπεζες στις 

λεπουργίες τους, εστίαζε πια στην προώθηση της προσφοράς/ πώλησης 

Ἱπραπεζικών προϊόντων/ υπηρεσιών εκτός του χώρου της τράπεζας και του 

υποκαταστήµατός: στο σπίτι, το γραφείο και το πορτοφόλι του πελάτη. 

Δινόταν ιδιαίτερη έµφαση στη µείωση του συντελεστή εργασία στο 

υποκατάστηµα και στην αυτοματοποίηση των συναλλαγών και γενικότερων  
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λειτουργιών που πραγματοποιούνταν εκεί. Είναι το στάδιο κατά το οποίο άρχισαν 

να αναπτύσσονται µε ταχείς ρυθμούς τα δίκτυα Μηχανημάτων ΑἈυτόματης 

Συναλλαγής (Αμοπιαϊθα Τ6ίίθι ΜαοΠίΠθῬ). 

Το πεδίο αναφοράς των επενδύσεων, που πραγματοποιούνταν από τις 

τράπεζες στη νέα τεχνολογία σταδιακά μεταβλήθηκε. Από τη µείωση του 

κόστους, απέβλεπε πλέον στη διατήρηση της θέσης τους, δηλαδή τῶν µεριδίων 

τους, στην αγορά. | 

Η μετακίνηση προς την εντατικότερη χρήση του συντελεστή κεφάλαιο καὶ 

την αύξηση του λόγου «Σταθερό προς Μεταβλητό Κόστος» συνεχίστηκε. Για 

πολλά τραπεζικά ιδρύματα, στο στάδιο αυτό, τα λειτουργικά κόστη αυξανόταν 

ταχύτερα από ό,τι τα λειτουργικά τους έσοδα και η επέκταση των 

δραστηριοτήτων τους. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις η λειτουργία της επεξεργασίας δεδομένῶν 

σε κεντρικό επίπεδο συνέχισε να έχει ὑπό τον έλεγχό της την στρατηγική της 

τράπεζας αναφορικά µε την εκάστοτε εισαγόµενη τεχνολογία. Το αποτέλεσµα 

ήταν ότι η χρησιμοποιούμενη τεχνολογία συνήθως δεν ανταποκρινόταν στις 

ανάγκες των πελατών. Ξεκίνησε µια σταδιακή μεταστροφή από την ανάπτυξη 

δικτύων προσωπικών συναλλακτικών σχέσεων στην ανάπτυξη αντίστοιχων 

σχέσεων που στηριζόταν στις συναλλαγές του πελάτη. 

Στάδιο 3ο. Παγκοσμιοποίηση των προϊόντων/ υπηρεσιών 

Αυτό είναι το τελευταίο στάδιο και το διέρχονται πολλές µεγάλες κυρίως 

τράπεζες, εθνικής αλλά και διεθνούς εμβέλειας. Τα τραπεζικά ιδρύματα που 

κατέχουν ηγετικό ρόλο στην αγορά, άρχισαν να χρησιμοποιούν στρατηγικές 

-πια(κθίπα, προκειµένου να επιλόξουν και τη στρατηγική που θα ακολουθούσαν σε 

σχέση και µε την τεχνολογία που επρόκειτο να χρησιμοποιήσουν. Οι σε 

προσωπικό και παγκόσμιο επίπεδο συναλλαγές, αλλά και τα δίκτυα 

τηλεπικοινωνιών είναι πλέον ισοβαρούς σηµασίας. Η δυνατότητα που αποκτά ο 

πελάτης να πραγµατοποιείτις συναλλαγές του µε το τραπεζικό ίδρυµα, όπου και  
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όποτε αυτός επιθυμεί, επιταχύνεται ὡς µέσο απόκτησης ελέγχου επάνω σε 

σχέσεις λογαριασμών και περιουσιακών στοιχείων. Οι επενδύσεις στην τεχνολογία 

συμβάλλουν στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στην ενοποίηση τῶν 

αγορών. Ὑφίσταται σημαντικός βαθµός ολοκλήρωσης των προϊόντων της 

τεχνολογίας και των χρηματοοικονοµικών προϊόντων/ υπηρεσιών. Ἡ διατήρηση 

του λειτουργικού κόστους είναι επιτακτική. | 

Στο πλαίσιο της έρευνας αυτής τα στελέχη των τραπεζών, που 

συμμετείχαν, ανέφεραν ότι η χρήση της τεχνολογίας τους βοήθησε να 

βελτιώσουν την ανταγωνιστική θέση της τράπεζάς τους στην αγορά ή τη 

διάρθρωση του κόστους, που είχαν να αντιμετωπίσουν. Το πέτυχαν όµως όταν 

έφθασαν να επιλέγουν πλέον την τεχνολογική τους στρατηγική µε κριτήρια 

πια(κοίίπα. Δηλαδή, ανάλογα µε τα τµήµατα της αγοράς στην οποία απευθυνόταν 

και την οποία επιθυμούσαν να προσελκύσουν. 

Ενώ, το «μυστικό» τῶν τραπεζών που θεωρούνται επιτυχημένες είναι το 

γεγονός ότι εφάρμοσαν λεπτομερώς επεξεργασμένη στρατηγική εργασιών, 

προκειµένου να συγκρατήσουν ή περιορίσουν τα λειτουργικά τους κόστη τόσο σε 

επίπεδο µονάδας (εργαζοµένου και ὑποκαταστήµατός τους) όσο και στο σύνολο 

της επιχείρησης. 

Αξίζει πάντως να σηµειωθεί ότι η πλειονότητα των ανώτερων τραπεζικών 

στελεχών ήταν απογοητευµένη από τη χρήση της νέας τεχνολογίας. Τα τραπεζικά 

ἱδρύματα, στα οποία απασχολούνταν τα συγκεκριµένα στελέχη, επιδείκνυαν 

γενικώς έναν τρόπο σκέψης που έδινε έµφαση στη λειτουργικότητα. Αυτό 

συναντάται σε τραπεζικές αγορές, που λόγῶ του μεγάλου βαθμού κρατικής 

ρυθµιστικής παρέμβασης δεν προωθείται ο ανταγωνισμός.  
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3.3. Προκλήσεις, εξελίξεις 8 τάσεις στην περιφερειακή διάσταση των 

τραπεζών 

9.3.Ί. Προκλήσεις και Εξελίξεις 

Οι τράπεζες που βρέθηκαν αντιέτωπες µε τα πιο έντονα «φαινόμενα 

αποδιαµεσολάβησης ήταν εκείνες, για τις οποίες οι αποταµιευτικές καταθέσεις 

των τελικών καταναλωτών τραπεζικής εξυπηρέτησης αποτελούσαν τη βασικότερη 

πηγή κεφαλαίῶν τους. Δηλαδή, οἱ τράπεζες εκείνες που κατά κύριο λόγο 

δραστηριοποιούνταν στην προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Οι εν λόγω τράπεζες είχαν στηρίξει την ανάπτυξη και περιφερειακή 

κατανομή του δικτύου υποκαταστημάτων τους -στη νοοτροπία ότι πρώτος ο 

πελάτης θα αναζητούσε την εκ µέρους τους εξυπηρέτηση. 

Υπό τις νέες συνθήκες, όµως, η νοοτροπία αυτή αποτελούσε κίνδυνο για 

την ίδια τους την ύπαρξη, αφού ο καταναλωτής είχε πλέον πληθώρα επιλογών 

αναφορικά µε την τοποθέτηση και κυρίως την απόδοση της αγοραστικής του 

δύναμης, που κάθε φορά είχε τη δυνατότητα να αποσύρει από την τρέχουσα 

κατανάλώση. 

Έτσι, οι προκλήσεις που είχαν να αντιμετωπίσουν οἱ συγκεκριμένες 

τράπεζες αναφορικά µε την περιφερειακή τους διάσταση προὐπέθεταν ότι: 

9 Η προσφορά λιανικής εξυπηρέτησης από διαδικασία ρουτίνας και 

ο διεκπεραίωσης συναλλαγών, που διεπόταν από σειρά γραφειοκρατικών 

διατυπώσεων, έπρεπε να εξελιχθεί σε δραστηριότητα που χαρακτηριζόταν από 

επιχειρηματικό δυναμισμό». 

9 Τα υποκαταστήµατά τους, από σηµεία διάθεσης λιανικής εξυπηρέτησης και 

αντίστοιχων προϊόντων/ υπηρεσιών, έπρεπε να μετατραπούν σε σηµεία 

πώλησής της, ενώ το προσωπικό που τα επάνδρωνε (στελέχη και υπάλληλοϊ, 

σε πωλητές. 

  

δἱ Μαηήοήε Ὀθαπθ, «Βεϊπνεπίπα ἴπο τθίαί οαπκίπα», Τπθ ΝΝοήά ἵπ 1997, ΤΠ Εσοποπηϊςί - Ῥρεοίαἰ 

Αππιαί Εαϊϊοη.  
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9 Η απόφαση για ίδρυση, κατάργηση, επέκταση ή/ και µεταστέγαση ενός 

υποκαταστήματος έπρεπε να σταθµίζει σειρά παραγόντων της εκάστοτε 

τοπικής αγοράς. 

Ορισμένες τράπεζες, λοιπόν, ξεκίνησαν έναν αγώνα δρόμου προκειµένου 

να δημιουργήσουν ένα µεγάλο, ανεξάρτητο και αυτοδύναμο δίκτυο. 

υποκαταστηµάτων, µε σκοπό να αποκτήσουν συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι του 

ανταγωνισμού τους. 

Η υλοποίηση της εν λόγω επιχειρηματικής τοὺς επιλογής ήταν πια δυνατή. σον 

και με τη βοήθεια της τεχνολογίας της πληροφορικής, που προσέφερε τις 

απαραίτητες λύσεις σε λειτουργικά θέµατα (διαδικασίες λογιστικής συμφωνίας 

και παρακολούθησης των συναλλαγών κ.λπ.). 

Έτσι, οιτράπεζες αυτές στο µικροοικονοµικό επίπεδο -δηλαδή στο επίπεδο 

της επιχείρησης- δημιούργησαν θετικές οικονομίες κλίµακας. 

Όμως, το μέγεθος που απέκτησαν και, στη συνέχεια, η πολυπλοκότητα που 

χαρακτήριζε τη διοίκησή τους, μετέτρεψε τις οικονομίες αυτές σε αρνητικές”. 

Ιδιαίτερα επιβαρυντική ήταν η επίδραση που ασκούσαν οι εξής παράγοντες: 

Φ ΤΟ µέσο ανά µονάδα λειτουργικό Κόστος, που αυξανόταν, καθώς 

εμπλουτιζόταν και διευρυνόταν το φάσμα των προϊόντων/ υπηρεσιών, που 

προσέφεραν. 

« Τα κόστη διοίκησης, που αυξανόταν µε υψηλότερους ρυθμούς από ό,τι ο 

αριθµός των υποκαταστηµάτων τους, πέρα από ορισμένο σηµείο. 

Φ Οι δυσχέρειες διοικητικού συντονισμού μεταξύ των τριών διαφορετικών 

αξόνων δράσεις, που αφορούσαν τη διαχείριση/ διοίκηση: 

ἱ. του φάσματος των προσφερομένων προϊόντων/ υπηρεσιών, 

ἵ. των πελατών, και 

ΠΠ του δικτύου διανοµής/ υποκαταστηµάτων. 

Η εμπειρική παρατήρηση άλλωστε επιβεβαίωνε ότι το παραδοσιακό 

οργανωτικό σχήµα µιας τράπεζας προσφοράς λιανικής εξυπηρέτησης, 

  

8.)Ε. Βἰοῦίο: «Βγε-γε {ο {πε ΡΓαποῇ», ΤΠ Βαπκαι, Αιια. 1996.  



ον 
91 

υπολειπόταν του οικονομικά άριστου, καθώς το δίκτυο των υποκαταστηµάτων 

της ξεπερνούσε ορισμένο -διαφορετικό ανά τράπεζα- μέγεθος. 

Από την άλλη µεριά, υπήρχαν ενδείξεις ότι διαφορετικές οργανωτικές 

δοµές συνδυαζόµενες µε την πρόοδο σε θέµατα αυτοματοποίησης, ήταν δυνατό 

να προσφέρουν ευκαιρίες και εναλλακτικές λύσεις προκειµένου να δημιουργηθεί 

«αξία» µέσα από την επίτευξη μεγαλύτερης αποτελεσματικότητας. 

Οµσιαστικά, λοιπόν, η απορύθµιση άσκησε πιέσεις στις τράπεζες για να 

προχωρήσουν γρήγορα στις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις σε µικροοικονοµικό 

επίπεδο. Μεταρρυθμίσεις που αφορούσαν τόσο την οργανωτική τους δοµή όσο 

και την περιφερειακή τους διάσταση. Σημαντικός, προς την κατεύθυνση αυτή 

ήταν ο ρόλος που έπαιξε η τεχνολογική αλλαγή και ειδικότερα σε σχέση µε την 

κίνηση κεφαλαίων. 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 70 τα υποκαταστήματα των τραπεζών 

κατείχαν το μονοπώλιο στις αναλήψεις καιτις καταθέσεις. 

Όμως, οι Αυτόµατες Ταμειολογιστικές Μηχανές (ΑΤΜ) και η χρήση των 

Χρεωστικών Καρτών (ἀθοῖ οαΓάθ) σε σηµεία λιανικής πώλησης (ΕΕΤ/ΡΟΞΞ 

ΕΙθοίοπίο Εωπας Ταπςίθι/ Ροΐπί οἱ 9ᾳ6), το περιόρισαν σηµαντικά. Διαπιστώθηκε, 

δηλαδή, ότι το ηλεκτρονικό χρήμα είχε την Ιδιότητα να απαξιώνει σε σχετικά 

σύντομο χρονικό διάστηµα σημαντικού ύψους επενδύσεις σε τραπεζική υποδομή 

καθώς προσέφερε τη δυνατότητα άµεσης ολοκλήρωσης των συναλλαγών ((θαἰ- 

Ππιθ). 

Καθώς η τηλεφωνική τραπεζική εξυπηρέτηση, οἱ έξυπνες κάρτες (5πιαΠ 

οβιᾶς) και γενικά το ηλεκτρονικό χρήμα έκαναν την εμφάνισή τους, οι δεξιότητες, 

που: απαιτούνταν - προηγουμένως Ύια την πραγματοποίηση τραπεζικών 

"συναλλαγών, µεταβιβαζόταν από τις τράπεζες στις επιχειρήσεις παραγωγής 

τεχνολογικής υποδομής, λογισμικού και τηλεπικοινωνιακού υλικού. Έτσι, στον 

Κλάδο της προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης εισήλθαν επιχειρήσεις, όπως η 

ΑΤΑΤ και η Μἰοιοδοῇ, που, αν και αποτελούν νεοεισερχόµενους, εν τούτοις έχουν  
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συνηθίσει να λειτουργούν σε έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον, όπου το κόστος 

μειώνεται κατά 20-9026 ετησίως. 

3.3.2. Τάσεις 

Σε διεθνή κλίμακα τόσο η προσφορά. τραπεζικής εξυπηρέτησης όσο και η 

περιφερειακή της κατανομή διανύουν μεταβατικό στάδιο. 

  

Το συγκεκριµένο θέµα έχει αποτελέσει αντικείµενο μελέτης γνωστών και 

διεθνούς κύρους εταιρειών” ερευνών και παροχής επιχειρηματικών συμβουλών, 

που επιδιώκουν να προσδιορίσουν τις εξελίξεις τόσο στη µέση όσο και τη 

μακροχρόνια περίοδο. Επισημαίνεται μάλιστα ότι οι έρευνες αυτές διεξήχθησαν 

σε χώρες, όπως: οι ΗΠΑ, η Αυστραλία, η Αυστρία, ο Καναδάς, η Γερμανία, η 

Ελβετία καιτο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Το γενικό συμπέρασμα, σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση των 

τραπεζών, στο οποίο κατέληξαν οι εν λόγω έρευνες συνίσταται στο ότι 

αναμένεται να υπάρξει συρρίκνωση των τραπεζικών υποκαταστηµάτων: 

1. σε μέγεθος, αφού θα πραγματοποιούνται λιγότερες συναλλαγές σε αυτά, και 

2.σε αριθµό, αφού πολύ μικρότερος αριθµός καταναλωτικού κοινού θα τα. 

επισκέπτεται προκειµένου να εξυπηρετηθεί. 

Σύμφωνα µε την έρευνα της «Ειπδὶ ἃ Υουπᾳ» και µέχρι το 1998, η 

πραγματοποίηση συναλλαγών στο χώρο τραπεζικών υποκαταστημάτων 

αναμένεται να υποχωρήσει κατά 1/3, καθώς οἱ ίδιες οἱ τράπεζες επενδύουν 

:« σηµαντικά κεφάλαια στην εγκαθίδρυση εναλλακτικών καναλιών/ δικτύων διανομής 

των προϊόντων/ υπηρεσιών τους. 

  

69 Εγηςὶ ἃι Υουπα, Όοοροις ἃι [γριβπαά, ΤΠο Εοοποπιἰσὶ Ιπίεἰήᾳεποε Ὀπίι, Απαάειςεπ Οοπουἱήπᾳ, 

Βοφίοπ Οοπσιμίπο {οιρ κ.λπ.  
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Αναλυτικότερα, µέχρι το 1998, οι εκτιμήσεις της εν λόγω έρευνας 

συνοψίζονται στα παρακάτω: 

-- Ο µέσος αριθµός ΑΤΜ, που θα έχουν στην Ιδιοκτησία τους οι 100 πρώτες σε 

μέγεθος τράπεζες, σε παγκόσμιο επίπεδο, θα αυξηθεί κατά 9675. Από αυτό, το 

3296 θα προέλθει από την εγκατάσταση και λειτουργία ΑΤΜ εκτός τραπεζικών 

υποκαταστηµάτων (ο[-5ί). 

-- Ἡ λειουργικότητα των ίδιων των ΑΤΜ θα βελτιωθεί, αφού τα 3/4 των 

συμμετεχόντων στην έρευνα προγραμµατίζουν να τα. χρησιμοποιήσουν 

  

  

συγκεκριµένα το 2126 των τραπεζών, που συμμετείχαν στην έρευνα, προσδοκά ο 

να χρησιμοποιεί τα ΑΤΜ για την πώληση µεριδίων Αμοιβαίων Κεφαλαίων και ένα 

επιπλέον 2190 για την πώληση Ασφαλειών. 

- Ο αριθµός των συναλλαγών, που θα πραγματοποιούνται µέσω τηλεφώνου, θα 

αυξηθεί κατά 5090. Έτσι, η συμμετοχή της προσφοράς τηλεφωνικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης στο σύνολο των λιανικών τραπεζικών συναλλαγών 

θα διαμορφωθεί στο 1578. 

-Ἡ εξ αποστάσεως προσφορά τραπεζικής εξυπηρέτησης, µε τη χρήση 

προσωπικού ηλεκτρονικού υπολογιστή, θα αυξηθεί κατά 60076, αφού το 8456 

των τραπεζών προσφέρουν ήδη ή προγραμματίζουν να προσφέρουν την εν 

λόγω µορφή εξυπηρέτησης. 

-- Το 6196 των τραπεζών θα εφαρμόζουν ήδη πιλοτικά ή θα προγραμµατίζουν την 

᾿ προσφορά των υπηρεσιών τους µέσω του Ιπίθιποί. ο 

Σύμφωνα µε µια άλλη σχετική έρευνα, που διενεργήθηκε από κοινού από 

την «Όοορθις ἃ ἱγρταπά» µε την «ΤΠθ Εοοποπϊςί ΙΠἰθἰήᾳεησθ ὑπίὸ, που επιχειρεί 

να προσεγγίσει τις εξελίξεις µέχρι το έτος 2005, εκτιμάται ότι ο ρόλος των 

"τραπεζικών υποκαταστηµάτων θα περιοριστεί κατά 5076. Έτσι, η συµµετοχή της 

συγκεκριμένης µορφής δικτύου προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης 

θα περιοριστεί στο 1029. | 

Σύμφωνα µε την ίδια µελέτη, η τραπεζική εξυπηρέτηση θα προσφέρεται σε:  
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- χώρους γραφείων (από καταστήµατα άµεσης τραπεζικής εξυπηρέτησης), 

-- αγοραστικά κέντρα, αλλά και 

- χώρους αναψυχής. 

Ενώ, στις δυνατότητες εξ αποστάσεως τραπεζικής εξυπηρέτησης θα 

συγκαταλέγονται. 

- ο προσωπικός ηλεκτρονικός υπολογιστής, 

Ὅ- τηλροράσεις, ο ᾗ 

{-α. τν ωρτεντῶὸν, αι 1λέετι 

ανα ρασμομονις στην τν 

«περίπτερα». 

Προκύπτει, δηλαδή, ότι οι τάσεις που διαμορφώνονται και αναμένεται να 

επηρεάσουν τις εξελίξεις σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση των τραπεζών 

και των τραπεζικών συστηµάτων είναι δυνατό να προσεγγισθούν µέσα από το 

πλαίσιο που δημιουργούν: 

ἰ. η εντατικότερη χρήση και πληρέστερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που 

προσφέρει η τεχνολογία της πληροφορικής, 

Ἱ. η συγκεντρωτική παρακολούθηση των τραπεζικών λειτουργιών και 

συναλλαγών, 

ἴι η κατάργηση ή/ και ένταξη νέων προϊόντων/ υπηρεσιών στο φάσμα της 

τραπεζικής εξυπηρέτησης, που προσφέρει µια τράπεζα, 

ἱν.η ύπαρξη διαθέσιµου εργατικού δυναμικού, που συγκεντρώνει σειρά 

δεξιοτήτων και, ως εκ τούτου, έχει την ικανότητα να εκτελεί σειρά 

καθηκόντων, και 

ν.ο προσανατολισμός των τραπεζών προς τη δηµιουργία ή/ και αξιοποίηση 

περισσότερων του ενός δικτύων διανομής των προϊόντων/ υπηρεσιών 

τους, που προωθούν την αυτοεξυπηρέτηση (56ἱ5ο/νίοθ) των πελατών 

τους, που συνεπάγεται υψηλότερη παραγωγικότητα µε μικρότερη 

συµµετοχή του συντελεστή εργασία.  
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Με βάση το πλαίσιο αυτό, αναμένεται ότι σε σχέση µε την περιφερειακή 

τους διάσταση οι τράπεζες Θα επιδιώξουν την επίτευξη και διατήρηση κατά το 

δυνατόν οικονομικά άριστων αποτελεσμάτων. 

Έτσι, το δίκτυο διανομής των προϊόντων/ υπηρεσιών τους Θα είναι 

συνδυασμός: παραδοσιακών/ επανδρωµένων υποκαταστηµάτων, και μεθόδων και 

συστηµάτων που επιτρέπουν την εξ αποστάσεως προσφορά τοαπεζικής 

δξυπηρέτησης, όπως: ΑΤΜ, Ρποηθ-ΡΒηΚίΠΟ (τηλεφωνική τραπεζικής 

εξυπηρέτηση), ΡΟ-ΟαΠΙάπΠΟ (µε την εκ µέρους του πελάτη χρήση προσωπικού 

ηλεκτρονικού υπολογιστή), κ.λπ. 

Παρά το γεγονός, όµως, ότι ο αριθµός και το μέγεθος των παραδοσιακών’ 

επανδρωµένων υποκαταστηµάτων τους θα είναι μάλλον περιορισμένος, εν 

τούτοις η επιχειρηματική τους αποστολή, σε σχέση µε τις πωλήσεις τραπεζικών 

προϊόντων/ υπηρεσιών, θα συνεχίσει να είναι σηµαντική. Και αυτό γιατί θα είναι τα 

σηµεία, από όπου ο πελάτης, υφιστάμενος και νέος/ υπό προσέλκυση, θα αποκτά 

τα µέσα και τη δυνατότητα πρόσβασης σε ορισμένα ή/ και σε όλα τα εναλλακτικά 

δίκτυα διανομής των χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών της τράπεζας. 

Πάντως, τα επανδρωµένα υποκαταστήματα των τραπεζών αναμένεται να 

είναι: 

-- πλήρως προσανατολισµένα στην αγορά (πιαήκοί-οήοπίθα), που αναπτύσσεται 

στην ευρύτερη περιοχή, όπου θα λειτουργούν, 

-- έντονα αυτοματοποιηµένα σε θέµατα διαδικασιών και συναλλαγών, 

- σε θέση να προσφέρουν το πλήρες φάσμα των προϊόντων/ υπηρεσιών που 

προσφέρει η τράπεζα στην οποία ανήκουν, µε τη βοήθεια των λύσεων που 

προσφέρει η νέα τεχνολογία, 

-- επανδρωµένα µε προσωπικό πολλαπλών δεξιοτήτων, που θα ασχολείται κυρίως 

µε την πώληση προϊόντων/ υπηρεσιών και την προσφορά εναλλακτικών 

επενδυτικών προγραμμάτων και συμβουλών. 

Σε ό,τι όµως αφορά το συνδυασμό εναλλακτικών και παραδοσιακών 

δικτύων διανομής Χχρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών, που θα  
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χρησιμοποιήσει µια τράπεζα, αυτός θα εξαρτηθεί από τις επιχειρηματικές 

επιλογές και τη αντίστοιχη στρατηγική της ίδιας της τράπεζας. 

Σε διεθνές επίπεδο, αναμένεται να προκύψουν τρειοῦ΄ κατηγορίες φορέων 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Οι φορείς αυτοί, είτε θα ανήκουν σε µια επιχείρηση και θα φέρουν την ίδια 

επιχειρηματική επωνυμία (καθετοποίηση), είτε θα είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους 

επιχειρήσεις (οριζοντιοποίηση). Βασικό μάλιστα κριτήριο για την ένταξη ενός 

ας) κής εξ - 

αυτές θα είναι η εξειδίκευσή του. 

Με βάση τη διεθνή βιβλιογραφία και αρθρογραφία, διακρίνονται τρεις 

κατηγορίες φορέων; 

1) Με εξειδίκευση στους πελάτες. 

Ορισμένα πιστωτικά ιδρύματα θα επιδιώξουν να αποκτήσουν 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µέσω της καλύτερης γνώσης της πελατείας, 

στην οποία απευθύνονται. 

Με την αποτελεσμµατικότερη χρησιμοποίηση της τεχνολογίας της 

πληροφορικής, καθώς και την άριστη χρήση ενός ή περισσότερων 

καναλιών διανομής των προϊόντων/ υπηρεσιών τους θα επικεντρώσουν τις 

προσπάθειές. τους στην πραγματοποίηση διασταυρουµένων. πωλήσεων 

(ο{ο55-5θ/Ιπᾳ) στην υφιστάμενη πελατειακή τους βάση. 

Σύμφωνα µε σχετική ανάλυση περίπτωσης, ο Φορέας αυτού του 

είδους θα επιτύχει, αν στοχεύσει σε πελάτες «ανώτερης» οικονομικής 

Κλίµακας (2056) (κατά ΡαΓθῖο Άριστο), ή σε «πολύ υψηλής» οικονοµικής 

κλίµακας (129). στ 

Επίσης, σηµαντικό για την επιτυχία των-εν λόγω φορέων θα είναι η 

ταύτιση των προϊόντων/ υπηρεσιών που θα προσφέρουν µε την 

επιχειρηματική επωνυμία του φορέα (ρ/αΠαΙΠΟ). 

  

86 ΜΠοΠεΙ! Μααϊΐδοη Τουρ, { οπάοπ. Τ18 ΒαπΚεγ, Αωα. 1996.  
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Οι ανάγκες των εν λόγω Φορέων σε δίκτυο υποκαταστημάτων 

αναμένεται να είναι περιορισμένες, καθώς αυτοίθα: 

κ απευθύνονται σε πολύ συγκεκριµένο και περιορισμένο καταναλωτικό 

κοινό, 

κ πρέπει να είναι Ιδιαίτερα ανταγωνιστικές από άποψη λειτουργικού 

κόστους, αφού: 

ἱ θα απασχολούν προσωπικό πολύ υψηλής κατάρτισης, πολλαπλών 

δεξιοτήτων και, επομένως, υψηλά αμειβόμενο, ενώ παράλληλα 
- 

  ἤ. θα απευθύνονται σε πελατεία μεγάλης οικονομικής και καά 

συνέπεια, ενισχυμένης διαπραγµατευτικής δύναμης, | 

κ εφαρμόζουν κυρίως. την εξ αποστάσεως εξυπηρέτηση και παροχή 

επενδυτικών συμβουλών (µε προσωπικό υπολογιστή). | 

κ δίνουν τη δυνατότητα στους πελάτες τους να εξυπηρετούνται µέσω 

εναλλακτικών δικτύων λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης (ΑΤΜ-5ΠαήΠᾳ). 

κ έχουν πρόσβαση σε όλα τα «οικουµενικά» χρηµατοοικονοµικά κέντρα, 

είτε εγκαθιστώντας γραφεία τους εκεί, είτε µέσω αντιπροσώπων τους. 

Παραδείγματα επιχειρήσεων που ανήκουν στην κατηγορία αυτή και 

στο παρελθόν δραστηριοποιούνταν στο λιανικό εμπόριο: «ΕΙ ΟοΠ6 Ιπᾳίθ5» 

στην Ισπανία, «Μαίκ5 ἃ Όρθποθι» και «ΝΙταίπ» στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

χρησιμοποιούν πλέον τις συναλλακτικές σχέσεις µε την πελατεία τους, 

προκειµένου.να πουλήσουν χρημµατοπιστωτικά προϊόντα υπηρεσίες, που 

φέρουν την επιχειρηματική τους επωνυμία (Ο({8Π4). 

2) Με εξειδίκευση σε προϊόντα υπηρεσώς:. 

Πρόκειται για πιστωτικά ιδρύματα, που θα επικεντρώσουν τη 

δραστηριότητά τους σε ένα, ή σε περιορισμένο αριθµό προϊόντων/ 

υπηρεσιών, που απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή. 

Οι συγκεκριμένοι φορείς, θα έχουν απαλλαγεί από τα αποτελέσµατα 

της πολυπλοκότητας και θα προσαρμόζονται συνεχώς στη νέα τεχνολογία 

και τον αυτοματισµό. Ώς εκ τούτου, η αύξηση του μεγέθους τους  
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αναμένεται ότι θα επενεργεί θετικά στα οικονομικά τους αποτελέσµατα και 

τις επιδόσεις. . 

Έτσι, για πολλές κατηγορίες λιανικών τραπεζικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών (Πιστωτικές κάρτες, Ὑποθήκες, Αποταμιευτικά προϊόντα/ 

υπηρεσίες, Καταναλωτικά δάνεια), αναμένεται να αναδυθούν 

εξειδικευµένοι φορείς, που θα αξιοποιούν οἰκονομµίες κλίµακας. | 

Οι ανάγκες των. εν λόγω φορέων τραπεζικής δραστηριότητας σε 

δίκτυο υποκαταστηµάτων θα εξαρτάται κυωρίῶς από το είδος και το φάσμα 

Ενδεικτικά: 

κ Όι φορείς που θα προσφέρουν προϊόντα υπηρεσίες: καταθέσεων, 

καταναλωτικής πίστης, στεγαστικής πίστης κ.λπ., και θα αποβλέπουν 

στην άντληση της εκάστοτε αποσυρόµενης αγοραστικής δύναμης από 

την τρέχουσα κατανάλωση, θα έχουν ανάγκη, αφενός να αναπτύξουν 

επανδρωμένο δίκτυο υποκαταστηµάτων, αφετέρου θα συμμετάσχουν σε 

εναλλακτικά δίκτυα τραπεζικής εξυπηρέτησης: ΑΤΜ, ΕΕΤ/ΡΟΣ, ΡΠοπθ- 

ραηκίπᾳ, ΡΟ-ραπΚίπο κ.λπ. 

κ Οι φορείς που θα προσφέρουν πιστωτικές κάρτες θα χρησιμοποιούν το 

επανδρωμένο δίκτυο υποκαταστημµάτων και ταυτόχρονα θα 

συμμετάσχουν στα εναλλακτικά δίκτυα προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης. 

Στην κατηγορία ανήκουν η «Θοῇποο» και η «Οαΐθίεπι» στη Γαλλία, 

που προσφέρουν τα «επώνυμα» καταναλωτικά τους δάνεια και τα οποία 

πωλούνται ταυτόχρονα: από τις ίδιες, από τρίους, όπως λιανέµπορους 

αυτοκινήτων και συσκευών, ακόµη και από τράπεζες. 

3) Με εξειδίκευση στην προσφορά υπηρεσιών σε τοάπεζες. 

Η τάση των τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην προσφορά 

λιανικής εξυπηρέτησης να απαλλαγούν από δραστηριότητες που τους 

δημιουργούν αρνητικές οικονομίες κλίµακας αναμένεται να οδηγήσουν στη  
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δηµιουργία ενός νέου κλάδου, ο οποίος θα προσφέρει υπηρεσίες στις 

τράπεζες εκείνες, που προχωρούν σε αναδιάρθρωση. 

Δραστηριότητες όπως, η υποστήριξη και δηµιουργία λογισμικού, και ΄ 

η διοικητική μέριμνα, θα αναληφθούν από εξωτερικούς προμηθευτές. Ενώ, 

ο Καθένας από αυτούς θα επικεντρώσει τις δραστηριότητές του στην 

προσφορά ποιότητας, µε το ελάχιστο δυνατό κόστος, µέσα σε ένα 

αυστηρά προκαθορισμένο πλαίσιο. 

ων ον Στη χώρα µας ἤδη δὁραστηριοποιείαι η «ΛΙΑΣ-Διατραπεζικά 

ον σΣιστήµατα», που. µεταξύ άλλων προωθεί το ΑΤΜ-ΘΠΒήπα, ὁηλαδή τ 

ο δυνατότητα χρήσης ενός δικτύου ΑΤΜ από περισσότερες τράπεζες. 

Οι συγκεκριµένοι Φορείς δεν έχουν και δεν αναμένεται να 

αποκτήσουν ανάγκη για δίκτυο υποκαταστηµάτων. 

Ενώ, όµως οι τάσεις αυτές διαμορφώνονται σε παγκόσμιο επίπεδο, ο 

αντίκτυπός τους αναμένεται να είναι διαφορετικός σε επίπεδο εθνικών 

χρηµατοπιστωτικών αγορών. 

Ειδικότερα, ο συνδυασμός των ρυθμµιστικών κανόνων, τα χαρακτηριστικά 

της αγοράς και η ιδιαιτερότητες των τραπεζών, που δραστηριοποιούνται στην 

προσφορά λιανικής εξυπηρέτησης θα διαμορφώσουν τις εξελίξεις σε κάθε χώρα. 

Γενικά, είναι δυνατό να εντοπισθούν τρεις τύποι αγορών: 

ῇ) Μεγάλες, πλήρως απορυθµισµένες τοαπεζικές αγορές: 

Σβ εθνικές αγορές, όπου η απορύθµιση του τραπεζικού συστήµατος 

προχώρησε µε ταχείς ρυθμούς καὶ οδήγησε σε δραστικές και απότοµες 

αλλαγές, η ΄ διαίρεση του κλάδου θα ενθαρρύνει τις τράπεζες να 

αναδιαρθρωθούν, εξειδικεύοντας τις δραστηριότητές τους, είτε στους 

πελάτες και τα προϊόντα υπηρεσίες, είτε µε τη βοήθεια προμηθευτών 

εξειδικευμένων υπηρεσιών.  



100 

Οι παραδοσιακά οργανωμένες και, κατά συνέπεια, πιο αδύναµες 

τράπεζες προσφοράς λιανικής εξυπηρέτησης είναι πολύ πιθανό να βγουν 

από την αγορά. 

Νέοι µη-τραπεζικοί Φορείς θα εισέλθουν στην αγορά, είε ὡς 

εξειδικευµένοι σε προϊόντα/ υπηρεσίες και πελάτες, είτε ὡς προμηθευτές 

εξειδικευμένων υπηρεσιών. 

Οι τράπεζες εκείνες που θα αγνοήσουν την απειλή σταδιακά θα 

περιθωριοποιηθούν. 

    
᾿ Χαρακτηριστικό παράδειγµα εθνικής τραπεζικής αγοράς του είδους 

αυτού είναι οι ΗΠΙΑ. ) 

2) Μεγάλες, µερικώς απορυθµισµένες τοαπεζκές αγορές: 

Μεγάλοι τραπεζικοί όμιλοι, που κυριαρχούν στην προσφορά λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης, θα εντοπίσουν την πρόκληση που έχουν να 

αντιμετωπίσουν. 

Με την ενθάρρυνση εκ µόρους των εποπτικών αρχών θα 

προχωρήσουν στην εσωτερική αναδιάρθρωσή τους προκειµένου να 

προσαρμοσθούν στις παραπάνω τρεις κατηγορίες. 

Οι µεταβολές για τον καταναλωτή θα είναι µικρές. Φυσικά θα 

εισέλθουν και νέες επιχειρήσεις στον κλάδο, αλλά ο αριθµός τους θα είναι 

μάλλον οριακός. 

Οι τράπεζες θα διατηρήσουν το προβάδισµά τους, αν και εσωτερικά 

θα είναι πολύ διαφορετικές από ό,τι προηγουμένως. 

Στην κατηγορία αυτή «εθνικής» τραπεζικής αγοράς αναμένεται να 

εξελιχθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν φυσικά υλοποιηθεί η Οικονομική και 

Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ).  
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3) Μικρότερες τοαπεζικές αγορές: 

Στις εν λόγω εθνικές τραπεζικές αγορές πολλές τράπεζες θα 

εκλάβουν τις πιέσεις που έχουν να αντιμετωπίσουν ως απειλές. Για το λόγο 

αυτό θα επιδιώξουν να τις εμποδίσουν. Ο κλάδος της προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης θα συνεχίσει να είναι προστατευµένος 

περιορίζοντας τις νέες εἰσόδους και την ανάπτυξη του ανταγωνισμού. 

Ως εκ τούτου, η-εγχώρια τραπεζική αγορά θα μείνει υποβαθµισµένη 

και αδύναμη να αντιμετωπίσει την τελικά αναπόφευκτη είσοδο νέων 

΄ - ζ 
- 

Ο δρόµος που θα ακολουθήσει δεδομένη χώρα σε σχέση µε τις παραπάνω 

τάσεις εξαρτάται άµεσα από τα χαρακτηριστικά της οικονοµίας της και της 

αγοράς, γενικότερα. Πιο συγκεκριµένα, 

9 Πόσο «µεγάλη» είναι η αγορά από άποψη ΑΕΠ και πλούτου, που 

κατέχουν οι κάτοικοί της. Όσο µεγαλύτερη είναι η αγορά, µε βάση τα 

συγκεκριµένα κριτήρια τόσο µεγαλύτερο θα είναι το πεδίο δράσης για 

εκείνους τους φορείς προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης, 

που εξειδικεύονται στα προϊόντα/ υπηρεσίες. 

9 Πόσα προϊόντα/ υπηρεσίες είναι σε θέση να απορροφήσει. Δηλαδή, ο 

βαθµός διαφοροποίησής τους αλλά και η έκταση στην οποία µη- 

τράπεζες, . λ.χ. “ασφαλιστικές εταιρείες, συνταξιοδοτικά ταμεία και 

αμοιβαία κεφάλαια, μπορούν να ανταγωνιστούν. 

«ο 4  σῷρ  



4. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ένωσης Ευρωπαϊκών Τραπεζών, στο τέλος του 1994 

στην Ελλάδα σε κάθε 10.000 κατοίκους αντιστοιχούσαν 1,6 καταστήματα 

εμπορικών τραπεζών, έναντι 9,4 καταστημάτων, που ήταν ο κοινοτικός µέσος 

όρος για τον ίδιο αριθµό κατοίκων. 

Δηλαδή, στο τέλος του συγκεκριμένου έτους, η πυκνότητα προσφοράς 

τραπεζικής εξυπηρέτησης στην Ελλάδα υπολειπόταν του κοινοτικού µέσου όρου. 

Όπως, όµως, προέκυψε από την ανάλυση, που πραγματοποιήθηκε στο 20 

κεφάλαιο, η επέκταση καὶ κατανομή του δικτύου καταστημάτων εμπορικών 

τραπεζών, στις Περιφέρειες της χώρας, ήταν ανάλογη του ΑΕΠ που 

συγκεντρωνόταν σε αυτές, 

Η διαπίστωση αυτή φυσικά και αναδεικνύει την περιφερειακή 

ανισοκατανοµή ή, αλλιώς, τον περιφερειακό συγκεντρωτισµό που χαρακτηρίζει 

συνολικά την εκ µέρους τους προσφορά τραπεζικής εξυπηρέτησης στη χώρα. 

Παράλληλα, όµως, αναδεικνύει το γεγονός ότι οἱ αποφάσεις τους για την 

επέκταση και κατανομή του δικτύου καταστημάτων τους στις περιφέρειες της 

χώρας, από οικονομική άποψη, υπήρξαν ορθολογικές. 

Πρέπει βέβαια να σημειωθεί ότι και σε σχέση µε την περιφερειακή 

διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, καθοριστικός υπήρξε και παραμένει ο 

ρόλος των υπό δηµόσιο έλεγχο Εμπορικών τραπεζικών οργανισμών, καὶ 

ειδικότερα εκείνος της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και δευτερευόντως της 

Εμπορικής Τράπεζας. 

Σε ότι αφορά τις προοπτικές, που διαγράφονται, σε σχέση µε την 

περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού συστήµατος, αυτές θα εξαρτηθούν 

άµεσα από: 

1.τη δοµή, διάρθρῶση και τον προσανατολισμό του συστήµατος, αλλά και  
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2. τη στρατηγική που θα επιλέξουν τα συστατικά του µέρη, προκειµένου να 

αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες και, ταυτόχρονα, να αντιμετωπίσουν τις απειλές, 

τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

4.1. Προοπτικές σε σχέση µετη δοµή του τραπεζικού συστήµατος 

.. .  Εἴναιγενικά αποδεκτά ότιη σηµερινή διάρθρωση του τραπεζικού συστήµατοατης 

χώρας, σε μεγάλο βαθµό, αντανακλά συνθήκες του μεταπολεμικού παρελθόντος. 

Και αυτό παρά το γεγονός ότι η απορύθµιση και απελευθέρωση της 

εγχώριας αγοράς χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών προκάλεσε: 

Ί.την είσοδο στον Κλάδο νέων Ιδιωτικών φορέων προσφοράς 

χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών, 

2. το άνοιγμά της στο διεθνή και, Ιδιαίτερα, στον ενδοκοινοτικό ευρωπαϊκό 

χρηματοπιστωτικό ανταγωνισμό στο πλαίσιο της δημιουργίας του 

Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χρηματοπιστωτικού Χώρου (ΕΕΧΧ) και της 

προοπτικής της Οικονομικής δι Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ), 

3, τη σηµαντική διεύρυνση των επιλογών του καταναλωτή ακόµη και πέραν 

των εθνικών συνόρων και ως εκ τούτου, την αύξηση της 

διαπραγµατευτικής του δύναμης και των απαιτήσεών του προϊόντων/ 

υπηρεσιών και αποδόσεων που του προσφέρουν, και 

4. την όξυνση του ανταγωνισμού, που σε συνδυασμό µε την πτώση του 

πληθωρισμού, είχε ὡς αποτέλεσµα τη µείῶωση της διαφοράς (5Ρ/Θ8Ο) 

ανάµεσα στα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων. 

Πάντως, ο συνδυασμός των παραπάνω είχε ως συνολικό αποτέλεσµα τη 

.. συρρίκνωση του περιθωρίου κέρδους στον κλάδο. Ενώ, παράλληλα, κατέστησε 

τον περιορισμό του λειτουργικού κόστους, που σε µεγάλο βαθμό τροφοδοτείται 

από το δίκτυο των υποκαταστηµάτων και το προσωπικό, που απασχολείται σε 

αυτό, σε στόχο πρώτης προτεραιότητας.  
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Η ανάγκη για εκλογίκευση του συστήµατος µε τη δηµιουργία ισχυρών και 

βιώσιμων τραπεζικών σχημάτων εκτιμάται ότι υπαγορεύεται από τρεις βασικούς 

παράγοντες; 

1. το µικρό μέγεθος της εγχώριας αγοράς, 

2, τις ιδιαίτερα ανταγωνιστικές συνθήκες, που επικρατούν στο διεθνές 

οικονομικό και τραπεζικό περιβάλλον, και 

8. την ανάγκη αναδιοργάνωσης των επί µέρους τραπεζικών οργανισμών και 

ο ομίλων, Ιδιαίτερα εκείνων που διατελούν υπό δημόσιο έλεγχο, µε σκοπό 

τη «βελτίωση της παραγωγικότητας, αποδοτικότητας και 

αποτελεσματικότητάςτους. 

Προς την κατεύθυνση αυτή προσανατολίζεται ήδη και η κυβέρνηση, ενώ, οι 

κινήσεις στις οποίες προχωρεί σε σχέση με τον Κλάδο τῶν τραπεζών, αν και 

άµεσα αφορούν τις τράπεζες που ελέγχονται από το δηµόσιο, είναι εν τούτοις 

προφανές ότι έµµεσα θα επηρεάσουν τις εξελίξεις καὶ στο τµήµα των ιδιωτικών 

τραπεζικών οργανισμών. 

Οι αλλαγές που προωθούνται από το κράτος σε σχέση µε τη δοµή και 

συνολική διάρθρωση του τραπεζικού συστήµατος της χώρας, προέκυψαν από 

µελέτη του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ΥΠΕΘΟ) 5, η οποία υποστηρίζει ότι 

«ο εκσυγχρονισµός.και η επέκταση σε νέα τραπεζικά προϊόντα/ υπηρεσίες είναι η 

απάντηση στις νέες συνθήκες που επικρατούν και αναμένεται να επικρατήσουν το 

2000, ιδιαίτερα µε την εγκαθίδρυση της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης. 

Αποτέλεσμα της επικράτησης των συνθηκών αυτών για τα επόµενα χρόνια θα 

είναι: 

1. Διαρθρωτικές αλλαγές στο εσωτερικό τῶν τραπεζικών οργανισμών και ομίλων, 

με σκοπό τη µείωση του λειτουργικού τους κόστους, και ταυτόχρονα, 

αναβάθμιση µέρους του προσωπικού τους. 

2, Νέοιτρόποι αποτελεσματικής διαχείρισης τῶν χρηµατοδοτικών κινδύνων. 

  

66 «ΤΟ ΒΗΜΑ», 23/2/1997.  
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3. Περαιτέρω ενδυνάµωση της κεφαλαιαγοράς στον ευρύτερο χρηματοπιστωτικό 

" τοµέα». ο 

Η ίδια µελέτη καταλήγει στο ότι οι τράπεζες θα πρέπει να εξυγιάνουν το 

χαρτοφυλάκιό τους απαλλασσόμενες από συμμετοχές τους σε επιχειρήσεις, που 

δε σχετίζονται άµεσα µε τον χρηματοπιστωτικό τοµέα. 

Παράλληλα, ότι είναι απαραίητο να εφοδιαστούν με εξειδικευμένα 

συστήµατα διαχείρισης κινδύνων και να βελτιώσουν τους τρόπους ελέγχου και 

Τέλος, ότι είναι αναγκαίο, και. μάλιστα το ταχύτερο δυνατό, να ᾿ 

αναπτυχθούν άµεσα και πλήρως τα διατραπεζικά συστήματα, που θα 

απλοποιήσουν, επιταχύνουν και θα περιορίσουν το λειτουργικό κόστος των 

συναλλαγών. 

Προκύπτει, λοιπόν, ότι η τάση που έχει διαμορφωθεί, και φαίνεται ότι ήδη 

προωθείαι, θα οδηγήσει σε συρρίκνωση του αριθμού των φορέων που 

συμμετέχουν στον κλάδο των τραπεζών, η οποία θα υλοποιηθεί, αφενός µε την 

πώληση των μικρότερων κρατικών τραπεζών, αφετέρου µε την αναδιοργάνωση 

των µεγάλων κρατικού ελέγχου τραπεζικών ομίλων. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τον όμιλο της Εθνικής Τράπεζας, έχει ήδη 

ξεκινήσει η διαδικασία που αποβλέπει στη συγχώνευση” των- δύο τραπεζών 

κτηµατικής πίστης: της Εθνικής Κτηµατικής καὶ της Εθνικής Στεγαστικής. 

Ενώ, η ίδια η κυβέρνηση έχει αναθέσει σε διεθνή οίκο την εκπόνηση 

µελέτης για τη δυνατότητα συνεργασίας ή συγχώνευσης ανάµεσα στην Εμπορική 

και την Ιονική”. Η µελέτη αυτή προβλέπεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του 1997 

και αναλόγως των συμπερασμάτων της, αλλά και των ειδικότερων συνθηκών, θα 

“ληφθούν αποφάσεις σε σχέση µε τη μελλοντική λειτουργία των τραπεζών αυτών. 

  

98, Χαραλαμπίδης: «Τέλος στις µικρές τράπεζες - Συγχωνεύσεις των μεγαλυτέρων», «ΕΠΙΛΟΓΗ» 

Τεύχος Μαΐου 1997. 

6 Α, Χαραλαμπίδης: «Τέλος στις µικρές τράπεζες - Συγχωνεύσεις των μεγαλυτέρων», «ΕΠΙΛΟΓΗ» 
Τεύχος Μαΐου 1997.  
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Σε σχέση µε τις μικρότερες κρατικές τράπεζες, ορισμένες από τις οποίες 

αντιμετωπίζουν σηµαντικά οικονομικά προβλήµατα, είναι αναμενόμενο οι λύσεις, 

που προωθούνται, να συνδέονται µε κινήσεις των ιδιωτικών τραπεζών, αφού 

ορισμένες από τις πρώτες είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα αποτελέσουν αντικείµενο 

εξαγοράς από τις τελευταίες. 

δη, ολοκληρώθηκε .ο δεύτερος διαγωνισμός για την πώληση της 

Τράπεζας Κρήτης. Για. την αγορά της υποβλήθηκαν διάφορες οικονομικές 
. 

ποροσῳορεος-α ἑπταςρρα ο τοιούὺς ον ὦ αν -4ξ 9 - η 4Η ω " ως κα κ. 

  

Ειτοθαπί« ίτου ομίλου Λάτση). 

Προς την ίδια κατεύθυνση, δηλαδή την πώλησή τους, προσανατολίζεται το 

κράτος και σε σχέση µε τις Τράπεζες: Γενική, Μακεδονίας-Θράκης και Κεντρικής 

Ελλάδος. 

Γενικά, µε βάση την τάση προς την οποία κινείται η εγχώρια τραπεζική 

αγορά, η προοπτική που διαφαίνεται σε σχέση µε τη δοµή του τραπεζικού 

συστήµατος της χώρας, συνίσταται στη δηµιουργία: 

1. δύο μεγάλων τραπεζικών ομίλων κρατικού ελέγχου: της Εθνικής και της 

Εμπορικής, και στον αντίποδα ᾿ 

2, δύο ή τριών ιδιωτικών τραπεζικών συγκροτημάτων: της Αἱρῆα-Πίστεῶς, της 

Εωτοῦδηκ, καιτης Τράπεζας Εργασίας. 

Παρά ταύτα, τα τελευταία χρόνια έκανε την θµφάνισή της µία γέα 

κατηγορία πιστωτικών ιδρυμάτων, οι Συνεταιριστικές Τράπεζες (ΣΤ). 

Σήµερα, λειτουργούν έξι ΣΤ: στη Λαμία, την Αχαΐα, τα Ιὠάννινα, τη Ρόδο, τα 

Χανιά καιτο Ηράκλειο. 

Παράλληλα, υπάρχουν 24 πιστωτικοί συνεταιρισμοί, που επιδιώκουν να 

μετεξελιχθούν σε ΣΤ.  
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Για να το επιτύχουν αυτό θα πρέπει να συγκεντρώσουν το ποσό των 600 

εκ. Δρχ., αν θέλουν να ὁδραστηριοποιούνται στην επαρχία, ή το ποσό τῶν 4 δισ. 

Δρχ., αν θέλουν να λειτουργούν στην Αθήνα ή τη Θεσσαλονίκη. 

Η Πολιτεία φαίνεται να επιθυµεί την ίδρυση και λειτουργία των ΣΤ, επειδή ο 

σκοπός και η προοπτική τους είναι να συμβάλλουν στη διάδοση της 

συνεταιριστικής ιδέας και µέσω πης συνεταιριστικής οικονοµίας στην ανάπτυξη 

της τοπικής οικονοµίας. Ενώ παράλληλα, αναμένεται να συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη του ανταγωνισμού, σε τοπικά απίπρδος, 

Σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, όπου οι Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις 

αποτελούν το βασικό κορµό της εγχώριας οικονοµικής δραστηριότητας και 

επιτελούν σηµαντικό ρόλο, η απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος 

προκάλεσε σηµαντικά προβλήµατα σε σχέση µε την χρηµατοδότησή τους. 

Έτσι, οι κατά τόπους παραγωγικές τάξεις είναι λογικό να δείχνουν 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ενεργό συμμετοχή τους στη δηµιουργία τοπικών ΣΤ. 

Αν καιτο παράδειγµα των ΣΤ στην Ευρώπη είναι ιδιαίτερα επιτυχημένο, στη 

χώρα µας δεν έχει ακόµη διαμορφωθεί πλήρως το θεσμικό πλαίσιο, µέσα στο 

οποίο θα είναι δυνατό να αναπτύξουν τη δραστηριότητάτους. 

Ταυτόχρονα, το γεγονός ότι τα εν λόγω πιστωτικά ιδρύματα στοχεύουν 

στην ανακύκλωση των τοπικών αποταμιεύσεων καὶ τη χορήγηση δανείων στα 

µέλη-ιδιοκτήτες τους, συνιστά απειλή σε βάρος των εμπορικών πιστωτικών 

ιδρυμάτων, τα οποία εκτιµάται ότι µέσω του δικτύου τους θα αντιδράσουν 

δυναμικά. 

Τέλος, µε βάση ανάλυσης, που πραγματοποιήθηκε, προέκυψε ότι αν και 

γενικά υπάρχει αισιοδοξία, αναφορικά µε το µέλλον καϊ τις προοπτικές τῶν ΣΤ, εν ́ 

τούτοις είναι συγκρατηµένη καθώς υπάρχουν σηµεία, τα οποία απαιτούν 

  

68. Π, Ραδαίου: «Συνεταιριστικές Τράπεζες. Ένας νέος αναπτυσσόµενος θεσμός», Ειδικό 

αφιέρωμα στις Συνεταιριστικές τράπεζες, Δελτίο Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, [’ Τριμηνία 1996. 

89 Αθ. Μπέλλας - Ε. Ντανοβασίλης: «Χρηματοοικονοµική ανάλυση των Συνεταιριστικών Τραπεζών 

- Παρουσίαση της θέσης και των προοπτικών τους» Ειδικό αφιέρωμα στις Συνεταιριστικές 

τράπεζες, Δελτίο Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, [’ Τριµηνία 1996.  
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διευκρίνηση και επίλυση, ενώ παράλληλα η ανάπτυξη τῶν εργασιών τους θα τις 

οδηγήσει να αναδιοργανωθούν σε διαφορετικό από το αρχικό τους επίπεδο. 

Πάντως, η εκφρασµένη διάθεση ανάπτυξης του θεσμού των 

συνεταιριστικών τραπεζών δεν αναιρεί την τάση για συγκεντρωποίηση του 

τραπεζικού συστήµατος της. χώρας. Εκτιμάται ότι αφορά άλλο επίπεδο, το 

τοπικό/ περιφερειακό, και ενδέχεται οι συγκεκριμένοι φορείς άσκησης τραπεζικής 

Ἂ , βλή λ) 

τους ανάπτυξη, τόσο θεσµικά όσο και, κυρίως, οικονοµικά.. 

4.2. Προοπτικές σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος 

Οι προοπτικές σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού 

συστήµατος της χώρας θα εξαρτηθούν τόσο από τη δοµή, που αυτό τείνει να 

αποκτήσει, όσο και από τις σχετικές στρατηγικές επιλογές των τραπεζικών 

οργανισμών, που θατο συνθέτουν. 

Όμως, από τη στιγµή που η εγχώρια τραπεζική αγορά είναι σε σηµαντικό 

βαθµό ᾽απελευθερώωμένη και ταυτόχρονα ανοιχτή στο διεθνή τραπεζικό. ᾿ 

ανταγωνισμό, οι στρατηγικές επιλογές των εγχώριων τραπεζικών οργανισμών στο 

συγκεκριµένο θέµα θα επηρεασθούν κυρίως από: 

1. την πελατεία, ή τις οµάδες πελατείας, όπου απευθύνονται και επιδιώκουν να 

προσελκύσουν, δηλαδή µε την αγορά-στόχο τους, ο 

2, το είδος των προϊόντων/ υπηρεσιών, που οι συγκεκριµένες αγορές-στόχου 

χρειάζονται, ζητούν, επιθυμούν, και 

ᾱ, τη γεωγραφική κλίµακα, στην οποία θα επιλέξουν να επεκταθούν.  
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Σε συνθήκες έντονου ανταγωνισμού, που σε αποκαθίστανται στην εγχώρια 

τραπεζική αγορά, χωρίς την κρατική. παρέμβαση και - προστασία του 

παρελθόντος, κάθε τράπεζα είναι υποχρεωμένη να εντάξει τα σχέδιά της σε µια 

ολοκληρωμένη μακροπρόθεσμη στρατηγική, που θα περιλαµβάνει και το «όραμα» 

για το μέλλον τῆς. 

Ταυτόχρονα, οι στόχοι της -ποιοτικοί και ποσοτικοί- πρέπει να είναι 

συγκεκριμένοι και εξειδικευμένοι. 

Δεν θα υπάρχει η δυνατότητα οι στρατηγικές επιλογές να αποτελούν 

άθροιασµα. εὐκαιριακών αποφάσεων καὶ κινήσεων ούτε θα µπορούν να 

εντάσσονται στις νοοτροπίες του καιροσκοπισμού και της µίµησης τῶν 

ανταγωνιστών. Όπως έχει άλλωστε αποδειχτεί οι επιλογές του είδους εγκυμονούν 

σημαντικούς κινδύνους και αδιέξοδα για τις τράπεζες, που τις εφάρμοσαν και, ὣς 

ένα βαθµό, συνεχίζουν να τις εφαρμόζουν. 

Το υψηλό σταθερό κόστος των νέων επενδύσεων που απαιτούνται και το 

διευρυνόµενο μέγεθος τῶν αγορών που προκαλείται από τη διεθνοποίηση και την 

απελευθέρωση των διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήµατος, έχουν οδηγήσει: 

1. σε επαναπροσδιορισµό, προς τα άνω, του ἀριστου µεγέθους των τραπεζικών 

οργανισμών, και 

2, στην επιλεκτική, ἐκ µέρους των τραπεζών, ανάπτυξη τῶν δραστηριοτήτων 

εκρίνων, στιο οποίες διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτημα, µε παράλληλη 

συρρίκνωση εκείνων, στις οποίες μειονεκτούν’.. 

Η επιλογή και εφαρµογή συγκεκριµένης στρατηγικής από µια τράπεζα θα 

πρέπει να βασίζεται στη συνεχή, εκτεταμένη και σε βάθος ανάλυση: των 

µακροοικονοµικών, των µικροοικονοµικών/ τοπικών δεδοµένων και αγορών, τῶν 

προϊόντων/ υπηρεσιών που προσφέρει σε αυτές, του ανταγωνισμού της και των 

συγκριτικών πλεονεκτημάτων και τῶν πηγών κερδοφορίας της σε ένα δυναμικό 

: και µεταβαλλόμενο εγχώριο αλλά και διεθνές περιβάλλον’. 

  

7ο Νικ. Β. Καραμούζης: «Προβλήματα και προοπτικές του Ελληνικού Τραπεζικού Χώρου», 

Οικονομικό ἃ Στατιστικό Δελτίο της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, Μάρτιος 1997, Τεύχος 8. 

Τη Νικ. Β. Καραμούζης: «Προβλήματα και προοπτικές του Ελληνικού Τραπεζικού Χώρου», 

Οικονομικό ἃ Στατιστικό Δελτίο της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, Μάρτιος 1997, Τεύχος 8.  
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Ουσιαστικά, οἱ τράπεζες θα πρέπει να εντάξουν και να εφαρμόζουν τις 

διαδικασίες του πιαηκθπα, προκειµένου η Ἐπιλεγείσα στρατηγική και οι 

αντίστοιχες ενέργειες που κάθε φορά θα υλοποιούν να έχουν: προσανατολισμό, 

στόχο και, κυρίως, θετικά για αυτές αποτελέσµατα. 

Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι η προσέγγιση των προοπτικών, που 

διαγράφονται σε σχέση µε την περιφερειακή διάσταση του τραπεζικού 

συστήµατος της χώρας, είναι δυνατή µέσα από την προσέγγιση των ευκαιριών, 

πο προσφέρονται τόσο στην εγχώρια όσο και τη διεθνή αγορά 

χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών. 

4.2.1. Προοπτικές στην εγχώρια αγορά 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 90, όταν άρχισαν να εισέρχονται νέοι φορείς 

στον κλάδο των τραπεζών, η ανάπτυξη δικτύου καταστημάτων απέκτησε νέα 

δυναμική. 

Ενώ, ακόµη και σήµερα, επικρατεί η άποψη ότι το δίκτυο των τραπεζικών 

καταστημάτων στη χώρα απέχει από το να είναι αριθμητικά επαρκές. 

Ταυτόχρονα, όµως, υπάρχουν σημαντικοί περιοριστικοί παράγοντες, που δεν 

είναι δυνατό να παραβλεφθούν. 

Πιο συγκεκριµένα, οι παράγοντες αυτοί είναι οι παρακάτω. 

--Ἡ σταθεροποιητική πολιτική που ακολουθείται επί σειρά ετών από τις 

κυβερνήσεις που εναλλάσσονται στη χώρα, δεν έχουν συνδυασθεί µε πολιτικές 

οικονοµικής µεγέθυνσης και ανάπτυξης. Στην ουσία δηλαδή, η επίτευξη των 

οικονοµικών κριτηρίων για τη συμμετοχή της χώρα στην Οικονομική και 

Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ), που τέθηκαν στο ΜααφίήοΠί, ὡς ένα βαθµό, έχει 

µετατραπεί σε αυτοσκοπό. 

Έτσι, ο χαμηλός ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας, εκτιμάται 

ότι δεν ευνοεί την ίδρυση νέων τραπεζικών καταστημάτων, που θα στήριζαν τη  
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δραστηριότητα και κυρίως την κερδοφορία τους, χορηγώντας δάνεια σε 

µεγάλες νέες επιχειρήσεις. Ενδεικτικό άλλωστε στοιχείο του προβλήματος είναι 

το ήδη χαμηλό ποσοστό παραδοσιακών δανείων, που χορηγούν, σε σχέση µε 

τον όγκο των καταθέσεων, που αντλούν από την πελατείατους. 

Με την εισαγωγή και εντατική χρήση της νέας τεχνολογίας, δημιουργήθηκαν 

εναλλακτικά δίκτυα προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης, όπως τα δίκτυα 

των ΑΤΜ. Παράλληλα και σταδιακά, όλες οι τράπεζες της χώρας 

διασυνδέονται µέσω του διατραπεζικού συστήµατος ΔΙΑΣ. Τα παραπάνω σε 

"συνδυασμό µε το γεγονός ότι οἱ νεότερες ηλικιακά οµάδες πελατείας όλο και 

περισσότερο εξοικειώνονται µε τις εφαρμογές της νέας τεχνολογίας 

αποφεύγουν να συναλλάσσονται σε καταστήματα, γεγονός που έχει περιορίσει 

σηµαντικά το μονοπώλιο των τελευταίων, ὡς τόπου διεξαγωγής συναλλαγών. 

Ενώ, ήδη ορισμένες τράπεζες έχουν αρχίσει να εφαρμόζουν και άλλες 

µεθόδους εξ αποστάσεως προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης (ΡΠΟΠο- 

ραηκίπα, Ποπιθ-ραηκίπα, ΡΟ-Οαπκίπᾳ κ.λπ.). 

Η τραπεζικός κλάδος µέχρι προ ολίγων ετών δεν διέθετε καταρτισµένα και 

θξειδικευµένα στελέχη. Στελέχη και προσωπικό, λόγω της δομής του 

τραπεζικού συστήµατος, είχαν προσαρµοσθεί στο ρόλο του διεκπεραιωτή 

συναλλαγών και όχι σε εκείνον του πωλητή χρημµατοπιστωτικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών, που θα αναλάβει πρωτοβουλίες καιτους ανάλογους κινδύνους. Με 

την αλλαγή των συνθηκών η διαδικασία προσαρμογής απαιτεί σημαντικές, εκ 

µέρος των τραπεζών, επενδύσεις σε θέµατα εκπαίδευσης του προσωπικού 

τους, αλλά και πληροφοριακών συστηµάτων. 

Σε ότι αφορά την εγκατάσταση και δραστηριοποίηση καταστημάτων 

αλλοδαπών τραπεζών στη χώρα, είτε αυτές προέρχονται από τον ευρωπαϊκό 

κοινοτικό χώρο, είτε από τον ευρύτερο διεθνή, φαίνεται μάλλον απίθανη, λόγω 

των χαμηλών ρυθµών ανάπτυξης της οικονοµίας. Άλλωστε η αρχική έλευση 

αλλοδαπών τραπεζών στη χώρα ήλθε σε συνέχεια της εγκατάστασης µεγάλῶν 

πολυεθνικών επιχειρήσεων. ἩΗ κίνηση αυτή, εκ μέρους πολυεθνικών  
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επιχειρήσεων, έχει σταματήσει πριν από µια εικοσαετία περίπου και πρόσφατα 

παρατηρούνται τάσεις φυγής, τουλάχιστον των εγκαταστάσεων παραγωγής. 

Τα παραπάνω, σε συνδυασμό, αφενός µε την τάση συγκεντρωποίησης του 

τραπεζικού συστήµατος της χώρας, αφετέρου µε τους άξονες δράσης που 

προσδιόρισε ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κατά την παρουσίαση της 

Έκθεσης πεπραγμένων για το 19596 (περιορισμός λειουργικού κόστους και 

αύξηση. κερδοφορίας), δεν προοιωνίζουν σηµαντική αύξηση του αριθμού των 

τραπεζικών καταστημάτων στη χώρα, αφού η ίδρυση και πρώτη εγκατάσταση 

ενός τραπεζικού καταστήµατος απαιτεί σημαντικού ύψους επένδυση, ενώ 

παράλληλα συνεισφέρει αυξητικά στο λειτουργικό κόστος. ᾿ 

Εκτιμάται λοιπόν ότι σε σχέση με την περιφερειακή διάσταση του 

τραπεζικού συστήµατος της χώρας, τα ενδεχόμενα µε τη µεγαλύτερη πιθανότητα 

επαλήθευσης είναι τα παρακάτω. 

Σε ότι αφοράτις εγχώριες σημαντικού μεγέθους εμπορικές τράπεζες, που 

διατελούν υπό δηµόσιο έλεγχο, το υφιστάμενο μέγεθος δικτύου καταστημάτων 

ο και η κατανομή του στην εγχώρια αγορά κυρίῶς της Εθνικής και δευτερευόντως 

της Εμπορικής, δεν αφήνει πολλά περιθώρια, παρά µόνο για οριακή αύξηση. Το 

ίδιο όµως φαίνεται να ισχύει και για την Αγροτική Τράπεζα, που από το 1994 είναι 

και αυτή εμπορική τράπεζα. 

Δεδομένου ότι οἱ εν λόγω τράπεζες, κατά γενική ομολογία, έχουν ανάγκη 

και ήδη προχωρούν σε αναδιάρθρῶώση και εκσυγχρονισμό των διαδικασιών τους, 

εξυγίανση του χαρτοφυλακίου τους, ενώ παράλληλα µεθοδεύουν τον περιορισμό 

του λειτουργικού τους κόστους, το πιθανότερο είναι να προχωρήσουν σε 

; αναδιάρθρωση του υπάρχοντος δικτύου τους. 

Ο προσανατολισμός τους σε σχέση µε την εγχώρια περιφερειακή τους 

διάσταση Φαίνεται: 

1. να οδηγεί σε αναδιάταξη του υφισταμένου δικτύου υποκαταστημµάτων τους και 

παράλληλα, το  
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2 να επικεντρώνεται στην ανάπτυξη εναλλακτικών/ ηλεκτρονικών δικτύων 

προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης (ΑΤΜΘ), σε χώρους εκτός 

καταστηµάτώντους. 

Αναφορικά µε τις εγχώριες μικρού μεγέθους εμπορικές τράπεζες, που 

διατελούν υπό δημόσιο έλεγχο, Υια τις οποίες ήδη έχει εκφρασθεί η ανάγκη 

πώλησής τους, η περαιτέρω ανάπτυξη δικτύου καταστημάτων τους στην εγχώρια 

αγορά δεν θα πρέπει να θεωρείται πολύ πιθανή. 

ἼΚαι αυτό γιατί, η επέκταση του δικτύου καταστημάτων τους είναι βέβαιο 

ότι θα αυξήσει το τίµηµα που θα απαιτηθεί για την πώλησή τους. Το γεγονός 

αυτό όµως ταυτόχρονα θα τη δυσχεράνει, αφού οι υποψήφιοι αγοραστές, μέσω 

της εξαγοράς τους ενδιαφέρονται να αποκτήσουν ένα αξιόλογο και οικονοµικώς 

υγιές πελατολόγιο. 

Πολλές από τις εν λόγω τράπεζες έχουν ήδη βεβαρημένο χαρτοφυλάκιο 

από δάνεια που χορήγησαν κατά το παρελθόν και που μετατράπηκαν σε 

απαιτήσεις τους σε καθυστέρηση. 

Το πιο πιθανό ενδεχόμενο είναι η περιφερειακή τους διάσταση να μείνει ως 

έχει, να επιδιωχθεί η ένταξή τους στα εναλλακτικά δίκτυα προσφοράς τραπεζική 

εξυπηρέτησης και να δοθεί προτεραιότητα στην εξυγίανση του χαρτοφυλακίου 

τους, ώστε να είναι ευχερέστερη η πώλησή τους. 

Σε σχέση µε τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, εκκρεμούν θέµατα 

μετατροπής ορισμένων σε εμπορικές τράπεζας (λ.χ. Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο), 

συγχώνευσής τους (Εθνική Κτηµατική µε Εθνική Στεγαστική) κ.λπ. 

Οι εν λόγω εκκρεμότητες προμηνύουν µια μεταβατική κατάσταση, χωρίς 

σαφείς προοπτικές και κατευθύνσεις. 

Παράλληλα, η τακτοποίηση των εκκρεµοτήτων αυτών γενικά απαιτεί 

σημαντικές επενδύσεις, γεγονός που δεν αφήνει ιδιαίερα περιθώρια για την 

επενδυτική δαπάνη που θα απαιτούσε η επέκταση του δικτύου 

υποκαταστηµάτων, τουλάχιστον εκείνῶν που το χρειάζονται.  
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Από την άλλη πλευρά, σε σχέση µε τον Ιδιωτικό τοµέα του τραπεζικού 

συστήµατος και την περιφερειακή του διάσταση, είναι ενδεχόμενη η αύξηση του 

δικτύου καταστημάτων του, όχι όµως µε ιδιαίτερα υψηλούς ρυθμούς. 

Δεν είναι δυνατόν άλλωστε να παραβλεφθεί το γεγονός ότι πολλές από τις 

εγχώριες Ιδιωτικές εμπορικές τράπεζες και ομίλους τηρούν στάση αναμονής 

αναφορικά µε τα τεκταϊνόµενα σε σχέση µε την πώληση μικρών εγχώριων 

εμπορικών τραπεζών, δημόσιου ελέγχου. 

Παράλληλα, πολλές από τις µικρές ιδιωτικές εμπορικές τράπεζες είναι 

πιθανό να επιδιώξουν: 

1.να προσδιορίσουν τον άριστο συνδυασμό επανδρωµένου και εναλλακτικού/ 

ηλεκτρονικού δικτύου προσφοράς των προϊόντων/ υπηρεσιών τούς, και, 

παράλληλα, 

2, να περιορίσουν τους τοµείς δραστηριότητάς τους, στους πιο κερδοφόρους. 

Η πιο πιθανή προοπτική σε σχέση µε τα υποκαταστήµατα των 

καταστημάτων αλλοδαπών τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην εγχώρια 

αγορά φαίνεται να είναι οι ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους εκείνων, που δεν 

απαιτούν εκτεταμένες επενδύσεις σε δίκτυα υποκαταστημάτων, όπως λ.χ. το 

Ρηναϊο-οαπιίπᾳ, που απευθύνεται σε πολύ συγκεκριμένη καὶ αυστηρά επιλεγμένη 

πελατεία, ιδιαίτερα αυξημένης οικονοµικής επιφάνειας και ευρωστίας. 

Χαρακτηριστικές είναι οἱ δηλώσεις του επικεφαλής της Οοπήραηκ-Ρηναϊθ 

Βαπιάπᾳ, κ. ΡΠΙίρρθ Ηοιάθιροκθ, ο οποίος προσδιόρισε ότι οἱ πελάτες-στόχος 

στην Ελλάδα πρέπει να διαθέτουν καθαρή θέση άνω των 5 εκ. Δολαρίων ΗΠΙΑ”, 

Σε ότι αφορά την κατανομή του δικτύου τραπεζικών καταστημάτων στις 

περιφέρειες της χώρας, με βάση τα σημερινά δεδοµένα, δεν διαφαίνονται 

προοπτικές σημαντικών ανακατατάξεων. 

Η σταθεροποιητική οικονομική πολιτική που ακολουθείται, προκειµένου να 

αντιμετωπισθούν οἱ µακροοικονοµικές ανισορροπίες, χωρίς παράλληλη και 

  

73 «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», 26/4/1997.  
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συγκεκριμένη αναπτυξιακή και, εἰδικότερα, περιφερειακή αναπτυξιακή πολιτική, 

-..εκτιµάται ότι δεν είναι δυνατό να οδηγήσουν στον περιορισμό των περιφερειακών 

εισοδηματικών ανισοτήτων. Κατά συνέπεια, δεν διαφαίνεται ανακατανομή των 

ρόλων μεταξύ κέντρου και περιφέρειας. 

Μόνη ίσως εξαίρεση είναι δυνατό να αποτελέσει η Βόρεια Ελλάδα και 

ειδικότερα η Θεσσαλονίκη, για την οποία είναι εκφρασμµένη η διάθεση µετεξέλιξής 

της σε οικονομικό κέντρο της βαλκανικής χερσονήσου. Όμως, αυτό εκτιμάται ότι 

ο... βαᾳ εξαρτηθεί από τις γενικότερες εξελίξεις στο συγκεκριµένο γεωγραφικό και 

οικονομικό χώρο, όπου τα πρόσφατα γεγονότα δεν προοιωνίζουν ἩἹρεμία, 

τουλάχιστον στο εγγύς µέλλον. 

4.2.2. Προοπτικές στη διεθνή αγορά 

Το ενδεχόμενο οι ελληνικές τράπεζες να μετεξελιχθούν σε παγκόσμιες τράπεζες 

(ᾳἰοραί Ό8ΠΚΘ), δηλαδή, το να αναπτύξουν αυτοδύναμα τις δραστηριότητες και 

την περιφερειακή τους διάσταση σε παγκόσμιο επίπεδο, εκτιμάται ότι δεν 

εμφανίζει σηµαντική πιθανότητα επαλήθευσης. 

Αντίθετα, η διεθνής στρατηγική των ελληνικών τραπεζών σε σχέση µε την 

περιφερειακή διάσταση και εμβέλεια των δραστηριοτήτων τους θα πρέπει να 

στηρίζεται στα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτουν κυρίως στην εγχώρια 

και κατά περίπτωση στις αγορές του εξωτερικού. 

Σύμφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία και αρθρογραφία, οι απόψεις Φαίνεται 

να συντείνουν στο ότι τον ρόλο αυτό θα τον μοιραστούν ὅ-5 τράπεζες (Οἰἴσαπίς, 

0µᾳ506 Μαπμαϊαπ, Ηοπα-Κοπα απαά Θη8ης[αί Βαπκίπα Οοιροίαίοη, και πιθανώς η 

: γερμανική Ὠθιίδοπθ Βαπίς ή/ και η ολλανδική ΑΒΝ-ΑπιΓο)”-. 

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι οι ελληνικές τράπεζες δεν θα πρέπει να 

διαμορφώσουν και εφαρμόσουν µια διεθνή στρατηγική σε σχέση µε την 

  

74 Της Βαηκογ, Δεκ. 1996.  
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περιφερειακή διάσταση και δµβέλεια των δραστηριοτήτων τους, γιατί στην 

περίπτωση αυτή είναι πια ορατός ο κίνδυνος περιθωριοποίησής-τους και στην 

εγχώρια αγορά. 

Η αναγκαιότητα διεθνούς τραπεζικής στρατηγική υπαγορεύεται από: 

Φ η διεθνοποίηση των αγορών χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών. 

9 τη συµµετοχή της χώρας στον υπό διαµόρφωση βαίνοντα Ενιαίο Ευρωπαϊκό 

χρηματοπιστωτικό Χώρο (ΕΕΧΧ), που όµως συναρτάται και από τη συμμετοχή, 

- ΄ 

ο. ή όχιτῃς χώρας στην ΟΝΕ 

Φ τη ὁραστηριοποίηση του ελληνικού ιδιωτικού κεφαλαίου σε χώρες του 

εξωτερικού, 

Φ τη δυνατότητα των οικονομικά πιο εύρωστων ιδιωτών να τοποθετούν/ 

διαθέσιµά τους σε χρηματαγορές και κεφαλαιαγορές του εξωτερικού. 

Με βάση τα παραπάνω γίνεται επομένως αντιληπτό ότι οι προοπτικές του 

ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, σε σχέση µε τη διεθνή περιφερειακή του 

εμβέλεια και διάσταση, είναι δυνατό να αναλυθούν σε δύο σκέλη. 

Ο πρώτος αφορά την οικονομική και γεωγραφική οικουμενική περιφέρεια 

που συνθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση και την αγορά της, ενώ ο δεύτερος την αγορά 

που αναπτύσσεται στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή της βαλκανικής 

χερσονήσου και της λεκάνης της Μεσογείου. | 

4.2.2.Ί. Προοπτικές στην ευρωπαϊκή αγορά 

᾿Οιβάσεις για τη δημιουργία του ΕΕΧΧ τέθηκαν κυρίως” µε 

κ τη 2η Τραπεζική Συντονιστική Οδηγία, 

  

Ἆ Λ.Χ. Μαρούλης: «Εξελίξεις στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστηµα και η ενοποίηση της 

Ευρωπαϊκής αγοράς: Επιπτώσεις για την Ελλάδα», ΚΕΠΕ, Αθήνα 1992 σελ. 322-926.  
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κ τις Οδηγίες για την υιοθέτηση κοινού ορισμού για τα ίδια κεφάλαια και για το 

συντελεστή φερεγγυότητας τῶν τραπεζών, 

κ. την οδηγία για την εκκαθάριση και εξυγίανση των πιστωτικών ιδρυμάτων, και 

κ τις Συστάσεις της (Ευρωπαϊκής) Επιτροπής για την καθιέρωση συστηµάτων 

εγγύησης των καταθέσεων σε όλα τα κράτη-μέλη και για την ενιαία ρύθμιση 

των μεγάλων χρηµατοδοτικών ανοιγμάτων των τραπεζών. 

Σύµφωνα µετον Ὀ. Γθννοίγπ΄”, οιτρόποι µε τους οποίους µια τράπεζα είναι 

ο δυνατό να διειαδήσει ατις δμρωπαϊκές αγορές χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών, εκτός της χώρας καταγωγής της, είναι οιεξής ) 7 

Φ Αυτοδύναμη διείσδυση µέσω της ἵδρυσης δικού της δικτύου 

υποκαταστηµάτων. 

ο Διείσδυση µέσω της εξαγοράς (εχθρικής ή φιλικής) κάποιας εγχώριας 

τράπεζας. 

Φ Διείσδυση µέσω της σύναψης συνεργασιών µε εγχώριες τράπεζες. 

9 Διείσδυση µέσω της εξαγοράς µιας εταιρείας σε µια τρίτη χώρα, η οποία 

έχει άµεση πρόσβαση στους πελάτες της χώρας, στην οποία θέλει να 

διεισδύσει. Η εταιρεία αυτή δεν είναι απαραίτητο να είναι τράπεζα. 

Φ Διείσδυση µέσω της ανάπτυξης επιχειρηματικών δεσμών σε άλλες 

χώρες, έτσι ώστε η συνεργαζόµενη τράπεζα στην αγορά στόχο να δίνει 

τη δυνατότητα πρόσβασης στην πελατειακή της βάση, ενεργώντας σε 

πολλές περιπτώσεις ὡς πράκτορας (ασθηῦ. 

ο Διείσδυση µέσω του διασυνοριακού εμπορίου χρηματοπιστωτικών 

προϊόντων/ υπηρεσιών στην περίπτωση που υπάρξει αποτελεσματική 

επικοινωνία ανάµεσα στον πελάτη κάτοικο μίας χώρας και στον 

προμηθευτή της τραπεζικής υπηρεσίας από µια άλλη χώρα. 

Οι εν λόγω τρόποι, όπως είναι φυσικό ισχύουν καὶ για κάθε µια από τις 

: Ελληνικές τράπεζες αναφορικά µε την "επέκταση των δραστηριοτήτων και του 

δικτύου της. 

  

75Ώ. | Ιοινδίίγη: «Εἰπαποίαί 9θπίοθς απά Οοππροίίοη», Βαπκίπᾳ νΜοπΠα, Εεῦ. 1989.  
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Όμως, το ενδεχόμενο αυτοδύναμης και άµεσης εγκατάστασης φαίνονται 

μάλλον απίθανα, αφού συνεπάγεται σηµαντικό κόστος πρώτης εγκατάστασης και -- 

είναι αμφίβολη η επιτυχία του εγχειρήματος αυτού, καθώς είναι βέβαιο ότι θα 

υπάρξουν ανταγωνιστικές αντιδράσεις από τις άλλες τράπεζες που ήδη είναι 

εγκατεστημένες εκεί, είτε εγχώριες, είτε αλλοδαπές. 

Μέχρι προ ολίγων ετών, µόνο οι µεγάλοι δηµόσιου ελέγχου εγχώριοι 

τραπεζικοί όμιλοι (κυρίως η Εθνική και δευτερευόντῶς η Εμπορική), είχαν 

προωθήσει την περιφερειακή τους διάσταση ιδρύοντας µονάδες ή γραφεία 

αντιπροσωπίας τους σε σηµαντικά οικονομικά κέντρα ευρωπαϊκής αλλά και 

παγκόσμιας εμβέλειας (Λονδίνο, Φρανκφούρτη, Παρίσι, Άμστερνταμ κ.λΠ.). 

Παρά ταύτα, το εώρος των εκεί δραστηριοτήτων τους περιοριζόταν στην 

εξυπηρέτηση της ομογένειας και τῶν µεταναστών-εργατών, που οι καταθέσεις 

τους συνήθως συνεισέφεραν στο µέγεθος των Άδηλων Πόρων, του 

προὐπολογισμού της Ελλάδας. 

Με βάση τα παραπάνω, οἱ διαφαινόµενες προοπτικές σε σχέση µε την 

περιφερειακή διάσταση των ελληνικών τραπεζικών ομίλων και ιδρυμάτων 

περιλαμβάνουν: 

1. αναβάθµιση του ρόλου των ήδη λειτουργούντων μονάδων στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναλόγως των κατά περίπτωση ευκαιριών, και διεύρυνση 

του φάσματος των προϊόντων/ υπηρεσιών που προσφέρουν, | 

ο. θµβάθυνση των συναλλακτικών σχέσεων και δεσμών µε την υφιστάμενη 

πελατεία τους, και κατά το δυνατόν επέκτασή τους σε τµήµατα της εγχώριας 

αγοράς, που έχουν επιχειρηματικές σχέσεις και συμφέροντα στην Ελλάδα, 

ᾱ. επέκταση των. δραστηριοτήτων τους στο χώρο των χρηµαταγορών και 

κεφαλαιαγορών στα οικονομικά κέντρα, όπου λειτουργούν (λ.χ. Λονδίνο, 

Φρανκφούρτη), έτσι ώστε να εξασφαλίζουν πρόσβαση στους πελάτες τους, 

που είναι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα, και 

4. συμμετοχή τους στα ευρωπαϊκά δίκτυα προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης, 

λ.χ. ΑΤΜ. .  
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Δ.2.2.. Προοπτικές στην αγορά της ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής 

Οι αγορές που συνθέτουν το συγκεκριµένο γεωγραφικό χώρο είναι εκείνες: 

-- της βαλκανικής χερσονήσου, 

--της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, 

--της Εγγύς και Μέσης Ανατολής, καὶ 

-- της Μεσογείου. - 

Τόσο όµως η αγορά της βαλκανικής όσο και εκείνη της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης, λόγω του µεταβατικού. οικονομικού αλλά και πολιτικού σταδίου που΄ 

διέρχονται, προκειµένου να προσαρμοσθούν στο καθεστώς της θλεύθερης 

οικονοµίας, χαρακτηρίζονται από υψηλό κίνδυνο και αβεβαιότητα. 

Η κατάσταση μάλιστα επιδεινώνεται από τα συσσωρευμένα οικονομικά 

προβλήµατα του παρελθόντος, που προήλθαν από την ανορθολογική, µε βάση τα 

καπιταλιστικά πρότυπα, κατανομή του κεφαλαίου µεταξύ των εναλλακτικών του 

χρήσεων. 

Παρά ταύτα, είναι ήδη γεγονός η διείσδυση μεταξύ τῶν άλλων και του 

Ελληνικού ιδιωτικού κεφαλαίου σε αυτές, γεγονός που έχει οδηγήσει τις ϱλληνικές 

τράπεζες να ιδρύσουν καταστήματά τους εκεί, προκειµένου να διευκολύνουν τα 

ελληνικών συμφερόντων επιχειρηματικά εγχειρήματα. 

δη, µέχρι σήµερα, 10 Ελληνικές τράπεζες έχουν δημιουργήσει 14 

θυγατρικές ή υποκαταστήµατά τους στη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και τα Σκόπια, 

προκειµένου να εκμεταλλευθούν µέρος των ευκαιριών που παρουσιάζουν οἱ 

αγορές των συγκεκριμένων χωρών, αλλά και να θέσουν τις βάσεις της 

μελλοντικής ενδεχομένως ανάπτυξης, όταν οι οικονοµίες των χωρών αυτών 

επιτύχουν τη σταθεροποίηση και αρχίσουν να προσφέρουν ικανοποιητικές 

αποδόσεις’.. 

  

76 «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» της Κυριακής: 26 Ιανουαρίου 1997.  
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Τέλος, σε ό,τι αφορά τις αγορές της Εγγύς και Μέσης Ανατολής, αλλά και 

της Μεσογείου, είναι αναμενόμενο αλλά και σκόπιμο να υπάρξει σε βάθος 

διερεύνησή τους. Ενώ, η εκεί επέκταση της περιφερειακής διάστασης των 

ελληνικών τραπεζών θα πρέπει να είναι ανάλογη των ευκαιριών που θα 

διαπιστωθούν ή προβλέπεται να δημιουργηθούν. 

ον «Οο 9 σῷρ 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Από τα µέσα περίπου της δεκαρτίας του 80, όταν, στο πλαίσιο δημιουργίας του 

ονιαίου ευρωπαϊκού χρηματοπιστωτικού χώρου, ξεκίνησε η σταδιακή 

απελευθέρωση της ελληνικής αγοράς χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών 

και το άνοιγμά της στο διεθνή ανταγωνισμό, σημειώθηκαν σημαντικές εξελίξεις 

στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα. 

Μεταξύ των άλλων, εντατικοποιήθηκε η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που 

  

    
αξιοποίησή τους προσανατολίστηκε κυρίως στην επίλυση λειτουργικών 

προβλημάτων, όπως εκείνα λογιστικής συμφωνίας και διεκπεραίώσης 

συναλλαγών. Έτσι, ακόµη και σήμερα, που στην ελληνική επικράτεια λειτουργεί 

σημαντικός αριθµός αυτόματων ταμειολογιστικών μηχανών (ΑΤΜ), το 

παραδοσιακής δοµής, ή αλλιώς το επανδρωμένο δίκτυο υποκαταστηµάτων 

προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης, κυριαρχεί στην περιφερειακή διάσταση 

του τραπεζικού συστήµατος της χώρας. 

Η εντατική Χρήση της νέας τεχνολογίας στην προσφορά 

χρηματοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών έφερε το διαχὠρισµό ανάµεσα στον 

τόπο παραγωγής και κατανάλωσης σειράς τραπεζικών υπηρεσιών. Οδήγησε, 

δηλαδή, σε σηµαντική αύξηση: 

Ί.της οικονοµικής εμβέλειάς τους, δηλαδή της εδαφικής έκτασης στην 

οποία είναι δυνατό να διατίθενται, και 

2. του ελάχιστου απαιτούµενου επιπέδου ζήτησής τους, προκειµένου τα 

τραπεζικά υποκαταστήματα να πραγματοποιούν φυσιολογικά κέρδη. 

Γίνεται επομένως αντιληπτό, πώς τα επανδρωµένα υποκαταστήματα από 

βασικός μοχλός και ανταγωνιστική αιχμή, σε σχέση µε την ανάπτυξη τραπεζικών 

: Εργασιών και δραστηριοτήτων σε περιφερειακό επίπεδο, µετεξελίχθηκαν σε 

παράγοντα σημαντικής επιβάρυνσης του λειτουργικού κόστους της τράπεζας, 

στην οποία ανήκουν.  
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Στις νέες συνθήκες, λοιπόν, η κατ’ αναλογία του περιφερειακού ΑΕΠΙ 

ανάπτυξη και΄ κατανομή του επανδρωµένου δικτύου προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης στην εγχώρια αγορά, δεν κρίνεται οικονομικά αποτελεσματική. 

Ως εκ τούτου, κυρίως οι φορείς προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης είναι απαραίητο να επανεξετάσουν τη στρατηγική τους 

αναφορικά µε την περιφερειακή τους διάσταση στην εγχώρια αγορά. 

Βασικός προσανατολισμός των στρατηγικών επιλογών τους θα πρέπει να 

ο... εἶναι η- οικονομικά άριστη σήνβεσητης περιφερειακής τους διάστασης. Δηλαδήη 

επίτευξη του κατά το δυνατόν άριστου συνδυασμού επανδρωµένου και 

εναλλακτικών/ ηλεκτρονικών δικτύων -εξ αποστάσεως: προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης (ΑΤΜ, ΗΟΠΠθ- και Ρποπο-ραπκίπᾳ, ΕΕΤ/ΡΟΕ5, Ρ0-ΟαπΚίπᾳ κ.λπ.), µε 

παράλληλη αναθεώρηση του λειτουργικού προσανατολισμού των επανδρωµένων 

υποκαταστηµάτων τους. 

Η εν λόγω αναθεώρηση θα πρέπει απαραιτήτως να ενσωματώνει τη 

μετεξέλιξη του προσωπικού τους, από διεκπεραιωτές συναλλαγών, σε πωλητές 

χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ υπηρεσιών. Δεδομένου άλλωστε του γεγονότος 

ότι οι Πλικιακά νεότερες οµάδες πελατείας εμφανίζουν αυξημένο βαθμό 

εξοικείωσης σε σχέση µε τη χρήση τῶν εφαρμογών της νέας τεχνολογίας, ενώ 

παράλληλα, και κατά το δυνατόν, αποφεύγουν να συναλλάσσονται σε 

υποκαταστήματα. 

Οι στρατηγικές επιλογές των φορέων προσφοράς τραπεζικής 

εξυπηρέτησης σε σχέση µε την περιφερειακήτους διάσταση είναι πολύ πιθανό να 

οδηγήσουν σε συρρίκνωση τόσο του αριθμού όσο και του μεγέθους των 

επανδρωµένων υποκαταστηµάτων τους. 

Δεδομένης άλλωστε την τάσης που κυριαρχεί στην εγχώρια αγορά για 

συρρίκνωση του αριθμού των φορέων τραπεζικής δραστηριότητας και τη 

δημιουργία μεγαλύτερων και βιώσιμων τραπεζικών σχημάτων, µέσω εξαγορών και 

συγχωνεύσεων που ήδη προωθούνται από την κυβέρνηση, είναι αναμενόμενο να 

επέλθει ανακατανομή µέρους της υφιστάμενης περιφερειακής διάστασης του 

τραπεζικού συστήµατος υπέρ των ιδιωτικών πιστωτικών ιδρυμάτων.  
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Επιπλέον, το γεγονός ότι η εγχώρια αγορά χρηµατοπιστωτικών προϊόντων/ 

υπηρεσιών, σήµερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά, είναι ανοιχτή στο διεθνή 

ανταγωνισμό, έχει μετατρέψει τον τελευταίο σε, οιωνοί, ενδογενή µεταβλητή του 

συστήµατος. 

Το ενδεχόμενο, οι εγχώριοι φορείς προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης 

να μετεξελιχθούν σε παγκόσμιας εμβέλειας χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς 

(ᾳἰοσαἰ ΟΌ8ΠΚβδ), εκτιμάται . ότι δεν παρουσιάζει σηµαντική πιθανότητα 

επαλήθευσης. . 

Εν τούτοις, είναι απαραίητη η απέκταση των δραστηριοτήτων τους και, ὡς 

ένα βαθµό, της περιφερειακής τους διάστασης στις διεθνείς αγορές. 

"Και αυτό σε συνάρτηση µε τις εκεί διαπιστούµενες δυνατότητες και 

προοπτικές, είτε οι αγορές αυτές βρίσκονται στο εσωτερικό του ενιαίου 

ευρωπαϊκού χρηματοπιστωτικού χώρου, είτε εκτός αυτού, προκειµένου: 

-. να εξασφαλίζουν στους εγχώριους πελάτες τους πρόσβαση στις εν λόγω 

αγορές, 

-. να περιορίζουν, κατά το δυνατόν, το ενδεχόμενο απώλειας µεριδίῶν τους στην 

εγχώρια αγορά, από τις επιλεκτικές και µελετηµένες κινήσεις του διεθνούς 

ανταγωνισμού σε σχέση µε τα πιο εύπορα καὶ δυναμικά τµήµατά της, και 

«να διευκολύνουν την επέκταση των δραστηριοτήτων του εγχώριου 

επιχειρηματικού κεφαλαίου στις αγορές αυτές. 
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- Κατασκευή και Ερμηνεία Καμπυλών Συγκέντρωσης (19/93... 101. 

κ Ὑπολογισμός του Συντελεστή (ἱΠί-ΠΙΓΡΟΠΠΙ8Η 19-22 

 



Υπολογισμός του «Συντελεστή Μεταβλητότητας» 

(ΟοθΗιοἰεηῖ οἱ ναΠαίίοπ) για τα μεγέθη: 

1. Περιφερειακό ΑΕΠ (1981,1991 δι. 1994), 

2, Περιφερειακή Προσφορά Λιανικής  ἸΙραπεζικής 

Εξυπηρέτησης (1981,1991, 1994 ἃ 1995). 
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(1981,1991, 1994 δι 1995). 

Η τιµή του Συντελεστή Μεταβλητότητας είναι: 

ὁ Μηδέν (Ξ0), σε περίπτωση πλήρους ΄ περιφερειακής 

ισότητας, ενώ 

ὁ δεν υπάρχει συγκεκριµένο όριο σε περίπτωση ανισότητας. 

 



1. Συντελεστής Μεταβλητότητας του περιφερειακού ΑΕΠ. 

Δίνει τις υπάρχουσες αποκλίσεις των τιµών του περιφερειακού ΑΕΠ ὡς 

ποσοστό της κεντρικής τιµής του. 

Προκύπτει από τον τύπο: 

ον- { ΣΙ -Εώή/νΝ ο }/ΙΕΩΙ] 10ο [σ/Ε(ώ 1” 100 

    
όπου, 

Υ -Ξ Τοσυνολικό ΑΕΠ κατά περιφέρεια. 

ΕΟΥ) Ξ ΓΣ) /ΝΙ Η κεντρική τιµή του περιφερειακού ΑΕΠ. 

ΝΞ Το πλήθος των περιφερειών 

σ -«- ΒΗ μέση απόκλιση του περιφερειακού ΑΕΠ. 
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2. Συντελεστής Μεταβλητότητας της Περιφερειακής Προσφοράς 

Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης. 

Δίνει τις αποκλίσεις περιφερειακής προσφοράς τραπεζικής εξυπηρέτησης 

ως ποσοστό της κεντρικής τιµή της. 

Ως περιφερειακή προσφορά λιανικής τοαπεζικής εξυπηρέτησης ορίζεται ο 

συνολικός ανά περιφέρεια αριθµός υποκαταστηµάτων Εμπορικών Τραπεζών και 

Ειδικών Πιστωτικών Οργανισμών. ) σος. 

Προκύπτει από τον τύπο: 

ον.- [ νσ ΙΒ- Ε(ΒΙ/Ν 1/1Ε(Β)] “10ο- [σ/Ε(Β)1” 100 

όπου, 

Β -- Ηπεριφερειακή προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Ε(Β) - [ΙΣ(Β)/ΝΙ Η κεντρική τιµή της περιφερειακής προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

Ν- Το πλήθος τῶν περιφερειών 

σ - Η µέση απόκλιση της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης. 

 



   
 

Π
ε
ρ
ι
φ
ε
ρ
ε
ι
α
κ
ή
 
Π
ρ
ο
σ
φ
ο
ρ
ά
 
Λι
αν
ικ
ής
 
Τ
ρ
α
π
ε
ζ
ι
κ
ή
ς
 
Εξ
υπ
ηρ
έτ
ησ
ης
 

(8
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

19
8 

Ἴ 
[Χ
εΕ
ρΟ
Ι΄
 

19
91
 

[χ
.Ε
ρΟ
ΙΖ
 

19
94
 

ο 

[κ
γΕ
θϱ
 

19
95
 

[χ
.Ε
ρΟ
ΙΖ
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

48
 

1.
61
9 

5
 

3.
88
2 

99
 

5.
80
4 

96
 

9.
23
1 

 
 

Α
.
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

5
 

1.
24
1 

61
 

ο.
94
9 

62
 

4.
59
3 

64
 

7.
58
 

 
 

Κ
.
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

58
 

91
4 

80
 

1.
24
/ 

86
3 

2.
19
 

10
0 

2.
19
 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

86
 

0 
14
0 

61
0 

15
9 

85
4 

18
2 

88
95
 

 
 

Δ
.
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

39
 

2.
42
4 

50
 

4.
26
5 

5ο
 

6.
04
8 

60
 

8.
4/
8 

 
 

Ἠπ
ει
ρο
ς 

38
 

9.
90
3 

48
 

4.
99
0 

52
 

6.
04
8 

56
 

9.
23
1 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

69
 

3/
0 

83
 

1.
04
4 

9Ί
 

1.
90
3 

10
1 

2.
60
9 

 
 

Στ
.Ε
λλ
άδ
. 

91
 

8 
11
4 

2 
12
3 

13
6 

25
8 

 
 

σοι [1 σιῶΙΟοἱ (οι 

Ατ
τι
κή
ς 

36
07

 
Τζ
 
Τ1
2 

49
4 

14
9.
40
8 

60
6 

ρ6
.7
96
 

θά 

75
2 

35
9.
90
8 

 
 

1
0
]
Π
ε
λ
/
σ
ο
υ
 

14
/ 

3.
45
4 

18
2 

4.
44
8 

19
6 

4. 
98
/ 

21
1 

3.
4{
2 

 
 

Τ1
ΙΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

24
 

4.
12
6 

32
 

6.
94
0 

95
 

5.
98
1 

ο]
 

11
.4
65
 

 
 

19
Ν.
Αι
γα
ίο
υ 

78
 

23
2 

93
 

49
8 

95
 

1.
90
9 

11
6 

19
02
 

 
 

13
]Κ
ρή
τη
ς 

52
 

1.
91
3 

69
 

2.
14
4 

80
 

2.
47
 

98
 

2.
9ρ
4 

 
 

Σύ
νο
λο
: 

1. 
14
/ 

95
.9
34
 

1.
49
9 

17
5.
96
7 

1.
66
 

.
Φ
1
.
0
2
2
 

κ. 

1.
97
/ 

42
0.
24
9 

 
 

ΜΕ
ΣΟ
Σ:
   

  
88

 
11
5 

19
0 

15
2 

 
 

2 
Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

σ-
Ξ 

7.
38
0 

 
 

Μέ
ση
 
Απ
όκ
λι
ση
 

σ 
86
 

 
 

Ο
.
Ν
Ξ
 

  
ο/
το
   

13
.5
36
 

 
 

11
6 

 
   

  
10
15
6 

0.
84
8 

 
 

Π 
τά
 

 
   

11
19
6 

  
32
.3
06
 

 
 

18
0 

 
   

11
80
6 

 
 

(Π
ηγ
ή 

Δε
δο
μέ
νω
ν:
 
Τ
ρ
ά
π
ε
ζ
α
 
τη
ς 
Ελ
λά
δο
ς)
. 

(1
):
 
Αρ
ιθ
µό
ς 

υ
π
ο
κ
α
τ
α
σ
τ
η
µ
ά
τ
ω
ν
 
εμ
πο
ρι
κώ
ν 

τρ
απ
εζ
; 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κή
 
δι
αµ
έρ
ισ
η 

τη
ς 

Τρ
απ
έζ
ης
 
τη
ς 

Ελ
λά
δο
ς.
 

ών
 

κα
ι 

ει
δι
κώ
ν 

πι
στ
ωτ
ικ
ών
 
ο
ρ
γ
α
ν
ι
σ
μ
ώ
ν
 
αν
ά 

πε
ρι
φέ
ρε
(ᾷ
. 

 
 

Τ 

 
 

    
 



2.α. Συντελεστής Μεταβλητότητας της Περιφερειακής 

Προσφοράς Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης, από 

Εμπορικές Τράπεζες. 

Δίνει τις αποκλίσεις περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης από Εμπορικές Τράπεζες, ὡς ποσοστό της κεντρικής τιµή της. 

Ως περιφερειακή προσφορά λανικής τραπεζκής εξυπηρέτησης από 

Εμπορικές Τράπεζες ορίζεται ο συνολικός ανά περιφέρεια αριθµός 

.Ὑποκαταστημάτων τους. 

Προκύπτει από τον τύπο: 

ον- {ΝΣ[οΒ-Ε(ΟΒ)Ι/Ν 1/Ε(ΟΒ)Ι «Ίοο- [σ/Ε(ΟΒ) 1” 1900 

όπου, 

08 -  Η περιφερειακή προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης 

από Εμπορικές Τράπεζες. 

Ε(68) - Π[σίοΒ)/ΝΙ Η κεντρική τιµή της περιφερειακής προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από Εμπορικές 

Τράπεζες. 

Ν-- Το πλήθος των περιφερειών 

σ - Η µέση απόκλιση της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

τραπεζικής εξυπηρέτησης από Εμπορικές Τράπεζες. 
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2.Ρ. Συντελεστής Μεταβλητότητας της Περιφερειακής 

Προσφοράς Λιανικής Τραπεζικής Εξυπηρέτησης, από 

Ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς. 

«Δίνει τις αποκλίσεις περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης από Ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς ὡς ποσοστό της 

κεντρικής τιµή της. | 

Ὢς περιφερειακή προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

Ἰδικούς ΓΠστωτικούς Οργανισπούὔς ορίζεται ο συνολικός ανα περιφερεια αρῶµος     
Υποκαταστηµάτωντους. 

Προκύπτει από τον τύπο: 

ον.Ξ ᾖ{[ ΣΙΘΒ-Ε(ΘΒΙΓ/Ν 1/{Ε(ΘΒ)] "100- [σ/Ε(58)]” 100 

όπου, 

9Β - Η περιφερειακή προσφορά λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης 

από Ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς. 

Ε(958) - ΠΣ(5ΘΒ)/ΝΙ Η κεντρική τιµή της περιφερειακής προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από Ειδικούς 

Πιστωτικούς Οργανισμούς. 

ΝΞ Το πλήθος των περιφερειών 

σ 3 ἩΗ µέση απόκλιση της περιφερειακής προσφοράς λιανικής 

πραπεζικής  δξυπηρέτησης από Ειδικούς Πιστωτικούς 

Οργανισμούς. 
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Κατασκευή και Ερμηνεία Καμπυλών Συγκέντρωση (οΓεηΖ) 

γιατα έτη: 1981, 1991 ἃ 1998, 

προκειµένου να δειχθεί διαγραµµατικά ο παρατηρούµενος 

βαθμός συγκέντρωσης της Περιφερειακής Προσφοράς 

  
  

Λιανικής Τραπεζικής Έξυπηρετπσης με ῥάση-την-κατανοµή------ 

του Περιφερειακού ΑΕΙ. 

1.συνολιά από Εμπορικές Τράπεζες και Ειδικούς 

Πιστωτικούς Οργανισμούς, 

2,µόνο, από Εμπορικές Τράπεζες, και 

:. Δ.μόνο, από Ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς. 
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το 1981, 

Ί) στην περιφέρεια /ονίων Νήσων, βρισκόταν συγκεντρωμένο: 

κ. το 196 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 226 της περιφερειακής 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από εμπορικές τράπεζες 

και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, καιτο οποίο αναλυόταν: 

---σε ο9ςο από εμπορικές τράπεζες, και 

-- σε 496 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

    

  

Ω ζ ο 
σορτς ΕΦΕΡΕΦΙΡΙΟΤΓΥ κ τε μ 

ς οις α συ ῥοριοκο τον ασ ο τι   ; ο απ ως πες 

  

κ το 496 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας καὶ το 526 της περιφερειακής 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από εμπορικές τράπεζες 

και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, καιτο οποίο αναλυόταν: 

-- σε 4969 από εμπορικές τράπεζες, και 

---σε 1096 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

) στην περιφέρεια Θράκης, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 606 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας καιτο 1076 της περιφερειακής 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από εμπορικές τράπεζες 

και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, καιτο οποίο αναλυόταν: 

-- σε 796 από εμπορικές τράπεζες, και 

-- σε 1896 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

4) στην περιφέρεια Δυτικής ΜΙακεδονίας, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ. το 996 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 1376 της περιφερειακής 

προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από εμπορικές τράπεζες 

και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, καιτο οποίο αναλυόταν: 

-- σε 1096 από εμπορικές τράπεζες, καὶ 

-- σε 2396 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 
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5) στην περιφέρεια Λήσων Αιγαίου, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 1396 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 193 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

-- σε 1796 από εμπορικές τράπεζες, και 

--. σε 3056 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

6) Ἱ ΄ ιστικά 

συγκεντρωμένο: 

κ το 165 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 247 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν. 

-- σο 2096 από εμπορικές τράπεζες, και 

-. σε 3890 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

7) στην περιφέρεια Κρήτης, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 2196 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 2906 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

-- σε 2496 από εμπορικές τράπεζες, και 

-.. σε 4590 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

ϐ) στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας βρισκόταν αθροιστικά 

συγκεντρωμένο: 

κ το 26906 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 94506 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 
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-- σε ρφθ»ο από εμπορικές τράπεζες, και 

-- σε 5196 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

9) στην περιφέρεια Θεσσαλίας, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ ΤΟ 339 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 4026 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

-- σε 6096 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

10) στην περιφέρεια Θεσσαλονίκης, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 4296 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 4ὔ7ο της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και εἰδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

- σε 4956 από εμπορικές τράπεζες, και 

-- σε 6296 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

11) στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 5196 του περιφερειακού ΑΕΓΙ της χώρας και το 5σ7 της 

Ὁ. περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής «εξυπηρέτησης από 

εμπορικές τράπεζες και εἰδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

- σε 5096 από εμπορικές τράπεζες, και 

- -- σε 7396 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

| 19) στην περιφέρεια /Πελοποννήσου, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

κ το 6196 του περιφερειακού ΑΕΠ της χώρας και το 687 της 

περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης από 
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εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν' 
. 

-- σε 6156 από εμπορικές τράπεζες, και 

-, σε 9496 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

καιτέλος, 

13) στην περιφέρεια της Αττικής, βρισκόταν αθροιστικά συγκεντρωμένο: 

    

  

Εμπορικές τράπεζες και ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, και το οποίο 

αναλυόταν: 

-- σο 10096 από εμπορικές τράπεζες, και 

σε 10096 από ειδικούς πιστωτικούς οργανισμούς, 

Κατά τον ίδιο ακριβώς τρόπο ερμηνεύονται και καμπύλες Συγκέντρωσης 

για τα ότη 1991 και 1994. 
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Υπολογισμός του Συντελεστή (αἱπί-ΠΙΓδοΠΠηΒιπ) 

προκειµένου να προσδιοριστεί ο παρατηρούµενος βαθμός Ὅ 

περιφερειακής συγκέντρωσης των παρακάτω 

χαρακτηριστικών: 

1... του περιφερειακού ΑΕΠ για τα έτη: 1981, 1991 και 1994, 

2, της περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

  

  

Πιστωτικούς Οργανισμούς, 

2. της περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης από Εμπορικές Τράπεζες, και 

2β. της περιφερειακής προσφοράς λιανικής τραπεζικής 

εξυπηρέτησης από Ειδικούς Πιστωτικούς 

Οργανισμούς, 

για τα έτη 1981, 1991, 1994 και 1995. 

Ο εν λόγω Συντελεστής προκύπτει από τον τύπο: 

  | 

αΗ - οκ] ΣΧ(Α,/ Απ) 

όπου, 

Α, Ξη τιµή του χαρακτηριστικού Ασστην περιφέρεια {, 

'Α Ξητιήτου χαρακτηριστικού Α στο σύνολο της χώρας, 

απ Ξ ο αριθµός των περιφερειών της χώρας. 
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Υπολογισμός της Συνδιακύµανσης (Οοναιαϊἰοι) 

τυποποιηµένων μεταβλητών, 

προκειµένου να διερευνηθεί η τυχόν ύπαρξη γραμμικής 

σχέσης ανάµεσα στα παρακάτω ζεύγη μεταβλητών: 

  

1.Περιφερειακή κατανομή του ΑΕΠ και της προσφοράς 

Ὀλιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης συνολικά εκ µέρους 

των Εμπορικών Τραπεζών και των Ειδικών Πιστωτικών 

Οργανισμών, 

ο, Περιφερειακή κατανομή του ΑΕΙΙ και της προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους των 

Εμπορικών Τραπεζών, και 

ᾱ,Περιφερειακή κατανομή του ΑΕΠ και της προσφοράς 

λιανικής τραπεζικής εξυπηρέτησης εκ µέρους των Ειδικών 

Πιστωτικών Οργανισμών, 

.γιατα έτη 1981, 1991 και 1994. 

29  



ρ4 

 
 

19
81
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
απ
ό 

το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

Τω
πο
πο
ιη
µέ
να
 
Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 

α 
Πἱό

 
το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

τυ
πο
πο
ιη
μέ
να
 
Στ
οι
χε
ία
 

 
 

Χι
 

Χο
 

Χ1
 

Χρ
 

Χ1
 

χρ
 

Χι
 χ
ο
 

χ
 

χο
 

χ
 

σ
 

Χρ
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ελ
λά
δο
ς)
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Ὑπ
οκ

ίτ
ων

 
ΕΤ
. 

δ. 
Ε.

Π.
Ο.

 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
ΓΙ
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/ω
ν 

Ε.
Τ.
 

δ 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
ΠΙ
 

Αρ
ιθ
μό
ς 

ὙΥ
πο
κί
τω
ν 

Ε.
Τ.
 

δ. 

Ε{
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

ΕΤ
. 

Δ 
Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
Π 

Α
ρ
ι
θ
µ
ό
ς
 
Ὑ
π
ο
κ
/
τ
ω
ν
 

ΕΤ
. 

δι 

Ε.
Π.
Ο.
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

36
.3
58
 

48
 

-7
7.
86
3 

0,
53
8 

«0
,4
50
 

02
41
9 

6.
06
2.
59
8.
8 

ρ3
 

16
19
 

02
89
0 

02
02
5 

 
 

Α.
 Μ
ακ
εδ
. 

57
.9
95
 

59
 

«6
.2
29
 

-0
,3
88
 

«0
39
4 

01
53
0 

3.
16
1.
66
5 4

8 
1.
94
1 

0,
15
0 

01
55
5 

 
 

Κ
.
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

89
.4

97
 

58
 

«3
0.
78
4 

«0
,2
13
 

«0
33
8 

00
71
9 

94
7.
63
5.
7/
2 

91
4 

00
45
34
 

01
14
9 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

13
9 
39
7 

86
8 

18
.1
76
 

0,
12
5 

«0
,0
03
 

-0
,0
00
3 

33
0 

97
8.
 

] 
0 

0,
01
5Υ
 

0,
00
00
 

 
 

Δ
Μ
α
Κ
ε
δ
.
 

40
.3
13
 

39
 

«7
3.
90
8 

0,
51
0 

0,
55
1 

0,
28
09
 

Ρ.
46
0.
34
6.
 

32
 

2.
4ρ
4 

02
60
4 

03
03
2 

 
 

Ὥ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

35
.6
68
 

38
 

«7
8.
55
8 

-0
,5
49
 

0,
56
6 

03
04
7 

6.
17
0.
50
5.
 

99
 

2.
90
3 

02
94
1 

03
15
6 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

97
.7
99
 

69
 

«1
6.
40
5 

0,
11
8 

«0
,2
15
 

00
24
4 

26
9.
67
1.
 

8 
37
0 

00
12
98
 

00
46
3 

 
 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

13
9.
54
9 

9ἱ
 

25
.3
01
 

0,
11
5 

0,
03
1 

0,
00
54
 

64
1.
16
8.
 

ΟΦ σε οιο 

ρ3
 

8 
00
30
6 

0,
00
10
 

 
 

συ ο [τοι [ιοί σίωιο 

Ατ
τι
κή
ς 

57
5.
30
6 

36
7 

46
1.
08
5 

3,
18
3 

3,
11
8 

9, 
92
48
 

24
2.
59
9.
66
0.
Η/
0 

στ
 
τ1
ο 

10
, 
13
33
 

9, 
Τ2
0Υ
 

 
 

10
]Π
ελ
/σ
ου
 

14
8.
44
1 

14
7 

34
.2
00
 

02
36
 

0,
65
7 

01
55
3 

1.
17
1.
02
9.
4Ρ
9 

3.
45
4 

00
55
8 

04
34
0 

 
 

11
ΙΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

29
.0
47
 

ρ4
 

«9
2.
17
4 

«0
,6
36
 

«0
71
8 

04
57

1 
8.
49
5.
98
9 

.Ρ
Ρ4
 

4.
12
6 

0
0
5
0
 

0,
51
6 

 
 

 
 

19
ΙΝ
.Α
ιγ
αί
ου
 

51
41
7 

73
 

-6
4.
80
4 

0,
49
4 

«0
,1
70
 

00
73
9 

3.
94
4 

90
3.
 

ο
 

23
2 

0,
18
80
 

Ὁ,
 0
29
0 

 
 

 
 

13 
Κρ
ήτ
ης
   

64
 
15
09
 

5ο
 

-5
0.
06
9 

0
9
4
6
 

0,
40
5 

01
40
1 

13
91
3 

01
19
5 

0,
16
4 

 
 

 
 

Σύ
νο
λα
 

1.
48
4.
86
9 

1.
14
7 

11
83
30
     

ῄ 

2
.
5
0
6
.
8
7
3
 

4
9
 

β 
25
1.
76
3 

.8
49
: 

  
17
 

95
.9
94
. 

  12  
 

19
 

 
 

 
 

Μ
έ
σ
ο
ς
 

11
4.
29
1 

  86
8 

0 
0 

0 
 
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 

τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

95
1.
76
3.
84
9.
31
7 

19
 

19
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

20
 9

80
.3
20
.7
76
] 

7.
99
5 

20
.9
80
 
32
0.
77
6 

  1   
 
 

Μέ
ση
 

  
Απ
ιό
κλ
ισ
η 

  14
4.
84
6 

      
 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
; 

(1
3-
15
14
 

 
 

Συ
νδ
ια
κύ
μα
νσ
η 
 
 

  
 
 

3
 

0,
98
61
 

| 
  

 
 

  ΕΤ. Ξ- Εμπορικές Τ
ρά
πε
ζε
ς,
 

Ε.
Π.
Ο.
 

Ξ 
Ει
δι
κο
ί 

Πι
στ
ωτ
ικ
οί
 
Ορ
γα
νι
σμ
οί
 

 
 

   



25 

 
 

19
91
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δι
ορ
θω
μέ
να
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

το
υς
 

Τυ
πο
πο
ιη
µέ
να
 
Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
µέ
νω
ν 

Δι
ορ
θω
μέ
να
 

μτ
ιό
το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

τυ
πο
πο
ιη
μέ
να
 
Στ
οι
χε
ία
 ( 

 
 

 
 

Χι
 

Χρ
 

Χ1
 

Χο
 

Χα
 

χο
 

χΧ
η”
 χ
ο 

χ
ῄ
 

χο
 

Χ 
ὁ 

χ
ο
 

ἳ 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ε
λ
λ
ά
δ
ο
ο
)
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
μό
ς 

Υ
π
ο
κ
/
ω
ν
 

ΕΤ
.Β
 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
ΠΙ
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
ίω
ν 

ΕΤ
. 

δ 
Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
|
 
Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

ΑΕ
ΠΙ
 

ΕΤ
. 

δ 
Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
ψε
ρε
ια
 

Ῥι
ψε
ρ 

Α
ρ
ι
θ
µ
ό
ς
 

ΑΕ
Π 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

 
 

δ. 
Ε.
Π.
Ο.
 

Π
ε
ρ
ι
φ
ε
ρ
ε
ι
α
κ
ό
 
{
 

Α
ρ
ι
θ
μ
ό
ς
 
Υ
π
ο
κ
/
τ
ω
ν
 

ΑΕ
Π 

Ε
Τ
.
6
Ε
Π
.
Ο
.
 

 
 

 
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

27
3.
65
8 

59
 

-5
55
.5
07
 

«0
,5
68
 

«0
,5
15
 

02
92
0 

30
8.
58
8.
 
54
.9
60
 

3.
88
2 

03
26
1 

02
64
7 

 
 

 
 

Α 
Μα
κε
δ.
 

42
9.
29
8 

61
 

«3
99
.6
67
 

α
π
]
 

«0
,4
48
 

0,
18
36
 

͵1
99
.8
93
| 

Ρ2
5.
2Τ
9 

2.
94
9 

0,
16
69
 

02
01
4 

 
 

 
 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

Ρ0
4 

24
4 

80
 

«2
34
.9
21
 

«0
,2
40
 

-0
,2
95
 

00
70
0 

55
.1
88
: 

ο
 
95
0 

1.
94
7 

00
57
6 

00
85
0 

 
 

Θε
σΛ
ίκ
ης
 

4.
02
8.
96
4 

14
0 

19
9.
79
9 

0,
20
4 

0,
20
4 

00
41
6 

39
.9
18
. 
μθ
θ.
71
0 

61
0 

00
41
7 

0,
04
16
 

 
 

Δ.
ΙΝ
ακ
εδ
. 

32
1.
09
7 

50
 

-5
08
.0
68
 

«0
,5
19
 

0,
53
9 

02
79
9 

25
8.
13
3.
 
89
.4
46
 

4.
26
5 

0
6
9
4
 

09
90
9 

 
 

Ἠ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

24
4.
43
6 

48
 

-δ
84
. 

72
9 

0,
59
7 

0,
55
6 

03
36
21
 

34
1.
90
8.
 
15
3.
23
3 

4.
53
0 

03
56
9 

03
08
9 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

74
4.
70
5 

88
 

-Β
4.
46
0 

-0
,0
86
 

-0
,2
67
 

00
23
0 

7.
19
3.
 
56
.5
69
 

1.
04
4 

00
07
4 

00
71
2 

 
 

Στ
.Ε
λλ
άδ
. 

92
4.
43
0 

τ1
 

95
.9
65
 

0,
09
7 

-θ
,0
11
 

0
0
0
1
1
 

9.
07

3.
 
β4
6 

94
4 

2 
00
09
5 

0,
00
01
 

 
 

σ-- 6 [τοις ιο(Φ{ωιο 

Ατ
τι
κή
ς 

3.
93
6.
73
9 

49
4 

3.
10
7.
57
4 

3,
17
5 

3,
12
7 

9,
92
8 

9.
65
7.
01
3 

{7
5.
03
5 

149
3 
40
8 

10
08
01
 

9,
79
7 

 
 

10
 

|Π
ελ
/σ
ου
 

1
0
4
5
9
2
 

18
2 

21
6.
55
7 

0,
22
1 

0,
55
4 

01
91
9 

46
.8
98
 
67
.6
67
 

4.
44
8 

00
49
0 

00
30
33
 

 
 

11
 Ι

Ν 
Ιο
νί
ου
 

18
3.
19
3 

3ο
 

«6
46
.0
42
 

«0
,6
60
 

0,
68
8 

04
54
1 

41
7.
37
6 

{6
2.
72
0 

6.
94
0 

0
9
5
7
 

04
79
3 

 
 

19
 

ΙΝ
.Α
ιγ
αί
ου
 

4
4
9
 
46
8 

93
 

-3
79
.6
9/
 

-0
,3
88
 

«0
,1
84
 

00
71
5 

14
4.
17
ί 

10
3.
88
4 

49
8 

0,
15
05
 

00
33
9 

 
 

13 
Ικ
ρή
τη
ς 

60
3.
26
6 

69
 

«2
25
.8
99
 

"0
28
1 

«0
38
2 

00
88
3 

Β1
.0
30
/5
31
 
97
0 

2.
14
4 

00
53
3 

01
46
2 

 
 

  Σύ
νο
λα
 

10
.7
79
.1
50
 

14
99
 

11
98
56
     11496.

3 
2
4
1
0
4
6
7
 

17
9.
96
7     

19
 

19
 

  
 
 

Μ
έ
σ
ο
ς
 

  
82
9.
16
5 

11
5 

0 
0 

0 
 
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 

τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

11
.4
96
.3
22
.7
04
.7
6/
 

17
5.
96
7 

19
 

19
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

96
8 

02
9.
89
2.
06
4|
 

14 6
6
4
 

95
8.
02
6.
89
9.
06
4 

14
.6
64
 

    
 
 

Μέ
ση
 

Α
π
ό
κ
λ
ι
σ
η
 

  
  97

8.
78
8 
    19

1 
  

 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
; 

(1
39
-5
12
 

 
 

Συ
νδ
ια
κύ
µα
νσ
η 
 
 

  
 
   

09
90
4 

 
 

ἘΤ
.-
 
Εµ
πο
ρι
κέ
ο 

Τρ
άπ
εζ
ες
, 

Ε.
Π.
Ο.
 

Ξ 
Ει
δι
κο
ί 

Πι
στ
ωτ
ικ
οί
 
Ορ
γα
νι
σμ
οί
 

 
 

    
 



26 

 
 

19
94
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
΄
 

απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

το
υς
 

Τυ
πο
πο
ιη
µέ
να
 

Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

Δι
ορ
θω
μέ
νὰ
 

απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

Ίφ
υς
 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 

Στ
οι
χε
ία
 

 
 

Χι 
Χρ 

Χη
 

χο
 

χι
 

Χρ
 

Χι
 "

χο
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ε
λ
λ
ά
δ
ο
ς
)
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ

/τ
ων

. 

ΕΤ
.Ε
Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Ὑπ
οκ
/τ
ων
 

ΕΤ
.Δ
Φ.
Ε.
Π.
Ο.
 

Α
ρ
ι
θ
μ
ό
ς
 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

ΕΤ
. 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
] 

ΑΕ
ΠΙ
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

39
4.
82
5 

5 
80
9.
65
1 

-0
,5
5ο
ἱ 

-θ
,5
11
 

0,
28
2.
 

χι
ς 

χο
 

χι
” 

χος
 

 
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κά
 

ΛΕ
ΓΙ
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε
Τ
.
Δ
Ε
.
Π
.
Ο
.
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Ὑ
π
ο
κ
ω
ν
 

Ε
Τ
.
Φ
Δ
Ε
Π
.
Ο
.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
] 

Α
Ε
Π
 

 
 

64
5.
85
5.
99
.4
40
 

Ρ.
δ9
4.
 

03
05
11
 

0,
26
09
 

 
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

60
9.
95
5 

62
 

«9
88

.5
91

 
-0
,4
05
/ 

-0
μ5
1 

0,
18
24
 

 
 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

85
5.
23
6 

83
 

34
9 

40
 

«0
,2
36
 

-0
,9
11
 

0,
09
4 

94
8.
95
7.
 

4.
50
5 

01
69
6 

0,
20
93
 

 
 

11
7.
81
3.
19
0.
40
6 

2.
18
7 

00
55
7]
 

0,
09
68
 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

1.
59
0.
50
5 

15
9 

33
0.
11
9 

0,
29
8 

0,
19
6 

00
44

4.
 

 
 

Δ.
Μα
κε
δ.
 

41
0.
66
5 

56
 

“8
7.
81
1 

0,
54
1 

-θ
,θ
17
 

σ 2
80
 

τὸ
 α

ῦρ
 ὅ

[ο
 ο

6δ
 

85
4 

00
52
1 

0,
03
8 

 
 

6ρ
0.
64
6.
49
9.
92
3 

6.
04
8 

0,
.2
93
9|
 

ϐ0
,2
96
78
 

 
 

π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

35
5 
08
0 

5ο
 

-θ
49
.3
96
 

«0
,5
80
 

-θ
,5
17
 

03
00
0 

71
1.
91
6.
 

6.
04
8 

03
36
11
 

0,
26
78
 

 
 

Θ
ε
σ
σ
α
λ
ί
α
 

1.
02
3.
76
9 

91
 

-1
74
.7
07
 

«0
,1
20
 

-0
,2
58
 

00
31
0 

30
.5
09
. 

1.
50
9 

00
14
4]
 

0,
09
66
6 

 
 

Στ
.Ε
λλ
άδ
. 

1.
95
5.
41
7 

42
3 

ρθ
.9
41
 

0,
03
9ἱ
 

-θ
,0
45
 

-0
,0
01
8 

3.
24
9.
 

46
 

00
04
15
] 

0,
00
20
 

 
 

σ-- ο [το σ[ στ ιῶ(ζο[-|οοἱο 

Ατ
τι
κή
ς 

5.
89
4.
99
8 

60
6 

4.
63
4.
49
7 

3,
18
5 

3,
16
9 

10
09
44
 

21
.4
18
.1
90
. 

20
6.
79
6 

10
,1
47
4|
 

1
0
0
4
1
8
 

 
 

10
|[
Πε
λ/
σο
υ 

1.
49
2.
92
9 

19
6 

20
4.
44
7 

0,
20
5 

04
44
1 

00
80
2 

86
.6
08
. 

4.
90
7 

0,
04
10
ἱ 

0,
19
42
 

 
 

14
ΙΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

1
.
6
5
9
 

35
 

-ϱ
26
.8
41
7 

«0
,6
37
 

-θ
,δ
31
 

04
01
7 

65
8.
98
9.
 

8.
98
4 

04
05
8]
 

0
9
9
7
7
 

 
 

12
1Ν
.Α
ιγ
αί
ου
 

65
4.
28
0 

95
 

-5
44
.1
96
 

«0
27
41
 

-θ
 
23
1 

00
86
5 

29
6.
14
9.
 

1.
20
9 

0,
19
99
ἱ 

0,
05
55
 

 
 

  
18
]Κ
ρή
τη
ς 

80
0.
85
2 

80
 

«3
05
.6
24
 

«0
,9
16
 

-0
,3
81
 

00
69
6 

03
.4
06
. 

94
77
 

0,
44
1 

0,
10
97
 

 
 

Σ
ύ
ν
ο
λ
α
 

15
.5
80
.1
89
 

1.
68
7 

  
11
93
95
9 

  
(ο 
ν. 
9 
ππ 
Ωω 

"Τσ ιο αι ιζσναλΤορίος τὸ 

25
.9
09
.4
00
. 

    ϱ/1.095 
  

19
 

19
 

 
 

Μέ
σο
ς 

1.
19
8.
47
6 

  190 
0 

0 
0 

 
 

Ἄθ
ρο
ισ
μα
 

Τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

25
.9
09
.4
92
 
.2
10
.8
09
 

12
 

19
 

 
 

Δ
ι
α
κ
ύ
μ
α
ν
σ
η
 

211
6 
6
ρ
4
.
3
5
0
.
9
0
1
1
 

20
.5
85
 

2.
11
6.
62
4 

95
0.
90
1 

1 
1     

 
 

Μ
έ
σ
η
 

Α
π
ό
κ
λ
ι
σ
η
 

  
  1.

45
4.
86
9 
    

 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
: 

(1
9-
11
5:
15
 

 
 

Συ
νδ
ια
κύ
μα
νσ
η 
 
 

 
 

ΕΤ
.-
- 

Εμ
πο
ρι
κέ
ς 

Τρ
άπ
εζ
ες
, 

Ε.
Π.
Ο.
   

-- 
Ει
δι
κο
ί 

Πι
στ
ωτ
ικ
οί
 
Ορ
γα
νι
σμ
οί
 

»
 

09
94
4]
 

 
 

  

 
 

     



27 

 
 

19
81
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

το
υς
 

τυ
πο
πο
ιη
μέ
να
 

Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 α
πι
 

ῥί
το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
μ
έ
ν
α
 
Στ
οι
χε
ία
 

 
 

 
 

Χι
 

Χο
 

Χι
 

χο
 

Χι
 

Χο
 

Χ/
χρ
 

᾿ 
χό
 

Χρ
. 

χ
ε
 

χ
ο
 

 
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ε
λ
λ
ά
δ
ο
ο
)
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
μό
ς 

Υ
π
ο
κ
/
ω
ν
 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
ίτ
ων
 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
ΙΙ
 

Αρ
ιθ
μό
ς 

Υ
π
ο
κ
π
ω
ν
 

ΕΤ
. 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

ΕΤ
. 

 
 

 
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

36
.3
58
 

26
8 

«7
7.
86
3 

-ᾱἳ
 

«0
,9
38
 

«0
47
1 

02
59
9 

 
 

5 ο
ρ
 δο
8 

δρα
 

17
19
 

0,
28
90
 

02
24
14
 

 
 

 
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

57
.9
94
 

34
 

«5
6.
22
9 

-3
5 

«0
38
8 

«0
40
9 

01
56
2 

3.
16
1.
66
8.
83
9 

1.
25
8 

01
50
7 

0,
16
20
 

 
 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

83
.4
37
 

49
 

«3
0.
78
4 

"0
,2
13
 

«0
31
2 

00
66
2 

94
7.
63
98
Η1
2 

75
4 

00
45
2 

00
97
1 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

13
2 

89
9 

83
 

18
.1
76
 

0,
12
5 

0,
15
4 

00
19
3 

33
0.
37
8.
Λ6
1 

18
3 

00
15
7 

00
23
6 

 
 

Δ.
ΙΜ
αΚ
Εε
δ.
 

40
.3
13
 

28
 

73
.9
08
 

0,
51
0 

0,
47
1 

02
40
1 

5.
46
0 
3
4
8
β
8
ο
 

17
19
 

02
60
4 

02
21
4 

 
 

Ἠ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

35
.6
68
 

23
 

«7
8.
55
3 

0,
54
9 

«0
,5
27
 

02
85
9 

6.
17
0.
52
8 
6
9
 

9.
15
9 

02
94
1 

09
78
0 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

9.
79
9 

48
 

«1
6.
49
2 

0,
11
3 

"0
,2
44
 

00
27
6 

20
9 
6
7
1
9
7
8
   

46
1 

00
19
9 

00
59
3 

 
 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

19
9.
54
9 

64
 

25
.3
01
 

0,
17
5 

«0
,0
66
 

«0
,0
10
8 

Β4
1 
16
46
23
 

30
 

00
30
6 

00
03
8 

 
 

ο -- α {ποιο ιο σι 

Ατ
τι
κή
ς 

Ρ7
5.
30
6 

35
0 

46
1.
08
5 

3,
18
3 

3,
20
6 

10
,2
06
8 

ρ1
0 
59
9.
68
/Ρ
70
 

79
.8
68
 

10
13
33
 

10
,2
80
8 

 
 

10
 

]Π
ελ
/σ
ου
 

14
8 

44
1 

96
 

34
.2
00
 

0.
23
6 

0,
30
1 

00
71
2 

τ{
7Τ
1.
0Ρ
ΦΙ
45
9 

70
4 

00
55
8 

00
80
7 

 
 

11
 

ΙΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

29
.0
47
 

16
 

«9
2.
17
4 

«0
,6
36
 

0,
61
8 

03
93
38
 

Β 
49
5.
98
Φ]
55
4 

29
66
 

04
05
0 

03
82
0 

 
 

19
 

ΙΝ
.Α
ιγ
αί
ου
 

51
.4
17
 

ο]
 

«6
2.
80
4 

«0,
484

 
«0
,1
64
 

0 
0τ
19
 

3 
94
4 
3
0
8
7
6
7
 

20
9 

01
88
0 

00
26
9 

 
 

  
13 

Κρ
ήτ
ης
 

64
.1
59
 

95
 

«5
0.
06
9 

«0
34
6 

«0
39
1 

01
35
9 

2.
50
6 

.8
79
8/
94
9 

1.
18
8 

01
19
5 

0,
15
29
 

 
 

 
 

Σύ
νο
λα
 

1.
48
4.
86
9 

90
5 

! 
11
91
54
     9541

78
3 

.Β
4Ρ
Ι3
1Τ
   93.177   

12
   

19
 

 
 

Μ
έ
σ
ο
ς
 

11
4.
92
1 
  69 

0 
0 

0 

 
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 

Τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

25
1.
76
3.
84
9.
91
7 

93
.1
17
 

19
 

19
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

20
.9
80
 
32
0 

77
8]
 

7.
76
5 

90
.9
80
 
«3
20
.7
76
 

7.
76
5 

    4   
 
 

Μέ
ση
 

Απ
ιό
κλ
ισ
η 

  
  14

4.
84
6   88

   
 
 

Ῥα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
; 

(
1
3
-
5
1
 

 
 

Συ
νδ
ια
κύ
μα
νσ
η 

  
 
   ΕΤ.- Εμπορικές Τρ

άπ
εζ
ες
 

 
 
 
 
 
 

09
92
9 

 
 

 
 

    
 



 
 

19
91
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 
το
υς
 

Τυ
πο
πο
ιη
µέ
να
 

Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

Δι
ορ
θω
μέ
να
 

απ
ό 

το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 

Στ
οι
χε
ία
 

 
 

Χι 
Χο
 

Χι
 

χο
 

Χι
 

Χρ
 

Χι
’ Χρ

 
χ
ῄ
 

χο
 

κῤ
 

χος
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ελ
λά
δο
ο)
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
/τ
ων
 
ΕΤ
. 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ

ΠΙ
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ
ίω
ν 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

Αρ
ιθ
μό
ς 

ΑΕ
Π 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
ή 

Αρ
ιθ
μό
ς 

4
Λ
Ε
Π
 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

Πε
ρι
ψε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
Π 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Υπ
οκ

/τ
ων

 
Ε.

Τ,
 

 
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

ο7
3.
65
8 

33
 

-ο
5.
δ0
7 

«0
,5
68
 

-0
49
8 

02
82
6 

30
8.
58
8 

45
4.
36
9 

3 
3/
38
 

09
22
1 

0
2
4
9
 

 
 

Α
.
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

42
9.
99
8 

40
 

«8
99
 
86
7 

«0
,4
09
 

«0
,4
38
 

01
78
9 

15
9.
89
3 

Ὅ) 

25
.2
9 

2.
60
9 

ϱ0
,1
66
9 

01
91
7 

 
 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

59
4 
24
4 

56
 

-0
34
4 
9ο
 

-0
,2
40
 

-0
,3
01
 

00
72
4 

59
.1
88
 

56
.9
50
 

19
90
 

0,
05
76
 

0,
09
04
 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

1.
02
8.
96
4 

12
6 

19
9.
79
9 

02
04
 

02
93
9 

00
61
4 

39
.9
19
 

06
.7
10
 

1.
99
0 

0,
04
1 

00
89
68
6 

 
 

Δ.
ΙΜ
ακ
εδ
. 

32
1.
09
7 

34
 

50
8.
06
8 

«0
,5
19
 

0,
45
9 

02
54
0 

25
8.
13
3 

18
3.
44
6 

3.
25
8 

0
6
9
4
 

02
39
4 

 
 

Ἠ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

94
4.
49
6 

30
 

-5
84
.7
99
 

0,
59
7 

-0
,5
24
 

03
12
8 

34
19
08
1 
ο
 
23
3 

3.
73
0 

02
35
69
 

02
74
1 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

74
4 
70
5 

57
 

-θ
4 
46
0 

-0
,0
86
 

«0
,2
92
 

00
05
4 

7.
14
3.
 
55
6.
56
9 

1.
16
4 

0,
00
74
 

0,
08
55
3 

 
 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

92
4.
43
0 

80
 

95
.2
65
 

0,
09
 

0,
09
5 

«0
00
94
 

9.
07
3.
 
46
.9
44
 

12
3 

00
09
5 

00
09
0 

 
 

ο -- ο {τοι οἱ )101ο 

Ατ
τι
κή
ς 

3.
93
6.
73
9 

46
9 

3.
10
7.
57
4 

8,
11
5 

3,
18
8 

10
12
59
6 

9.
65
7.
01
3.
 
75
.0
35
] 

19
8.
32
7 

10
08
01
1 

10
,1
65
5 

 
 

Πε
λ/
σο
υ 

1.
04
5.
72
2 

19
4 

21
6.
55
7 

0,
26
1 

θῴ
Βᾳ
 

0,
06
24
 

46
.8
96
. 

(6
7.
66
7 

1.
08
4 

0,
04
90
 

00
79
7 

 
 

11
 

ΙΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

18
3.
19
3 

21
 

«6
46
.0
49
 

«0
,6
60
 

-0
,6
01
 

03
96
5 

41
7.
30
. 

6ο
 
72
0 

49
14
1 

04
35
7 

03
60
9 

 
 

Ν.
Αι
γα
ίο
υ 

44
9.
46
8 

73
 

«3
79

.6
97

 
«0
38
8 

-0
,1
55
 

0,
06

04
 

14
4.
17
0 

Π0
3.
88
4 

3δ
/ 

0,
15
05
 

00
24
0 

 
 

Κρ
ήτ
ης
   

60
3.
26
6 

47
 

-2
25
.8
99
 

«0
,2
31
 

«0
3/
8 

0,
08
ύ2
 

51
.0
36
 
Ρ3
1.
97
0 

1.
94
3 

0,
05
34
3 

0,
14
28
 

 
 

Σύ
νο
λα
 

10
.7
79
.1
50
 

1.
18
4 

41
49
06
3 

    11.496.3
24
 
{0
4.
76
7 

16
3.
09
5     

19
 

12
   

 
 

Μέ
σο
ς 

  
80
9.
16
5 

9Ί
 

0 
0 

0 
 
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 

Τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

11.49
6 .
3
2
0
:
7
0
4
.
7
6
7
 

16
3.
09
5 

19
 

19
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

95
8.
02
6.
69
2.
08
4]
 

13
.6
08
 

95
8.
02
6.
89
2.
06
4 

13
.6
08
 

1 
1       

 
 

Μέ
ση
 

Απ
όμ
λι
ση
 

  
  97

8.
76
8 
  11

7   
 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
; 

(
1
3
-
5
4
 

 
 

Συ
νδ
ια
κή
ύμ
αν
ση
 

  
 
   Ἐ Τ.-- Εμπορικές Τ

ρά
πε
ζε
ς 

 
 

 
 

-
-
 

ο
8
9
2
]
 

 
 

28 

 
 

    
 



29 

 
 

19
94
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

Δι
ορ
θω
μέ
να
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
το
υς
 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 

Στ
οι
χε
ία
 

Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
µέ
νω
ν 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
γ
α
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 

Στ
οι
χε
ία
 

 
 

Χ
ι
 

Χ
ο
 

Χι
 

Χο
 

Χη
 

Χο
 

χι
 
Ἀχ
ο 

χι
 

χρ
ό 

χ
ι
;
 

χο
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

άδ
οο
) 

Αρ
ιθ
μό
ς 

ἱ 

Υ
π
ο
κ
ω
ν
 

Ε.
Τ.

 
Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ

Π 
Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
ΓΙ
 

Αρ
ιθ
μό
ς 

Ὑπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

Π
ε
ρ
ι
φ
ε
ρ
ε
ι
α
κ
ό
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Α
Ε
Π
 

Υπ
οκ
/τ
ων
 

Ε.
Τ.
 

 
 

 
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κῷ
 

ΑΕ
ΠΙ
 

Αρ
ιθ
μό
ς 

Υ
π
ο
κ
/
τ
ω
ν
 

ΕΤ
. 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
] 

ΑΕ
ΠΙ
 

Αρ
ιθ
µό
ς 

Ὑπ
οκ
/τ
ων
. 

ΕΤ
. 

 
 

 
 Θρ
άκ
ης
 

30
4 

82
5 

16 
-Β0

5 
65
1 

0,
55
9 

«0
,5
20
 

02
88
62
 

64
5.
85
3.
05
3 

44
0 

9.
41
9 

09
05
1 

0,
27
25
3 

 
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

60
9.
95
5 

5ο
 

-8
. 

59
1 

-0
,4
05
 

-Ὁ
μ5
θ 

0,
18
55
 

34
8.
35
40
57
.9
85
 

4.
17
5 

0,
16
36
 

02
09
8 

 
 

85
5.
23
6 

78
 

24
9.
24
0 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

-0
,2
96
 

0,
29
5 

00
69
6 

11
7.
81
35
0.
40
6 

1.
73
9 

0,
05
57
 

00
87
0 

 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

1.
59
0.
59
5 

15
0 

39
6 

14
19
 

0,
22
8 

0,
21
5 

00
49
2 

11
0.
90
4 
9
9
.
0
6
6
 

02
3 

00
59
1 

00
46
4 

 
 

 
 

Δ.
Μα
κε
δ.
 

41
0.
66
5 

46
 

«8
7.
81
1 

0,
54
9 

-0
,5
92
 

0,
28
26
 

62
0.
64
8.
99
.9
23
 

5.
41
9 

02
93
5 

02
79
93
 

 
 

π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

35
5.
08
0 

46
 

-θ
49
 
90
6 

-0
,5
9δ
0 

-0
,5
92
 

09
30
25
 

71
1.
91
Φ/
94
2.
96
9 

9.
41
9 

09
96
4 

02
79
8 

 
 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

1.
02
9.
76
9 

84
 

«1
74
.7
0 

«0
,1
90
 

-0
,2
52
 

00
30
38
 

 
 

90
.5
2Φ
/Ρ
62
./
27
 

1.
26
8 

00
14
4 

00
63
7 

 
 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

1.
25
5.
41
7 

11
4 

56
.0
41
 

0,
05
9 

-0
,0
40
 

-0
,0
01
6 

3 
24
Φ0
08
.Τ
2Ί
 

39
 

00
01
5 

0,
00
16
 

 
 

ος σ {το ιο οι] 

5.
89
2.
93
3 

50
6 

4.
63
4.
45
7 

Ατ
τι
κή
ς 

3, 
18
5 

3,
16
4 

10
,0
90
 

21
.4
78
.1
99
ἱ9
/1
.8
56
 

19
9.
95
9 

10
,1
44
 

10
01
11
 

 
 

 
 

10
 

ΙΠ
ελ
/σ
ου
 

1.
49
2 

99
53
 

18
4 

) 
99
Α.
Λ4
/ 

0,
20
9 

0
9
5
 

00
88
1 

86
.6
ϱ0
|9
90
.5
08
 

3.
76
8 

00
94
10
 

01
89
3 

 
 

27
1.
65
9 

90
 

«9
06
.8
17
 

11
 

ΙΝ
.ο
νί
ου
 

-0
,6
9/
7 

-0
,6
55
 

04
04
7 

85
8.
98
0ἱ
69
4.
07
6 

8.
05
4 

04
05
8 

04
05
5 

 
 

 
 

1ο
 

ΙΝ
.Α
ιν
αί
ου
 

65
4.
28
0 

69
 

5
4
4
.
1
9
6
 

«0
32
74
 

«0
,2
17
 

00
81
9 

20
9.
14
9ἱ
97
0.
13
8 

93
7 

01
99
9 

00
47
4 

 
 

Τ9 
[Κ
ρή
τη
ς 

86
2 
8ο
 

70 
30
5.
62
4 

“0
,5
10
 

-0
 5
ο
 

00
73
9 

ϱ3
.4
0β
07
/6
.3
95
 

2.
46
2 

00
44
1 

01
93
7 

 
 

  Σύνολα 
15
.5
80
.1
89
ἱ 

' 
1.
55
5 

14
93
29
 

25
.3
99
.4
9     

σοισοισ ιο ὃν 

21
0.
80
9 

  235.845   
19

   19 
 
 

 
 

1.
19
8.
47
6 

12
0 

0 
  

Μέ
σο
ς 

0 
0 

 
 

Ἄθ
ρο
ισ
μα
 

μ 
25
.3
99
,4
90
2.
21
0.
80
9 

Τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

19
 

19
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

21
16
62
4.
35
0.
90
11
 

Ἅᾖ
19
.9
04
 

2.
11
6.
62
4.
35
0.
90
1 

    1 
1   

 
 

Μέ
ση
 

Απ
όκ
λι
ση
 

1.
49
4.
86
2 

  
  

    
 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
: 

(1
3-
0Ξ
:1
2 

 
 
 
 
 
 

  
Συ
νδ
ια
κύ
μα
νσ
η 

 
   ἘΤ.-- Εμπορικές Τ
ρά
πε
ζε
ς.
 

.
.
 

0:
99
44
] 

 
 

    
 
 

 



30 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

19
81
 

Αρ
χι
κά
 
Δ
ε
δ
ο
μ
έ
ν
α
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
α
π
ό
τ
ο
 
μ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 
Στ
οι
χε
ία
 
Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

 
 
 
 

 
 

χι
 

Χ»
 

Χη
 

χ2
 

χ
η
 

χ
ο
 

χι
 
χ
ο
 

Λ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 

απ
ό 

το
 
µ
έ
σ
ο
τ
ο
υ
ς
 

μ
ι
ς
 

τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
μ
έ
ν
α
 
Στ
οι
χε
ία
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

χ
ι
 

χ
ο
,
 

χς
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Τε
ρι
φέ
ρε
ις
 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

όδ 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
χό
 
ΑΕ
Π 

Ὑπ
οκ
ίτ
α 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Ώ 

Υπ
οκ
ία
 
Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ε
π
 

Υπ
οκ
ίτ
α 

Ε.
Π.
Ο-
 

 
 
 
 
 
 

 
 

Θρ
άκ
ης
 

36
.3
58
 

20
 

«7
7.
88
3 

«0
,5
38
 

0,
11
0 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π ! 

Υπ
οκ
ίτ
α 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κά
 

ΑΕ
ΠΙ
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

6.
06
2.
59
8.
83
 

02
89
0 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

ϱ7
.9
90
 

18
 

«5
6.
22
9 

0,
38
8 

3.
16
1.
66
5.
83
 
 
 
 
 
 
 
01
50
7 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Κ 
Μα
κε
δ.
 

83
.4
37
 

16
 

«3
0.
78
4:
 

«0
,2
13
 

«0
,2
48
 

94
7.
63
5.
4 

00
45
2 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Θ
ε
σ
ί
ί
κ
η
ς
 

19
2.
39
7 

18
.1
76
 

01
25
 

«1
,2
30
 

ιτ ίτοτν 

33
0.
37
8.
16
 

19
0 

00
15
7 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Δ.
Μα
κε
δ.
 

40
.3
13
 

-Τ
3.
90
8 

«0
,5
10
 

«0
,6
95
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Ὥ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

35
.6
68
 

15
 

«Τ
θ.
55
3 

0
9
4
9
 

Ωχ
 
έ1
Η 

 
 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

9.
79
9 

2Ί
 

«1
86
.4
92
 

«Ό
,1
13
 

Ἑ 
46
02
.3
46
.9
8 

60
 

0,
26
04
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

19 

δ.
17
0.
52
5.
48
 

14
 

02
94
1 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

Στ
 Ε

λλ
άδ
. 

19
9.
54
2 

27
 

25
.9
21
 

01
75
 

 
 
 
 

σ-- 6 σ- {οἱ ιο [αἱ 

Ατ
τι
κή
ς 

57
5.
30
6 

15
 

46
1.
08
5 

3,
18
3 

 
 

 
 

 
 

Ἴ0
]Π
ελ
/σ
ου
 

14
8.
44
1 

34
.2
20
 

πει ε[α[π[ο/ σας 

0.
23
6 

2ρ
9.
67
1.
9]
 

00
12
98
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

64
1.
16
8.
6 

68
 

 
 

0,
03
06
 

 
 

 
 

 
 

 
 

21
2.
59
9 

66
0.
98
 

14
 

10
,1
33
3 

 
 

 
 

 
 

 
 

1.
14
71
.0
29
.4
1 

1.
03
8 

 
 

00
55
8 

 
 

 
 

 
 

Ἅ1
ΤΙ
Ν.
Ιο
νί
ου
 

20
.0
47
 

«9
2.
17
4 

-Ί
0 

«0
,6
36
 
 
 

 
 

ΤοΙ
Ν. 
Α
ι
γ
α
ί
ο
υ
 

51
.4
17
 

18
 

«6
2.
60
4 

Ί 
Κ
Ε
 

8 
40
5.
98
9.
5]
 

95
 

04
05
0 

 
 
 
 

3.
94
4.
90
3.
 

0,
18
68
0 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

    
1Ἀ
ἱκ
ρή
τη
ς 

64
.1
59
 

1Τ
 

«5
0.
06
9 

«2
 

«0
,9
46
 

 
 

 
 

 
 

Σύ
νο
λα
 

1.
48
4.
86
9 

24
4 

    
2 
50
8.
87
3.
3 

01
19
5 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

πο σοιωίω ιτ 1   
τὸ πο πατΕ τς 

  
Ἱ 

14
98
     12

     
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

25
1 

70
3.
84
9.
3 

 
 
 
 

Μ
έ
σ
ο
ς
 

11
4.
92
1 

18
 

0 
0 

0 

 
 

Ά
θ
ρ
ο
ι
σ
μ
α
 

Τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

  
19
54
76
3.
84
9.
91
7 

1.
49
8 

12
 

19
 

 
 
 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

20
 
98
0 

32
0.
77
6]
 

12
5 

0
 
98
0.
32
0.
77
8 

12
5 

      
 
 

 
 

Μέ
ση
 

Απ
όκ
λι
ση
 
  

  14
4.
84
6   

. 

 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
: 

(4 
3-
1)
55
12
 

 
 

Σ
υ
ν
δ
ι
α
κ
ύ
μ
α
ν
σ
η
 

  
 
 

  Ἐῃο. -- Ειδικοί 
Ἠι
στ
ωτ
ικ
οί
 
Ορ
γα
νι
σμ
οί
 

  
0,
06
03
 

  
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

    
 



91 

 
 

 
 

19
9 

Αρ
χι
κά
 
Δ
ε
δ
ο
μ
έ
ν
α
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

τ
ο
υ
ς
 

τυ
πο
πο
ιη
μέ
να
 
Στ
οι
χε
ία
 

Ά
θ
ρ
ο
ι
σ
μ
α
 
τω
ν 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

 
 

χ:
 

Χο
 

χι
 

χο
 

Χη
 

χο
 

Χι
χρ
 

Δ
ι
ο
ρ
θ
ω
μ
έ
ν
α
 
α
π
ό
τ
ο
 

μα] 
ἔσ
οτ
ου
ς 

Τ
υ
π
ο
π
ο
ι
η
µ
έ
ν
α
 
Στ
οι
χε
ία
 

 
 

 
 

2 
Χη
 

, 
χο
 

χ
ι
 

χο
ς 

 
 

 
 

 
 

Πε
ρι
φέ
 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Τρ
απ
έζ
ης
 

Ελ
λά
δο
ι 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Υπ
οκ
ίτ
α 

Εε
ἴΠ
.ο
. 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 
ΑΕ
Π 

Υπ
οκ
/τ
α 

Ε
Π
ο
.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
ίΙ
 

Υπ
οκ
ίτ
α 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 Α
Ε
Π
 

' 

Υπ
οκ
ίτ
α.
 

Ε.
Π.
Ο.
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 

ΑΕ
Π 

Υ
π
ο
κ
ί
α
 
Ε.
Π.
Ο.
 

 
 

 
 

 
 Θρ
άκ
ης
 

21
3.
65
8 

«5
55
.5
07
 

-4 
«0
,5
68
 

«0
,3
59
 

0
2
0
0
4
 

30
8.
58
8.
45
4.
36
2 

18
 

03
22
1 

0, 
19
47
 

 
 

 
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

40
9 

90
8 

9
9
,
8
6
7
 

-ᾱ
 

«0
,4
09
 

«0
,2
70
 

01
10
2 

15
ο 
89
3.
92
5.
27
9 

10
 

0,
16
69
 

00
72
7 

 
 

 
 

 
 

Κ
Μ
α
κ
ε
δ
.
 

Ρ9
4.
24
4 

«2
34
.9
01
 

0 
«0
,2
40
 

«0
,0
13
 

0,
00
48
 

55
.1
88
.0
56
.9
50
 

0 
00
57
6 

0,
00
04
 

 
 

 
 
 
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

1.
02
8.
98
4 

19
9.
79
9 

-1
0 

02
04
 

«0
,6
54
 

-Ό
,1
74
3 

38
 9

19
 
48
6.
71
0 

10
5 

00
41
7 

07
29
3 

 
 

 
 

Δ.
Μα
κε
δ.
 

39
1.
09
7 

-5
08
.0
68
 

«8 
«0
,5
19
 

«0
,8
87
 

03
56
6 

95
8.
 1
33
.4
83
.4
46
 

68
 

0
2
6
9
4
 

0
7
2
0
 

 
 

 
 

 
 

Ώ
π
ε
ι
ρ
ο
ς
 

94
4.
43
6 

«5
84
.7
29
 

-8
 

0,
59
7 

-0
,5
90
 

03
10
7 

 
 

3δ
].
90
8.
45
3.
03
3 

39
   

03
56
9 

0
2
7
0
5
 

 
 

 
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

7
4
4
7
0
5
 

-Θ
4.
46
0 

2 
«0
,0
86
 

0.
14
8 

«0
,0
12
7 

7.
19
3.
55
6.
56
’ 

ιο 
8 

00
07
4:
 

00
21
8 

 
 

 
 
 
 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

το 
92
4.
43
0 

95
.2
65
 

10
 

00
87
 

08
15
 

0
0
7
9
4
 

. 
 ϱ
07
5.
34
9.
9 

95
 

00
09
5 

0,
86
65
0 

. 

 
 

 
 

 
 

α-- στο] ιοί 1 

Α
τ
τ
ι
κ
ή
ς
 

3 
93
6.
73
9 

σ 

«1
07
.5
74
 

7 
3,
17
5 

0.
56
5 

17
93
49
 

 
 

9 
65
7.
01
3.
77
5.
08
' 

10
08
60
41
 

03
19
3 

 
 

10
 

ΙΠ
ελ
/σ
ου
 

4.
04
5.
72
9 

24
0.
55
7 

94
 

0,
22
4 

28
19
 

0,
92
36
 

49
.8
06
.7
68
7.
66
Η 

00
49
0 

79
45
3 

 
 

 
 

14
 

ΤΝ
.Ι
ον
ίο
υ 

16
9.
12
3 

«6
46
.0
45
 

«1
3 

«0
,6
60
 

-ᾖ
,1
04
 

07
28
9 

41
7.
30
.7
62
17
20
 

0
3
5
7
 

12
19
7 

 
 

 
 

12
 

ΙΝ
.Α
ιγ
αί
ου
 

4
4
9
 
46
8 

47
9.
69
7 

-4]
 

«0
38
8 

-0
,3
53
 

0,
13
0 

τά
ς 
1
7
0
.
1
0
3
 

88
4 

01
50
5 

01
24
7 

 
 

  
13
 
Κρ
ήτ
ης
 

60
3.
26
6 

«2
05
.8
99
 

«2 
«0
,2
31
 

-0
,1
86
 

0,
04
30
 

5τ
.0
30
.5
31
.9
74
 

00
53
3 

00
34
7 

 
 

 
 

Σύ
νο
λα
 

10
.7
79
.1
50
 

81
5 

  
20
18
 

  τ1.496.322.
70
4.
76
] 

   
 

12
 

12
 

 
 

 
 

Μ
έ
σ
ο
ς
 

  
82
9.
16
5 

4
 

0 
0 

0 
0 

 
 

Ά
θ
ρ
ο
ι
σ
μ
α
 

τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

14
.4
96
.3
22
.7
04
.7
67
 

11
2ὸ
 

19
 

12
 

 
 

Δι
ακ
ύμ
αν
ση
 

95
8 
02
8.
89
2.
06
4|
 

14
4 

95
8.
02
8.
99
2.
06
4 

14
4 

1     4   
 
 

Μ
έ
σ
η
 

Απ
όκ
λι
ση
 
  | ! 

  97
8.
78
8   12

   
 
 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
: 

(1
3-
/Ξ
 
12
 

 
 

Σ
υ
ν
δ
ι
α
κ
ύ
µ
α
ν
σ
η
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
 
   
 
 

Ε
Π
Ο
.
Ξ
 

Ει
δι
κο
ί 

[Π
ισ
τω
τι
κο
ί 

Ὀρ
γα
νι
σμ
οί
 

σ
ι
 85

 
  

 
 

 
 

     



32 

 
 

 
 

Λι
ορ
θω
μέ
να
 
απ
ό 

το
 
µέ
σο
 

Τω
πο
πο
ιη
µέ
να
 

{| 
Άθ
ρο
ισ
μα
 
τω
ν 

Λι
ορ
θω
μέ
να
 

αΠφ
 

το
 
µέ
σο
 

Τυ
πο
πο
ιη
µέ
να
 

1
9
9
4
 

Αρ
χι
κά
 
Δε
δο
μέ
να
 

το
υς
 

Στ
οι
χε
ία
 

Γι
νο
μέ
νω
ν 

το
υς
 

Στ
οι
χε
ία
 

Χι
 

Χ
ο
 

χι
 

χ.
 

χ 
χρ
 

Χι
Ύχ
ρ 

᾿ 
χι
 

χο 
χι
 

χο
 

ο 
1 

1 
1 

ο 
 
 
 
 

 
 

Πε
ρι
φέ
ρε
ιε
ς 

' 

(Δ
ια
μέ
ρι
ση
 

Υ
π
ο
κ
/
τ
α
 

Ὑ
π
ο
κ
ί
α
 

[Π
ερ
ιφ
ερ
ει
ακ
ό]
 

Υπ
οκ
ί/
τα
 

Ὑ
π
ο
κ
α
 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
] 

Ὑπ
οκ
/τ
α 

Πε
ρι
φε
ρο
ια
κό
 Α

ΕΙ
 

ΕΠ
.ο
, 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 Α

ΕΠ
 

Ε.
Ο.
 

ΑΕ
Π 

επ
.ο
. 

Πε
ρι
φε
ρε
ια
κό
 Α

ΕΠ
 

Επ
.ο
. 

ΑΕ
Π 

ΕΠ
.ο
. 

Τρ
απ
έζ
ης
 

λλ
άδ
οο
) 

: 

Θ
ρ
ά
κ
η
ς
 

99
4.
90
5 

«8
03
.6
51
 

-ἱ
 

-0
,5
5.
ἱ 

-
θ
9
ί
 

ϱ0
,1
86
1 

64
5.
85
5.
05
3.
44
0 

1οἱ
 

03
05
11
 

0
,
1
3
5
 

Α.
Μα
κε
δ.
 

60
9.
95
5 

«5
88
.5
21
 

αἱ
 

-0
40
5ἱ
 

-
θ
β
7
 

0,
19
65
 

34
9.
95
/.
05
7.
ΦΦ
3 

10ἱ
 

0,
16
36
| 

0,
14
35
 

Κ.
Μα
κε
δ.
 

85
5.
23
6 

-
4
3
 

94
0 

δι
 

-0
,2
36
ἱ 

-θ
,δ
δί
 

0
1
2
9
9
 

τ{
7.
81
9.
75
0.
4ῤ
6 

2π
ἱ 

ὁ0
55
7ἱ
 

0
3
0
8
4
 

Θε
σ/
νί
κη
ς 

1.
59
0.
59
5 

33
2.
11
9 

-Ί
 

0,
22
8]
 

-θ
,1
92
8 

-0
,0
26
84
 

τ
1
0
.
3
0
2
.
9
7
9
.
δ
8
 

τι 
0
0
5
2
1
 

0,
04
55
 

Λ.
Μα
κε
δ.
 

Α1
0.
66
5 

«7
87
.8
11
 

αἱ
 

-0
μ4
2]
 

-0
μ4
4 

0
2
4
0
3
 

62
0.
64
6.
 2

02
.9
Ρ3
 

1 
02
03
2ἱ
 

0,
19
69
 

Ἠπ
ει
ρο
ς 

35
5.
08
0 

-Β
84
3.
39
6 

4 
-0
,5
δ0
| 

-
θ
μ
4
 

σ 2
87
2 

τ1
1.
31
6.
94
2 

ΡΡ9
 

1τΓ
 

ϐ 
33
64
11
 

0,
19
69
 

Θε
σσ
αλ
ία
 

1.
09
5.
76
9 

ρ7
 

Ἱο
 

ϱ,
01
44
ἱ 

0,
19
5 

: 
«1
74
.1
07
 

[ἱ 
-θ
,1
20
ἱ 

-ὂ
θδ
τ 

00
40
5 

30
.5
02
.5
60
. 

Στ
Ελ
λά
δ.
 

1.
25
5.
41
7 

56
.9
41
 

-Ί 
00
59
ἱ 

-0
,1
23
 

-0
,0
04
8 

3 
24
0.
20
8.
ΠΡ
Ί 

Ἱ{ 
66
01
5 

0,
01
5 

Ατ
τι
κή
ς 

5.
83
2.
93
5 

4.
69
4.
45
7 

90
 

3,
18
5 

3,
18
8 

10
15
57
 

21
47
8.
19
0.
97
1.
βΡ
6 

50
1{
 

10
,1
44
] 

10
,1
64
 

10
[Π
ελ
/σ
ου
 

1.
49
2.
92
9 

29
4.
44
 

5 
02
02
 

0,
51
8 

0,
10
48
 

86
.6
08
.9
οῦ
.Ρ
09
 

28[
 

00
41
0ἱ
 

0,
26
8ῦ
 

μ6
 

οτί
 

0, 
40
58
Ι 

0
9
1
 

 
 

 
 
 
   

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

ασ 6 Ίπ-{οι [| [ιο 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

τοις. Ωμ Ίο 

 
 

«0
00
.8
17
 

δι
 

-6
37
ἱ 

-θ
,μ
δδ
ί 

03
50
7 

85
8.
98
0 

80
4:
 

42
ΙΝ
.Α
ιγ
αί
ου
 

05
4.
28
0 

-ρ
44
.1
96
 

αἱ
 

-Ο
 
74
] 

-
0
μ
Α
 

0,
16
60
 

20
6.
14
9.
37
09
8 

1τ[
 

0,
19
09
| 

0,
19
69
 

13
]Κ
ρή
τη
ς 

80
2.
85
2 

40
5.
62
4 

οἱ 
-
1
0
ἱ
 

-θ
,θ
]6
 

0,
03
5 

03
 
40
6.
07
64
39
5 

6 
ο0
44
1ἱ
 

0,
00
03
 

Σύ
νο
λα
 

15
.5
90
.1
69
 

11
79
19
 

25
.3
09
 .

49
2.
21
0/
40
9 

1.
05
2 

12
 

12
 

Μέ
σο
ς 

1.
19
8.
47
6 

0 
0 

0 
0 

Άθ
ρο
ισ
μα
 

25
89
09
.4
02
.1
0.
80
91
 

1.
05
9 

19 
12 

τ
ε
τ
ρ
α
γ
ώ
ν
ω
ν
 

Δ
ι
α
κ
ύ
μ
α
ν
σ
η
 |
 

2.
14
 

ϐ 
6ρ
4.
55
0.
90
1]
 

β8
ἱ 

2.
11
6.
60
4.
35
0.
90
1 

88
 

1 
1 

Μέ
ση
 

Α
π
ό
κ
λ
ι
σ
η
 

1.
45
4.
86
2 

Θ 

Βα
θμ
οί
 
Ελ
ευ
θε
ρί
ας
: 

(1
9-
15
-1
2 

᾿ 
' 

Συ
νδ
ια
κύ
μα
νσ
η 

.
.
 

0,
97
8.
 

| 

Ἐ
ῃ
ο
.
 

- 
Ει
δι
κο
ί 

Πι
στ
ωτ
ικ
οί
 
Όρ
γα
νι
σμ
οί
 

 
 

 
 

  
  
 
 

  
    

  
  

πἹ 

ον 
ος] 
.. 

 
 

 
 

9 
π- 

 
 

  
 
 

  
  

 
 

  
  

  
  

 
 

 
 
 
 
 
 

  
 
    
 
 
 

ΦΑ
ΜΕ
ΙΘ
 μ
ρς
 

΄ 
| 

| 
νο 

   
    

      

 


